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Lêi nãi ®Çu 

 

 KiÓm tra, ®¸nh gi¸ cã vai trß, chøc n¨ng rÊt quan träng trong d¹y häc Ho¸ häc. Nã 

gióp thÇy vµ trß ®iÒu chØnh viÖc d¹y vµ häc nh»m ®¹t kÕt qu¶ d¹y häc cao h¬n, ®ång thêi x¸c nhËn 

thµnh qu¶ d¹y häc cña thÇy vµ trß. Cã nhiÒu h×nh thøc kiÓm tra, ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ d¹y häc, trong ®ã 

kiÓm tra tr¾c nghiÖm kh¸ch quan ®ang ®­îc quan t©m sö dông. Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan ®­îc quan 

t©m bëi mét sè lÝ do sau: 

- ViÖc chÊm vµ cho ®iÓm t­¬ng ®èi dÔ dµng vµ kh¸ch quan h¬n so víi bµi luËn ®Ò. 

- Trong c¸c c©u hái tr¾c nghiÖm, nhiÖm vô cña ng­êi häc ®­îc ph¸t biÓu râ rµng h¬n lµ trong c¸c 

bµi luËn ®Ò. 

- Khi lµm mét bµi thi tr¾c nghiÖm, hÇu hÕt thêi gian häc sinh dïng ®Ó ®äc vµ suy nghÜ. Cã thÓ tù 

kiÓm tra, ®¸nh gi¸ kiÕn thøc. 

- Tr¸nh ®­îc viÖc häc tñ, häc lÖch. Cung cÊp mét l­îng th«ng tin ph¶n håi lín, lµm c¬ së cho 

viÖc ®iÒu chØnh kÕ ho¹ch d¹y häc. 

- DÔ dµng øng dông c«ng nghÖ th«ng tin vµ truyÒn th«ng ®Ó tæ chøc thi, chÊm bµi mét c¸ch 

nhanh chãng, chÝnh x¸c vµ an toµn. 

§Ó phôc vô cho viÖc ®æi míi ph­¬ng ph¸p kiÓm tra, ®¸nh gi¸ trong d¹y häc ho¸ häc ë tr­êng 

phæ th«ng chóng t«i biªn so¹n s¸ch 30 ®Ò thi tr¾c nghiÖm ho¸ häc luyÖn thi ®¹i häc, cao ®¼ng. 

TrÇn Trung Ninh chñ biªn vµ so¹n c¸c ®Ò tõ 1-10, Ph¹m Ngäc S¬n so¹n c¸c ®Ò 11-20, Ph¹m ThÞ 

B×nh so¹n c¸c ®Ò 21-30. 

PhÇn thø nhÊt : 30 ®Ò thi tr¾c nghiÖm,  mçi ®Ò thi t­¬ng ®­¬ng mét ®Ò thi ®¹i häc víi 50 c©u 

hái tr¾c nghiÖm nhiÒu lùa chän, trong thêi gian lµm bµi lµ 90 phót. Trong ®ã phÇn hãa häc §¹i 

c­¬ng cã 10 c©u, phÇn hãa häc V« c¬ cã 20 c©u vµ phÇn H÷u c¬ cã 20 c©u. Néi dung c¸c c©u hái 

tr¾c nghiÖm bao trïm c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ ho¸ häc ë phæ th«ng cã më réng n©ng cao vµ g¾n víi 

thùc tiÔn. 

PhÇn thø hai: H­íng dÉn gi¶i vµ ®¸p ¸n. 

Chóng t«i hy väng r»ng bé s¸ch sÏ bæ Ých cho c¸c em häc sinh vµ c¸c thÇy, c« gi¸o d¹y häc 

ho¸ häc. 

MÆc dï ®· rÊt cè g¾ng, nh­ng bé s¸ch ch¾c ch¾n kh«ng tr¸nh khái sai sãt, chóng t«i rÊt mong 

vµ ch©n thµnh c¶m ¬n c¸c ý kiÕn gãp ý cña c¸c b¹n ®äc, nhÊt lµ c¸c thÇy, c« gi¸o vµ c¸c em häc sinh 

®Ó s¸ch ®­îc hoµn chØnh trong lÇn t¸i b¶n sau, nÕu cã. 

   

C¸c t¸c gi¶ 
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§Ò 1 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

1. Cho c¸c chÊt sau: NH3, HCl, SO3, N2. Chóng cã kiÓu liªn kÕt ho¸ häc nµo sau 

®©y? 

 A. Liªn kÕt céng ho¸ trÞ ph©n cùc. 

 B. Liªn kÕt céng ho¸ trÞ kh«ng ph©n cùc. 

 C. Liªn kÕt céng ho¸ trÞ. 

 D. Liªn kÕt cho nhËn. 

2. Heli lµ mét lo¹i khÝ nhÑ thø hai, chØ sau khÝ hi®ro. Tuy nhiªn, lo¹i khÝ nµy kh«ng 

g©y ch¸y, næ nh­ hi®ro, do ®ã heli cã rÊt nhiÒu øng dông, ®Æc biÖt trong khÝ cÇu, 

nh»m t¨ng ®é an toµn. V× sao heli l¹i bÒn? LÝ do nµo sau ®©y lµ ®óng nhÊt? 

A. He cã 8 electron ë líp ngoµi cïng. 

B. He ®­îc t×m thÊy ®Çu tiªn trong quang phæ mÆt trêi. 

C. He cã 2 electron  ngoµi cïng. 

D. He ®· cã líp vá ngoµi cïng b·o hßa. 

3. CÆp ph©n tö nµo sau ®©y cã h×nh d¹ng ph©n tö gièng nhau nhiÒu nhÊt? 

 A. BeH2  vµ  H2O                   B. BF3 vµ NH3 

 C. CO2 vµ SiO2                       D. BeH2  vµ C2H2. 

4. Khi cÆp electron chung ®­îc ph©n bè mét c¸ch ®èi xøng gi÷a hai nguyªn tö liªn 

kÕt, ng­êi ta gäi liªn kÕt trong c¸c ph©n tö trªn lµ: 

A. Liªn kÕt céng ho¸ trÞ ph©n cùc. 

 B. Liªn kÕt céng ho¸ trÞ kh«ng ph©n cùc. 

 C. Liªn kÕt céng ho¸ trÞ. 

 D. Liªn kÕt cho nhËn. 

5. Trong c¸c hîp chÊt, flo lu«n lu«n cã sè oxi ho¸ ©m. LÝ do nµo lµ ®óng nhÊt? 

A. Flo lµ nguyªn tè hãa häc cã ®é ©m ®iÖn cao nhÊt. 

B. Nguyªn tö flo cã 7 electron liªn kÕt chÆt chÏ víi h¹t nh©n. 

C. Flo lµ nguyªn tè phi kim ®iÓn h×nh. 

D. Flo lµ nguyªn tè hãa häc cã n¨ng l­îng ion hãa nhá nhÊt. 

6. Cho 20g hçn hîp Mg vµ Fe t¸c dông víi dung dÞch HCl d­ ta thÊy cã 11,2 lÝt khÝ 

H2 (®ktc) tho¸t ra. NÕu ®em c« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng th× thu ®­îc bao nhiªu 

gam muèi khan? 

A. 50g  B. 55,5g C. 60g  D. 60,5g. 
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7. Cation X+ cã cÊu h×nh electron líp ngoµi cïng lµ3p6. Nguyªn tè X kh«ng cã tÝnh 

chÊt  nµo sau ®©y? 

A. Nhuém mµu ngän löa xanh thµnh tÝm nh¹t. 

B. §¬n chÊt X t¸c dông víi n­íc t¹o thµnh dung dÞch kiÒm. 

C. §¬n chÊt X t¸c dông víi clo t¹o thµnh muèi tan trong n­íc. 

D. Nguyªn tè X thÓ hiÖn nhiÒu tr¹ng th¸i oxi hãa trong c¸c hîp chÊt. 

8. Mét nguyªn tè Y th­êng bÞ g¸n cho lµ nguyªn nh©n g©y ra bÖnh mÊt trÝ nhí. 

Trong c¸c hîp chÊt, Y thÓ hiÖn sè oxi ho¸ duy nhÊt lµ +3. Y lµ nguyªn tè nµo 

trong sè c¸c nguyªn tè sau ®©y ? 

A. Fe.  B. Cr.             C. Al.  D. B. 

9.  Khö hoµn toµn 17,6g hçn hîp gåm Fe, FeO, Fe2O3, cÇn 4,48 lÝt CO (®ktc). Khèi 

l­îng s¾t thu ®­îc lµ:  

A.14,5g  B. 15,5g C. 14,4g  D. 16,5g. 

10. Hçn hîp E gåm s¾t vµ oxit s¾t cã khèi l­îng 2,6g. Cho khÝ CO d­ ®i qua E ®un 

nãng, khÝ ®i ra sau ph¶n øng ®­îc dÉn vµo b×nh ®ùng n­íc v«i trong d­, thu ®­îc 

10g kÕt tña tr¾ng. Khèi l­îng s¾t trong E lµ: 

A. 1,0g  B. 1,1g  C. 1,2g  D. 2,1g.  

11. Khi më vßi n­íc m¸y, nÕu chó ý mét chót sÏ ph¸t hiÖn mïi l¹. §ã lµ v× n­íc m¸y 

cßn l­u gi÷ vÕt tÝch cña chÊt s¸t trïng clo vµ ng­êi ta gi¶i thÝch kh¶ n¨ng diÖt 

trïng cña clo lµ do: 

A. clo ®éc nªn cã tÝnh s¸t trïng.                       

B. clo cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh. 

C. cã HClO, chÊt nµy oxi ho¸ m¹nh.    

D. cã NaCl, chÊt nµy cã kh¶ n¨ng diÖt trïng. 

12. Ng­êi ta cã thÓ s¸t trïng b»ng dung dÞch muèi ¨n NaCl, ch¼ng h¹n nh­ hoa qu¶ 

t­¬i, rau sèng ®­îc ng©m trong dung dÞch NaCl tõ 10 - 15 phót. Kh¶ n¨ng diÖt 

khuÈn cña dung dÞch NaCl lµ do: 

A. dung dÞch NaCl cã thÓ t¹o ra ion Cl- cã tÝnh khö. 

B. vi khuÈn bÞ mÊt n­íc do thÈm thÊu. 

C. dung dÞch NaCl ®éc. 

D. dung dÞch NaCl cã thÓ t¹o ra ion Na+ ®éc. 

13. Ph©n kali - KCl mét lo¹i ph©n bãn ho¸ häc ®­îc t¸ch tõ quÆng xinvinit: NaCl.KCl 

dùa vµo sù kh¸c nhau gi÷a KCl vµ NaCl vÒ: 

A. nhiÖt ®é nãng ch¶y kh¸c nhau.   
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B. sù thay ®æi ®é tan trong n­íc theo nhiÖt ®é. 

C. tÝnh chÊt ho¸ häc kh¸c nhau.   

D. nhiÖt ®é s«i kh¸c nhau. 

14. Dung dÞch axit HCl ®Æc nhÊt ë 200C cã nång ®é lµ: 

A. 27%    B. 47% 

C. 37%     D. 33% 

15. Axit clohi®ric cã thÓ tham gia ph¶n øng oxi ho¸- khö víi vai trß: 

A. lµ chÊt khö    B. lµ chÊt oxi ho¸ 

C. lµ m«i tr­êng   D. A, B, C ®Òu ®óng. 

16. Brom ®¬n chÊt kh«ng tån t¹i trong tù nhiªn, nã ®­îc ®iÒu chÕ nh©n t¹o. H·y cho 

biÕt tr¹ng th¸i nµo lµ ®óng ®èi víi bom ®¬n chÊt ë ®iÒu kiÖn th­êng? 

A. R¾n     B. Láng 

C. KhÝ     D. TÊt c¶ ®Òu sai. 

17. Cho d·y axit HF, HCl, HBr, HI. Theo chiÒu tõ tr¸i sang ph¶i tÝnh chÊt axit biÕn 

®æi theo chiÒu nµo sau ®©y? 

A. T¨ng dÇn    B. Gi¶m dÇn 

C. Kh«ng thay ®æi   D. Võa t¨ng võa gi¶m 

18. Brom láng hay h¬i ®Òu rÊt ®éc. §Ó huû hÕt l­îng brom láng ch¼ng may bÞ ®æ víi 

môc ®Ých b¶o vÖ m«i tr­êng, cã thÓ dïng mét ho¸ chÊt th«ng th­êng dÔ kiÕm nµo 

sau? 

A. Dung dÞch NaOH.   B. Dung dÞch Ca(OH)2 . 

C. Dung dÞch NaI.   D. Dung dÞch KOH. 

19.  DÞch vÞ d¹ dµy th­êng cã pH trong kho¶ng tõ 2-3. Nh÷ng ng­êi nµo bÞ m¾c bÖnh 

viªm loÐt d¹ dµy, t¸ trµng th­êng cã pH < 2. §Ó ch÷a c¨n bÖnh nµy, ng­êi bÖnh 

th­êng uèng tr­íc b÷a ¨n chÊt nµo sau ®©y? 

A. Dung dÞch natri hi®rocacbonat.      B. N­íc ®un s«i ®Ó nguéi. 

C. N­íc ®­êng saccaroz¬.                   D. Mét Ýt giÊm ¨n. 

20. §Ó thu khÝ clo trong phßng thÝ nghiÖm, ng­êi ta sö dông dông cô nµo sau ®©y? 

    Cl2 

 

             Cl2  

                           Cl2 

A. H×nh 1. 

B. H×nh 2. 

H×nh 1   

 
H×nh 2 

      H×nh 3 

 

H2O 
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C. Hinh 3. 

D. C¸c h×nh ®Òu sai. 

21. Cho hçn hîp gåm Fe vµ FeS t¸c dông víi dung dÞch HCl d­ thu ®­îc V lit hçn 

hîp khÝ ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn. Hçn hîp khÝ nµy cã tû khèi so víi hi®ro lµ 9. 

Thµnh phÇn % theo sè mol cña hçn hîp Fe vµ FeS ban ®Çu lµ: 

A. 40 vµ 60.    B. 50 vµ 50. 

C. 35 vµ 65.    D. 45 vµ 55. 

22. HÊp thô hoµn toµn 1,12 lit khÝ SO2 (®ktc) vµo 150 ml dung dÞch NaOH 1M. C« 

c¹n dung dÞch ë ¸p suÊt vµ nhiÖt ®é thÊp th× thu ®­îc: 

A. Hçn hîp hai muèi NaHSO3, Na2SO3. 

B.  Hçn hîp hai chÊt NaOH, Na2SO3. 

C. Hçn hîp hai muèi NaHSO3, Na2SO3 vµ NaOH d­. 

D. C¸c ph­¬ng ¸n trªn ®Òu sai. 

23. SO2 võa cã tÝnh chÊt oxi hãa võa cã tÝnh khö, bëi v× trong ph©n tö : 

A. S cã møc oxi hãa trung gian. 

B. S cã møc oxi hãa cao nhÊt. 

C. S cã møc oxi hãa thÊp nhÊt. 

D. S cã cÆp electron ch­a liªn kÕt. 

24.  Ph¶n øng hãa häc nµo sau ®©y lµ sai? 

 A. 2H2S  +  O2  2S  + 2H2O,               thiÕu oxi. 

 B. 2H2S  +  3O2  2SO2  + 2H2O,          thõa oxi. 

 C. H2S  +  2NaCl  Na2S  + 2HCl 

 D. H2S  +  4Cl2 + 4H2O  H2SO4  + 8HCl 

25. Cho hçn hîp FeS vµ FeCO3 t¸c dông víi dung dÞch H2SO4 ®Ëm ®Æc, d­ vµ ®un 

nãng, ng­êi ta thu ®­îc mét hçn hîp khÝ A. Hçn hîp A gåm: 

 A. H2S vµ CO2. 

 B. H2S vµ SO2. 

 C. SO2 vµ CO2. 

 D. CO vµ CO2 

26. Trong thÝ nghiÖm so s¸nh møc ®é ho¹t ®éng hãa häc cña c¸c halogen, ng­êi ta 

thªm 0,5ml dung dÞch n­íc clo vµo èng nghiÖm chøa s½n 1ml dung dÞch KBr. Sau 

®ã thªm kho¶ng 1ml benzen vµo l¾c ®Òu. §Ó yªn èng nghiÖm kho¶ng 2-3 phót, 

hiÖn t­îng quan s¸t ®­îc lµ benzen hßa tan brom næi lªn thµnh mét líp chÊt láng 

mµu n©u ®á. §Ó t¸ch riªng benzen ®· hßa tan brom ra khái dung dÞch, ng­êi ta 
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dïng ph­¬ng ph¸p nµo sau ®©y? 

        A. Läc                                           B. Ch­ng cÊt th­êng          

        C. Ch­ng cÊt ë ¸p suÊt thÊp          D. ChiÕt. 

27. Mét cèc thñy tinh chÞu nhiÖt, dung tÝch 20ml, ®ùng kho¶ng 5gam ®­êng 

saccaroz¬. Thªm vµo cèc kho¶ng 10ml dung dÞch H2SO4 ®Æc, dïng ®òa thñy tinh 

trén ®Òu hçn hîp. H·y chän ph­¬ng ¸n sai trong sè c¸c miªu t¶ hiÖn t­îng x¶y ra 

trong thÝ nghiÖm: 

 A. §­êng saccaroz¬ chuyÓn tõ mµu tr¾ng sang mµu ®en. 

 B. Cã khÝ tho¸t ra lµm t¨ng thÓ tÝch cña khèi chÊt r¾n mµu ®en. 

 C. Sau 30 phót, khèi chÊt r¾n xèp mµu ®en trµn ra ngoµi miÖng cèc. 

 D. §­êng saccaroz¬ tan vµo dung dÞch axit, thµnh dung dÞch kh«ng mµu. 

28. C¸c khÝ sinh ra trong thÝ nghiÖm ph¶n øng cña saccaroz¬ víi dung dÞch H2SO4 ®Æc 

bao gåm: 

A. H2S vµ CO2.                       B. H2S vµ SO2. 

C. SO3 vµ CO2.                       D. SO2 vµ CO2 

29. Cho V lit khÝ SO2 (®ktc) t¸c dông hÕt víi dung dÞch brom d­. Thªm dung dÞch 

BaCl2 d­ vµo hçn hîp trªn th× thu ®­îc 2,33g kÕt tña. V nhËn gi¸ trÞ nµo trong sè 

c¸c ph­¬ng ¸n sau? 

A. 0,112 lit                    B.  0,224 lit 

C. 1,120 lit                    D. 2,24 lit. 

30. Thªm tõ tõ dung dÞch BaCl2 vµo 300ml dung dÞch Na2SO4 1M cho ®Õn khi khèi 

l­îng kÕt tña b¾t ®Çu kh«ng ®æi th× dõng l¹i, hÕt 100ml. Nång ®é mol/L cña dung 

dÞch BaCl2 lµ: 

A. 3,0M.                  B. 0,3M.            C. 0,03M.                 D. 0,003M 

31. Chän kh¸i niÖm ®óng nhÊt vÒ ho¸ häc H÷u c¬. Ho¸ häc H÷u c¬ lµ ngµnh khoa 

häc nghiªn cøu: 

 A. c¸c hîp chÊt cña cacbon. 

 B. c¸c hîp chÊt cña cacbon, trõ CO, CO2. 

 C. c¸c hîp chÊt cña cacbon, trõ CO, CO2, muèi cacbonat, c¸c  xianua. 

 D. c¸c hîp chÊt chØ cã trong c¬ thÓ sèng. 

32. Cho hçn hîp hai chÊt lµ etanol (ts = 78,3oC) vµ axit axetic (ts = 118oC). §Ó t¸ch 

riªng tõng chÊt, ng­êi ta sö dông ph­¬ng ph¸p nµo sau ®©y: 

 A. ChiÕt. 

 B. Ch­ng cÊt th­êng. 
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 C. Läc vµ kÕt tinh l¹i. 

 D. Ch­ng cÊt ë ¸p suÊt thÊp. 

33. §Ó x¸c ®Þnh thµnh phÇn % cña nit¬ trong hîp chÊt h÷u c¬ ng­êi ta dÉn liªn tôc 

mét dßng khÝ CO2 tinh khiÕt ®i qua thiÕt bÞ nung chøa hçn hîp nhá (vµi miligam) 

chÊt h÷u c¬ víi CuO. Sau ®ã nung hçn hîp vµ dÉn s¶n phÈm oxi ho¸ lÇn l­ît ®i 

qua b×nh ®ùng H2SO4 ®Æc vµ b×nh ®ùng dung dÞch NaOH ®Æc, d­. KhÝ cßn l¹i lµ 

nit¬ (N2) ®­îc ®o thÓ tÝch chÝnh x¸c, tõ ®ã tÝnh ®­îc % cña nit¬. NhËn xÐt vÒ thiÕt 

bÞ thÝ nghiÖm, ®iÒu kh¼ng ®Þnh nµo sau ®©y lµ sai? 

 A. B×nh ®ùng H2SO4 ®Æc cã môc ®Ých gi÷ h¬i n­íc trong s¶n phÈm. 

 B. B×nh ®ùng NaOH ®Æc, d­ cã môc ®Ých gi÷ cacbonic trong s¶n phÈm. 

 C. ThiÕt bÞ nµy ®Þnh l­îng ®­îc nguyªn tè cacbon. 

 D. ThiÕt bÞ nµy ®Þnh l­îng ®­îc nguyªn tè hi®ro. 

34. Cho hçn hîp c¸c ankan sau: pentan (tos 36oC), hexan (tos 69oC), heptan (tos 98oC), 

octan (tos 126oC), nonan (tos 151oC). Cã thÓ t¸ch riªng tõng chÊt trªn b»ng c¸ch 

nµo sau ®©y? 

 A. Ch­ng cÊt l«i cuèn h¬i n­íc.            B. Ch­ng cÊt ph©n ®o¹n. 

 C. Ch­ng cÊt ¸p suÊt thÊp.                     D. Ch­ng cÊt th­êng. 

35. S¶n phÈm chÝnh cña sù céng hîp hi®roclorua vµo propen lµ: 

A. CH3CHClCH3.    B. CH3CH2CH2Cl. 

C. CH2ClCH2CH3.    D. ClCH2CH2CH3. 

36. §Æc ®iÓm cÊu t¹o nµo cña ph©n tö etilen lµ sai? 

 A. TÊt c¶ c¸c nguyªn tö ®Òu n»m trªn mét mÆt ph¼ng, c¸c obitan nguyªn 

tö C lai ho¸ sp2, gãc lai ho¸ 1200..   

 B. Cã liªn kÕt ®«i gi÷a hai nguyªn tö C, trong ®ã cã mét liªn kÕt   bÒn vµ 

mét liªn kÕt  kÐm bÒn. 

 C. Liªn kÕt  ®­îc t¹o thµnh bëi sù xen phñ trôc sp2- sp2, liªn kÕt  h×nh 

thµnh nhê sù xen phñ bªn p - p. 

 D. Cã liªn kÕt ®«i gi÷a hai nguyªn tö C, trong ®ã cã mét liªn kÕt  kÐm 

bÒn vµ mét liªn kÕt   bÒn. 

37. §èt ch¸y hoµn toµn  mét anken X ë thÓ khÝ trong nh÷ng ®iÒu kiÖn b×nh th­êng, cã 

tû khèi so víi hi®ro lµ 28. C«ng thøc cÊu t¹o nµo kh«ng ph¶i cña X? 

A. CH2=CH-CH2CH3    

B. CH2=C(CH3)CH3 

C. CH3CH=CHCH3     
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D. CH3CH=C(CH3)CH3. 

38. C¸c r­îu bËc 1, 2, 3 ®­îc ph©n biÖt bëi nhãm OH liªn kÕt víi nguyªn tö C cã: 

 A. Sè thø tù trong m¹ch lµ 1, 2, 3. 

 B.  Sè orbitan p tham gia lai ho¸ lµ 1, 2, 3. 

 C.  liªn kÕt víi 1, 2, 3  nguyªn tö C kh¸c. 

 D. liªn kÕt víi  1, 2, 3 nguyªn tö hi®ro. 

39. TÝnh chÊt baz¬ cña metylamin m¹nh h¬n cña anilin v× lÝ do nµo sau ®©y lµ ®óng 

nhÊt? 

A. Khèi l­îng mol cña metylamin nhá h¬n. 

B. Nhãm metyl lµm t¨ng mËt ®é e cña nguyªn tö N.  

C. Nhãm phenyl lµm gi¶m mËt ®é e cña nguyªn tö N. 

D. MËt ®é e cña  N trong CH3NH2 lín h¬n trong C6H5NH2. 

40. Axit fomic cã ph¶n øng tr¸ng g­¬ng v× trong ph©n tö: 

A. cã nhãm chøc an®ehit CHO. 

 B. cã nhãm chøc cacboxyl COOH . 

 C. cã nhãm cabonyl       C=O. 

 D. lÝ do kh¸c. 

41. C¸c amin ®­îc s¾p xÕp theo chiÒu t¨ng cña tÝnh baz¬ lµ d·y: 

A. C6H5NH2, CH3NH2, (CH3)2NH.  

B. CH3NH2, (CH3)2NH, C6H5NH2. 

C. C6H5NH2, (CH3)2NH, CH3NH2.  

D. CH3NH2, C6H5NH2, (CH3)2NH. 

42. TÝnh chÊt axit cña d·y ®ång ®¼ng cña axit fomic biÕn ®æi theo chiÒu t¨ng cña khèi 

l­îng mol ph©n tö lµ: 

A. t¨ng     B. gi¶m 

C. kh«ng thay ®æi    D. võa gi¶m võa t¨ng. 

43. Cho mét d·y c¸c axit: butanoic, propionic, acrylic. Tõ tr¸i sang ph¶i tÝnh chÊt axit 

cña chóng biÕn ®æi theo chiÒu : 

A. t¨ng      

B. gi¶m 

C. kh«ng thay ®æi      

D. võa gi¶m võa t¨ng. 

44. Chia hçn hîp hai an®ehit no ®¬n chøc thµnh hai phÇn b»ng nhau: 
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- §èt ch¸y hoµn toµn phÇn 1 thu ®­îc 0,54g H2O 

- PhÇn 2 céng H2(Ni, t0 ) thu ®­îc hçn hîp E. 

NÕu ®èt ch¸y hoµn toµn E th× thÓ tÝch khÝ CO2 thu ®­îc (®ktc) lµ: 

A. 0,112 lÝt   B. 0,672 lÝt   

C. 1,68 lÝt  D. 2,24 lÝt               

45. Glucoz¬ kh«ng cã ph¶n øng víi chÊt nµo sau ®©y? 

A. (CH3CO)2O.   

B. H2O.   

C. Cu(OH)2. 

          D. Dung dÞch AgNO3 trong NH3.  

46. Cho 1,24g hçn hîp hai axit cacboxylic t¸c dông võa ®ñ víi Na thÊy tho¸t ra 336 

ml H2 (®ktc) vµ m (g) muèi natri. Khèi l­îng muèi natri thu ®­îc lµ: 

A. 1,93 g    B. 2,93 g  

C. 1,90g    D. 1,47g. 

47. Cho 3,38g hçn hîp Y gåm CH3OH, CH3COOH, C6H5OH t¸c dông võa ®ñ víi Na 

thÊy tho¸t ra 672 ml khÝ (ë ®ktc) vµ dung dÞch. C« c¹n dung dÞch thu ®­îc hçn 

hîp  r¾n Y1. Khèi l­îng Y1 lµ: 

A. 3,61g    B. 4,70g   

C. 4,76g     D. 4,04g. 

48. Khi lµm khan r­îu etylic cã lÉn mét Ýt n­íc kh«ng thÓ sö dông c¸ch nµo sau ®©y: 

A. Cho CaO míi nung vµo r­îu.     

B. Cho CuSO4 khan vµo r­îu.  

C. Ch­ng cÊt ph©n ®o¹n 

D. Cho r­îu ®i qua th¸p chøa zeolit (mét chÊt hót n­íc m¹nh). 

49. Sù biÕn ®æi tÝnh chÊt axit cña d·y CH3COOH, CH2ClCOOH, CHCl2COOH lµ: 

A. t¨ng.    B. gi¶m. 

C. kh«ng thay ®æi.    D. võa gi¶m võa t¨ng. 

50. Sù biÕn ®æi nhiÖt ®é s«i cña c¸c chÊt theo d·y: CH3CHO, CH3COOH, C2H5OH    

lµ: 

A. t¨ng.    B. gi¶m. 

C. kh«ng thay ®æi.    D. võa t¨ng võa gi¶m. 
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§Ò 2 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

1. Cho biÕt tæng sè electron trong anion 2-
3XY  lµ 42. Trong c¸c h¹t nh©n X còng nh­ 

Y, sè proton b»ng sè n¬tron. X vµ Y lÇn l­ît lµ c¸c nguyªn tè hãa häc nµo sau 

®©y? 

A. Oxi vµ l­u huúnh  B. L­u huúnh vµ oxi 

C. Nh«m vµ flo  D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

2. Hîp kim cña magie vµ s¾t ®­îc dïng ®Ó b¶o vÖ mÆt trong cña c¸c th¸p ch­ng cÊt 

vµ crackinh dÇu má. Vai trß cña magie trong hîp kim nµy lµ: 

 A. Mg lµ kim lo¹i ho¹t ®éng yÕu h¬n Fe nªn b¶o vÖ ®­îc Fe  

        B. t¹o ra líp kim lo¹i Mg bÒn v÷ng. 

 C. gi¶m gi¸ thµnh cña hîp kim. 

 D. anot hy sinh ®Ó chèng sù ¨n mßn ®iÖn hãa häc. 

3. HÊp thô hoµn toµn 2,24 lÝt khÝ SO2 (®ktc) vµo b×nh ®ùng 300ml dung dÞch NaOH 

0,5M. C« c¹n dung dÞch ë ¸p suÊt thÊp th× thu ®­îc m gam chÊt r¾n. Gi¸ trÞ cña m 

lµ bao nhiªu gam? 

A. 1,15 gam           B. 11,5 gam             C. 15,1 gam            D. 1,51 gam 

4. C«ng thøc ho¸ häc nµo sau ®©y kh«ng ph¶i lµ cña th¹ch cao? 

 A. CaSO4.                                           B. CaSO4.2H2O 

 C. CaCO3.MgCO3.                              D. 2CaSO4. H2O. 

5. ChØ dïng mét thuèc thö nµo sau ®©y ®Ó ph©n biÖt c¸c lä ®ùng riªng biÖt SO2 vµ 

CO2? 

A. Dung dÞch brom trong n­íc.          B. Dung dÞch NaOH. 

C. Dung dÞch Ba(OH)2                         D. Dung dÞch Ca(OH)2. 

6. Sau khi ozon ho¸ 100ml khÝ oxi, ®­a nhiÖt ®é vÒ tr¹ng th¸i tr­íc ph¶n øng th× ¸p 

suÊt gi¶m 5% so víi ¸p suÊt ban ®Çu. Thµnh phÇn % cña ozon trong hçn hîp sau 

ph¶n øng lµ: 

A. 10%     B.10,53% 

C.15,3%     D.20,3%. 

7. Cã 5 dung dÞch ®ùng riªng biÖt: NH4Cl, NaCl, H2SO4, Na2SO4, Ba(OH)2. ChØ ®­îc 

dïng thªm mét dung dÞch th× dïng dung dÞch nµo sau ®©y cã thÓ ph©n biÖt ®­îc 

c¸c dung dÞch trªn? 

A. Dung dÞch phenolphtalein   B. Dung dÞch K2SO4 

C. Dung dÞch quú tÝm   D. Dung dÞch BaCl2 
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8. H·y lùa chän ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ khÝ HCl trong phßng thÝ nghiÖm tõ c¸c ho¸ 

chÊt ®Çu sau: 

A. Thuû ph©n muèi AlCl3                                    B. Tæng hîp tõ H2 vµ Cl2 

C. Clo t¸c dông víi n­íc                       D. NaCl tinh thÓ vµ H2SO4 ®Æc. 

9. Chän c©u ®óng trong sè c¸c c©u sau ®©y. Ph¶n øng hãa häc gi÷a hi®ro vµ clo x¶y 

ra ë ®iÒu kiÖn: 

A. trong bãng tèi, nhiÖt ®é th­êng. 

B. cã chiÕu s¸ng. 

C. nhiÖt ®é thÊp. 

D. trong bãng tèi, nhiÖt ®é cao. 

10. HiÖn t­îng nµo x¶y ra khi ®­a mét d©y ®ång m¶nh, ®­îc uèn thµnh lß xo, nãng 

®á vµo lä thñy tinh ®ùng ®Çy khÝ clo, ®¸y lä chøa mét líp n­íc máng? 

 A. §ång kh«ng ch¸y. 

 B. §ång ch¸y m¹nh, cã khãi mµu n©u, líp n­íc sau ph¶n øng kh«ng mµu. 

 C. §ång ch¸y m¹nh, cã khãi mµu n©u, khi khãi tan, líp n­íc ë ®¸y lä 

thñy tinh cã mµu xanh nh¹t. 

 D. Kh«ng cã hiÖn t­îng g× x¶y ra. 

11. Khi më mét lä ®ùng dung dÞch axit HCl 37% trong kh«ng khÝ Èm, thÊy cã khãi 

tr¾ng bay ra. Khãi ®ã lµ: 

 A. do HCl ph©n hñy t¹o thµnh H2 vµ Cl2. 

 B. do HCl dÔ bay h¬i t¹o thµnh. 

 C. do HCl dÔ bay h¬i, hót Èm t¹o ra c¸c giät nhá axit HCl. 

 D. do HCl ph¶n øng víi NH3 trong kh«ng khÝ t¹o thµnh NH4Cl. 

12. Kali clorat tan nhiÒu trong n­íc nãng nh­ng tan Ýt trong n­íc l¹nh. HiÖn t­îng 

nµo x¶y ra khi cho khÝ clo ®i qua n­íc v«i d­ ®un nãng, lÊy dung dÞch thu ®­îc 

trén víi KCl vµ lµm l¹nh: 

A. Kh«ng cã hiÖn t­îng g× x¶y ra.    

B. Cã chÊt khÝ tho¸t ra mµu vµng lôc. 

C. Mµu cña dung dÞch thay ®æi,        

D. Cã chÊt kÕt tña kali clorat. 

13.  §Çu que diªm chøa S, P, C, KClO3. Vai trß cña KClO3 lµ: 

 A. chÊt cung cÊp oxi ®Ó ®èt ch¸y C, S, P. 

 B. lµm chÊt ®én ®Ó h¹ gi¸ thµnh s¶n phÈm. 

 C. lµm chÊt kÕt dÝnh. 
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 D. lµm t¨ng ma s¸t gi÷a ®Çu que diªm víi vá bao diªm. 

14. HF cã nhiÖt ®é s«i cao nhÊt trong sè c¸c HX (X: Cl, Br, I) v× lÝ do nµo sau ®©y? 

 A. Liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö HF lµ bÒn nhÊt. 

 B. HF cã ph©n tö khèi nhá nhÊt. 

 C. HF cã ®é dµi liªn kÕt ng¾n. 

 D. HF cã liªn kÕt céng hãa trÞ rÊt bÒn. 

15. Thuèc thö ®Ó nhËn ra iot lµ: 

 A. Hå tinh bét.                                     B.  N­íc brom. 

 C. Phenolphtalein.                                D. Quú tÝm. 

16. Iot cã thÓ tan tèt trong dung dÞch KI, do cã ph¶n øng hãa häc thuËn nghÞch t¹o ra 

s¶n phÈm KI3. LÊy kho¶ng 1ml dung dÞch KI3 kh«ng mµu vµo èng nghiÖm råi 

thªm vµo ®ã 1ml benzen (C6H6) còng kh«ng mµu, l¾c ®Òu sau ®ã ®Ó lªn gi¸ èng 

nghiÖm. Sau vµi phót, hiÖn t­îng quan s¸t ®­îc lµ: 

 A. C¸c chÊt láng bÞ t¸ch thµnh hai líp, c¶ hai líp ®Òu kh«ng mµu. 

 B. C¸c chÊt láng bÞ t¸ch thµnh hai líp, líp trªn kh«ng mµu, líp phÝa d­íi 

cã mµu tÝm ®en. 

 C. C¸c chÊt láng bÞ t¸ch thµnh hai líp, líp trªn cã mµu tÝm ®en, líp phÝa 

d­íi kh«ng mµu. 

 D. C¸c chÊt láng hßa tan vµo nhau thµnh mét hçn hîp ®ång nhÊt. 

17. Cho 15,8g KMnO4 t¸c dông hoµn toµn víi dung dÞch HCl ®Ëm ®Æc. ThÓ tÝch khÝ 

clo thu ®­îc ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn lµ: 

 A. 5,6 lit.    B. 0,56 lit. 

 C. 0,28 lit.    D. 2,8 lit. 

18. Hçn hîp gåm NaCl vµ NaBr. Cho hçn hîp t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 d­ th× 

t¹o ra kÕt tña cã khèi l­îng b»ng khèi l­îng cña AgNO3 ®· tham gia ph¶n øng. 

Thµnh phÇn % theo khèi l­îng cña NaCl trong hçn hîp ®Çu lµ: 

 A. 25,84% B. 27,84%               C. 40,45% D. 27,48%. 

19. Cho 200 g dung dÞch HX (X: F, Cl, Br, I) nång ®é 14,6%. §Ó trung hßa dung dÞch 

trªn cÇn 250ml dung dÞch NaOH 3,2M. Dung dÞch axit trªn lµ: 

A. HF            B. HCl           C. HBr          D. HI. 

20. Hßa tan hoµn toµn 7,8g hçn hîp Mg vµ Al vµo dung dÞch HCl d­. Sau ph¶n øng 

thÊy khèi l­îng dung dÞch t¨ng thªm 7,0g. Sè mol axit HCl ®· tham gia ph¶n øng 

trªn lµ: 

A. 0,8mol.     B. 0,08mol       C. 0,04mol.         D. 0,4mol. 
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21. Hßa tan hoµn toµn 20g hçn hîp Mg vµ Fe vµo dung dÞch axit HCl d­ thÊy cã 11,2 

lÝt khÝ tho¸t ra ë ®ktc vµ dung dÞch X. C« c¹n dung dÞch X th× thu ®­îc bao nhiªu 

gam muèi khan? 

A. 35,5g. B. 45,5g. C. 55,5g. D. 65,5g. 

22. §Þnh nghÜa nµo vÒ nguyªn tè phãng x¹ sau ®©y lµ ®óng nhÊt? Nguyªn tè phãng x¹ 

lµ: 

A. c¸c nguyªn tè chØ gåm c¸c ®ång vÞ phãng x¹. 

B. c¸c nguyªn tè tù ph¸t ra tia kh«ng nh×n thÊy, cã t¸c dông diÖt trïng. 

C. c¸c nguyªn tè hãa häc cã sè hiÖu lín h¬n 82. 

D. c¸c nguyªn tè cã h¹t nh©n kh«ng bÒn tù ph©n r· thµnh c¸c phÇn nhá 

h¬n, trong ®ã cã tia phãng x¹ . 

23. Nguyªn nh©n cña sù biÕn thiªn tuÇn hoµn tÝnh chÊt cña c¸c ®¬n chÊt, thµnh phÇn 

vµ tÝnh chÊt c¸c hîp chÊt cña c¸c nguyªn tè khi xÕp chóng theo chiÒu t¨ng dÇn 

cña c¸c ®iÖn tÝch h¹t nh©n nguyªn tö? H·y chän lÝ do ®óng. 

 A. Do sù biÕn ®æi tuÇn hoµn tÝnh kim lo¹i vµ phi kim. 

 B. Do sù biÕn ®æi tuÇn hoµn tÝnh oxi hãa vµ tÝnh khö. 

 C. Do sù biÕn ®æi tuÇn hoµn líp vá electron ngoµi cïng. 

 D. Do sù biÕn ®æi tuÇn hoµn tÝnh axit vµ baz¬ cña c¸c hîp chÊt. 

24. U238
92  lµ nguyªn tè gèc cña hä phãng x¹ tù nhiªn uran, kÕt thóc cña d·y nµy lµ 

®ång vÞ bÒn cña ch× Pb206
82 . BiÕt h¹t  lµ h¹t nh©n nguyªn tö heli ( 42He ), h¹t  

chÝnh lµ electron ( 0-1e ), sè lÇn ph©n r·  vµ  lµ :   

A. 6 lÇn ph©n r·  vµ 8 lÇn ph©n r· . 

B. 8 lÇn ph©n r·  vµ 6 lÇn ph©n r· . 

C. 8 lÇn ph©n r·  vµ 8 lÇn ph©n r· . 

D. 6 lÇn ph©n r·  vµ 6 lÇn ph©n r· . 

25. ë vïng ®ång b»ng b¾c bé cña ViÖt Nam, nguån n­íc ngÇm bÞ « nhiÔm bëi Fe2+. 

H·y giíi thiÖu  ph­¬ng ph¸p ®¬n gi¶n, rÎ tiÒn ®Ó cã thÓ lo¹i Fe2+ ra khái n­íc sinh 

ho¹t trong sè c¸c c¸ch sau : 

A. Dïng giµn m­a ®Ó oxi ho¸ hîp chÊt Fe2+ thµnh hîp chÊt Fe3+ Ýt tan h¬n, 

råi läc ®Ó t¸ch bá kÕt tña. 

B. Dïng chÊt khÝ clo ®Ó oxi ho¸ hîp chÊt Fe2+ thµnh hîp chÊt Fe3+ Ýt tan 

h¬n, råi läc ®Ó t¸ch bá kÕt tña. 

C. Dïng  n­íc Gia - ven ®Ó oxi ho¸ hîp chÊt Fe2+ thµnh hîp chÊt Fe3+ Ýt 

tan h¬n, råi läc ®Ó t¸ch bá kÕt tña. 
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D. Ph­¬ng ph¸p kh¸c. 

26. C¸c electron thuéc c¸c líp K, M, N, L trong nguyªn tö kh¸c nhau vÒ nh÷ng yÕu tè 

nµo sau ®©y? H·y chän ph­¬ng ¸n sai? 

 A. Kho¶ng c¸ch tõ electron ®Õn h¹t nh©n. 

 B. §é bÒn liªn kÕt víi h¹t nh©n. 

 C. N¨ng l­îng cña c¸c electron. 

 D. Khèi l­îng cña c¸c electron.  

27. Trong nguyªn tö, c¸c electron quyÕt ®Þnh tÝnh chÊt ho¸ häc lµ : 

 A. C¸c electron ho¸ trÞ. 

      B. C¸c electron líp ngoµi cïng. 

      C. Toµn bé c¸c electron.  

      D. C¸c electron líp trong cïng. 

28. Trong sè 20 nguyªn tè ®Çu tiªn cña b¶ng tuÇn hoµn, cã nh÷ng nguyªn tè nµo mµ  

nguyªn tö cã hai electron ®éc th©n ë tr¹ng th¸i c¬ b¶n?   

 A. Cã 4 nguyªn tè cã cÊu h×nh electron líp ngoµi cïng ns2np2 vµ ns2np4. 

 B. Cã 4 nguyªn tè cã cÊu h×nh electron líp ngoµi cïng ns2 vµ ns2np2. 

 C. Cã 2 nguyªn tè cã cÊu h×nh electron líp ngoµi cïng 2s22p2 vµ 2s22p4. 

 D. Cã 2 nguyªn tè cã cÊu h×nh electron líp ngoµi cïng 3s23p2 vµ 3s23p4. 

29. Nguyªn tö cña nguyªn tè X cã tæng sè electron trong c¸c ph©n líp p lµ 7. Nguyªn 

tö cña nguyªn tè Y cã tæng sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu h¬n tæng sè h¹t mang ®iÖn cña 

X lµ 8. X vµ Y lµ c¸c nguyªn tè nµo sau ®©y ? 

A. Al vµ Br ;                                    B. Al vµ Cl 

C. Mg vµ Cl ;                                   D. Si vµ  Br. 

30. Hßa tan hoµn toµn 23,8g hçn hîp gåm mét muèi cacbonat cña mét kim lo¹i hãa 

trÞ I vµ mét muèi cacbonat cña mét kim lo¹i hãa trÞ II trong axit HCl d­ th× t¹o 

thµnh 4,48 lÝt khÝ ë ®ktc vµ dung dÞch X. C« c¹n dung dÞch X th× thu ®­îc bao 

nhiªu gam muèi khan? 

A. 26,8g. B. 28,6g. C. 2,6g. D. 26,0g. 

31. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng nhÊt vÒ ancol bÒn ? 

A. Ancol lµ nh÷ng hîp chÊt h÷u c¬, ph©n tö cã chøa nhãm hi®roxyl (OH). 

B. Ancol lµ nh÷ng hîp chÊt h÷u c¬, ph©n tö cã mét hay nhiÒu nhãm 

hi®roxiyl (OH) liªn kÕt víi c¸c nguyªn tö C lai hãa sp3. 

C. Khi thay mét hay nhiÒu nguyªn tö H cña ankan b»ng mét hay nhiÒu 

nhãm OH th× hîp chÊt t­¬ng øng thu ®­îc gäi lµ ancol. 
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D. Ancol lµ hîp chÊt h÷u c¬ mµ ph©n tö  chøa mét hay nhiÒu nhãm hi®roxyl 

(OH) liªn kÕt víi gèc hi®rocacbon. 

32. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y vÒ r­îu vµ phenol lµ kh«ng ®óng ? 

A. Nhãm OH cña phenol liªn kÕt víi  C lai hãa sp2 trong nh©n benzen. 

B. Nhãm chøc cña r­îu vµ phenol lµ nhãm hi®roxyl (OH). 

C. R­îu vµ phenol lµ lo¹i hîp chÊt h÷u c¬ t¹p chøc. 

D. R­îu th¬m cã nhãm OH liªn kÕt víi C lai hãa sp3 ngoµi nh©n benzen. 

33.  Ph¸t biÓu nµo sau ®©y vÒ liªn kÕt hi®ro lµ  kh«ng ®óng ? 

A. Liªn kÕt hi®ro lµ liªn kÕt vËt lÝ ®­îc h×nh thµnh ®o sù hót tÜnh ®iÖn gi÷a 

nguyªn tö H linh ®éng tÝch ®iÖn d­¬ng (+) víi nguyªn tö (cña nguyªn tè cã ®é 

©m ®iÖn t­¬ng ®èi lín) tÝch ®iÖn ©m (-). 

B. Liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö CH3COOH  bÒn h¬n liªn kÕt hi®ro gi÷a 

c¸c ph©n tö C2H5OH v× vËy cã nhiÖt ®é s«i cao h¬n. 

C. N­íc (H2O ; M = 18) cã nhiÖt ®é s«i ( t0s = 1000C) cao h¬n r­îu etylic 

(C2H5OH ; M = 46) t0s = 78,30C bëi v× liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö n­íc bÒn 

h¬n liªn kÕt t­¬ng øng cña c¸c ph©n tö r­îu. 

D. NhiÖt ®é s«i cña 2,2-®imetylpropan thÊp h¬n nhiÖt ®é s«i cña n-pentan v× 

liªn kÕt hi®ro kÐm bÒn h¬n. 

34. Cho c¸c chÊt cã cÊu t¹o sau: 

(I)    C6H5-NH2:   (II)      C6H5-OH 

(III)  C6H5-CH2-OH  (IV)    C6H5-CH2-CH2-OH 

  

(V)                 (VI)        

 

 

 

  

(VII)       (VIII)    

   

Nh÷ng chÊt nµo trong sè c¸c chÊt trªn cã chøa nhãm chøc phenol? 

A. TÊt c¶ c¸c cÊu t¹o trªn  B. (I), (II), (III) vµ (IV) 

C. (V), (VI), (VII), (VIII)  D. (II), (V),  (VII), (VIII). 

35. Liªn kÕt hi®ro ¶nh h­ëng nh­ thÕ nµo ®Õn c¸c tÝnh chÊt vËt lý cña c¸c chÊt? H·y 

chän ph­¬ng ¸n sai. 

OH

CH3 

O   CH3

CH2   CH3

OH

CH3

OH

CH2   OH 
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         A. Liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö lµm t¨ng nhiÖt ®é s«i, nhiÖt ®é nãng 

ch¶y cña c¸c chÊt  so víi c¸c chÊt cã khèi l­îng mol t­¬ng tù nh­ng kh«ng cã 

lo¹i liªn kÕt nµy. 

         B. Liªn kÕt hi®ro lu«n lµm t¨ng nhiÖt ®é s«i, nhiÖt ®é nãng ch¶y cña c¸c 

chÊt  so víi c¸c chÊt cã khèi l­îng mol t­¬ng tù nh­ng kh«ng cã lo¹i liªn kÕt nµy. 

         C. N­íc cã nhiÖt ®é s«i cao h¬n r­îu etylic v× liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c 

ph©n tö n­íc bÒn v÷ng h¬n liªn kÕt t­¬ng øng gi÷a c¸c ph©n tö r­îu. 

         D. Liªn kÕt hi®ro néi ph©n tö lµm gi¶m nhiÖt ®é s«i, nhiÖt ®é nãng ch¶y 

cña c¸c chÊt so víi c¸c tr­êng hîp t­¬ng tù nh­ng kh«ng cã lo¹i liªn kÕt nµy. 

36. Amin th¬m øng víi c«ng thøc ph©n tö C7H9N cã mÊy ®ång ph©n? 

A. 6   B. 5    C. 4             D. 3.    

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

37. Amin øng víi c«ng thøc ph©n tö C4H11N cã mÊy ®ång ph©n? 

A.10     B. 9      C. 8     D.7.    

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

38. X lµ mét lo¹i r­îu no. C«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t vµ c«ng thøc cÊu t¹o thu gän 

nµo sau ®©y cña X lµ ®óng ? 

A. CnH2n+2Oz, CnH2n+2-z(OH)z   C. CnH2n+2O, CnH2n+1OH 

B. CnH2n+2-2aO, R(OH)z    D. CnH2n+2-2aOz, R(OH)z. 

39. ChÊt cã c«ng thøc  nµo sau ®©y gäi lµ este ? 

A. CnH2n+1NO2 B. C2H5OSO3H        C. CH3COONa  D. C3H7COCl 

40. ChÊt nµo sau ®©y kh«ng ph¶i este ? 

A. (C2H5O)2SO2  B. C6H5NO2    C. C2H5Cl    D. C2H5HSO4 

41. Cho c¸c chÊt cã cÊu t¹o sau : 

(I)   CH3 - CH2 - NH2   (VI)  C6H5-NH2 

(II) CH3 - NH - CH3   (VII) C6H5-NH2.HCl 

(III) CH3 - C - NH2   (VIII) C6H5-NH-CH3 

 

(IV) NH2 - C - NH2   (IX) CH2 = CH - NH2 

 

(V) NH2 - CH2 - COOH 

Nh÷ng chÊt nµo lµ amin? 

A. (I); (II); (VI), (VII); (VIII) vµ (IX)     

B. (I); (III); (IV), (V), (VI), (IX) 

  O 

  O 
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C. (III); (IV); (V); (VIII) vµ (IX)    

D.  (I), (II), (VI), (VIII) vµ (IX). 

42. Cho c¸c chÊt sau: 

(I) dd HCl;  (II) dd H2SO4 ;  (III) dd Brom;   (IV) dd NaOH;  (V) Na; 

(VI) dd CH3OH;  (VII) CH3COOH;  (VIII) CH3COOC2H5     

Nh÷ng chÊt nµo cho ë trªn cã thÓ t¸c dông víi r­îu etylic? 

A. TÊt c¶ c¸c chÊt trªn               B. (I), (II), (IV), (V), (VII) vµ (VIII) 

C. (IV), (V), (VI), (VII) vµ (VIII) D. (I), (II), (V) vµ (VII). 

43. Dïng nh÷ng hãa chÊt nµo trong sè d­íi ®©y ®Ó ph©n biÖt axit fomic vµ axit 

axetic? 

A. AgNO3 / NH3                                                      B. Na2CO3 

C. NaOH                                             D. Na. 

44. Cho s¬ ®å biÕn hãa sau: 

                         R­îu etylic                G             Natri axetat 

E 

                        C          axit metacrylic           F          polimetyl metacrylat 

C«ng thøc cÊu t¹o cña E lµ: 

A. CH2= C     COOC2H5 

 

B. CH2= CH     COOCH3 

C. CH2= CH     COOC2H5 

D. CH2= CH    COOC3H7 

45. TiÕn hµnh oxi hãa 2,5 mol r­îu metylic thµnh foman®ehyt b»ng CuO råi cho 

foman®ehit tan hÕt vµo n­íc thu ®­îc 160g dung dÞch fomalin 37,5%. VËy hiÖu 

suÊt ph¶n øng oxi hãa lµ bao nhiªu? 

A. 90%  B. 80%            C. 70%    D. 60%. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

46. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y kh«ng ®óng? 

A. Axit bÐo lµ c¸c axit m¹ch kh«ng nh¸nh, cã thÓ ®iÒu chÕ tõ sù thñy ph©n 

c¸c dÇu mì thiªn nhiªn. 

B. Axit cacboxylic lµ hîp chÊt h÷u c¬ no, m¹ch hë, chøa mét nhãm 

cacboxyl trong ph©n tö 

C. Este lµ s¶n phÈm cña ph¶n øng lo¹i H2O gi÷a r­îu vµ axit t­¬ng øng.  

D. Ph¶n øng xµ phßng hãa lµ ph¶n øng thñy ph©n este ®­îc thùc hiÖn trong 

  CH3 

   + NaOH 
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m«i tr­êng kiÒm. 

47. C«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t cña este t¹o bëi axit no ®¬n chøc vµ r­îu th¬m no 

®¬n chøc cã d¹ng: 

A. CnH2n-6O2 (n  6)  B. CnH2n-4O2  (n  6)  

C. CnH2n-8O2 (n  7)   D. CnH2n-8O2 (n  8). 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

48. Cho c«ng thøc chung cña c¸c axit cacboxylic sau: 

(I): Axit ®¬n chøc CxHyCOOH.  

(II) Axit hai chøc CxHy (COOH)2.   

(III) Axit ®a chøc no CnH2n+2(COOH)x 

(IV) Axit ®¬n chøc cã mét liªn kÕt  ë gèc CnH2n-1COOH (n  2). 

(V) Axit ®¬n chøc no CnH2n+2O2 (n1).         

Nh÷ng c«ng thøc chung cña c¸c axit cacboxylic nµo sau ®©y ®óng? 

A. (I), (II)  B. (III), (V)   

C. (I), (II), (V)  D. (I), (II), (IV). 

49. Cho hçn hîp HCHO vµ H2 ®i qua èng ®ùng bét Ni nung nãng. DÉn toµn bé hçn 

hîp thu ®­îc sau ph¶n øng qua b×nh ®ùng n­íc, thÊy khèi l­îng b×nh t¨ng 23,6g. 

LÊy dung dÞch trong b×nh cho t¸c dông hÕt víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 d­ 

thu ®­îc 43,2g Ag kim lo¹i. Khèi l­îng CH3OH  t¹o ra trong ph¶n øng céng hîp 

hi®ro cña HCHO lµ: 

A. 16,6g B. 12,6g C. 20,6g D. 2,06g 

50. Cho c¸c chÊt cã c«ng thøc cÊu t¹o thu gän sau: 

(I) CH3COOH;   (II) CH3OH;  (III) CH3OCOCH3 ; (IV) CH3OCH3   

(V) CH3COCH3 ;   (VI) CH3CH(OH)CH3;   (VII) CH3COOCH3 

    Hîp chÊt nµo cho ë trªn cã tªn gäi lµ metyl axetat? 

A. (I), (II), (III)                B. (IV), (V), (VI).    

C. (VI) (IV).                D. (III), (VII). 
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§Ò 3 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

1. Nguyªn tö cña nguyªn tè Z cã tæng c¸c h¹t c¬ b¶n lµ 180 h¹t, trong ®ã c¸c h¹t 

mang ®iÖn nhiÒu h¬n c¸c h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 32 h¹t. Tªn nguyªn tè vµ sè 

khèi cña Z lµ: 

          A. Brom (Z = 35) vµ sè khèi A = 80. 

          B.  iot (Z = 53) vµ sè khèi A = 125. 

          C.  Xe (Z = 54) vµ sè khèi A = 129. 

           D. iot (Z = 53) vµ sè khèi A = 127. 

2. C¸c ph©n tö sau ®Òu cã liªn kÕt céng ho¸ trÞ ph©n cùc : 

A. HF, HCl, HBr, HI 

B. N2, Cl2, HI, H2, F2 

C. N2, Cl2, CO2, H2, F2 

D. N2, Cl2, I2, H2, F2 

3. C¸c ion Na+ , Mg2+ , Al3+cã ®iÓm  chung lµ : 

 A. Sè proton 

 B. Sè n¬tron 

 C. Sè electron 

 D. Kh«ng cã ®iÓm g× chung. 

4. C¸c ion S2-, Cl- vµ nguyªn tö Aг cã ®iÓm  chung lµ : 

A. Sè electron líp ngoµi cïng 

B. Sè n¬tron trong h¹t nh©n 

C. Sè proton trong h¹t nh©n 

D. Kh«ng cã ®iÓm g× chung. 

5. Tinh thÓ n­íc ®¸ cøng vµ nhÑ h¬n n­íc láng, ®iÒu gi¶i thÝch nµo lµ sai ? 

 A. N­íc láng gåm c¸c ph©n tö n­íc chuyÓn ®éng dÔ dµng vµ ë gÇn nhau. 

 B. N­íc ®¸ cã cÊu tróc tø diÖn ®Òu rçng, c¸c ph©n tö n­íc ®­îc s¾p xÕp ë 

c¸c ®Ønh cña tø diÖn ®Òu. 

 C. Tinh thÓ n­íc ®¸ cã liªn kÕt hi®ro, mét lo¹i liªn kÕt yÕu. 

 D. N­íc còng nh­ c¸c chÊt kh¸c, në ra khi nãng vµ co l¹i khi l¹nh. 

6. Chän c©u tr¶ lêi sai khi xÐt ®Õn CaOCl2: 

 A. Lµ chÊt bét tr¾ng, lu«n b«c mïi clo. 
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 B. Lµ muèi kÐp cña axit hipoclor¬ vµ axit clohi®ric. 

 C. Lµ chÊt s¸t trïng, tÈy tr¾ng v¶i sîi. 

 D. Lµ muèi hçn t¹p cña axit hipoclor¬ vµ axit clohi®ric. 

7. TÝnh l­îng v«i sèng cÇn dïng ®Ó t¨ng pH cña 100m3 n­íc th¶i tõ 4,0 lªn 7,0.  

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

           A. 280kg        B. 560kg            C.28kg          D.56kg 

 

8. Cho Zn vµo dung dÞch HNO3 thu ®­îc hçn hîp khÝ E gåm N2O vµ N2. khi ph¶n 

øng kÕt thóc, cho thªm NaOH vµo l¹i thÊy gi¶i phãng hçn hîp khÝ F, hçn hîp khÝ 

F ®ã lµ cÆp chÊt nµo sau ®©y? 

A. H2, NO2      B. H2, NH3   

C. N2, N2O.     D. NO, NO2 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

9. Electron ®­îc ph¸t minh n¨m 1897 bëi nhµ b¸c häc ng­êi Anh  

Tom–x¬n (J.J. Thomson). Tõ khi ®­îc ph¸t hiÖn ®Õn nay, electron ®· ®ãng vai 

trß to lín trong nhiÒu lÜnh vùc cña cuéc sèng nh­ : n¨ng l­îng, truyÒn th«ng vµ 

th«ng tin... Trong c¸c c©u sau ®©y, c©u nµo sai ? 

 A. Electron lµ h¹t mang ®iÖn tÝch ©m. 

 B. Electron cã khèi l­îng 9,1095. 10–28 gam. 

 C. Electron chØ tho¸t ra khái nguyªn tö trong nh÷ng ®iÒu kiÖn ®Æc biÖt. 

 D. Electron cã khèi l­îng ®¸ng kÓ so víi khèi l­îng nguyªn tö . 

10. So s¸nh khèi l­îng cña electron víi khèi l­îng h¹t nh©n nguyªn tö, nhËn ®Þnh nµo 

sau ®©y lµ ®óng ? 

A Khèi l­îng electron b»ng kho¶ng 
1

1840
 khèi l­îng cña h¹t nh©n 

nguyªn tö. 

B Khèi l­îng electron b»ng khèi l­îng cña n¬tron trong h¹t nh©n. 

C Khèi l­îng electron b»ng khèi l­îng cña proton trong h¹t nh©n. 

D Khèi l­îng cña electron nhá h¬n rÊt nhiÒu so víi khèi l­îng cña h¹t 

nh©n nguyªn tö, do ®ã cã thÓ bá qua trong c¸c phÐp tÝnh gÇn ®óng. 

11. Trong h¹t nh©n cña c¸c nguyªn tö (trõ hi®ro), c¸c h¹t cÊu t¹o nªn h¹t nh©n 

nguyªn tö gåm:  

A proton vµ n¬tron.    

B proton, n¬tron vµ electron. 

C proton.     

           D n¬tron. 
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H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

12. Ph¶n øng hãa häc nµo sau ®©y chøng tá HI cã tÝnh khö m¹nh ? 

 A. 8HI     +  H2SO4  4I2     +  H2S    + 4H2O 

 B. HI       +   NaOH  NaI   +  H2O 

 C. 2HI     +  Na2O    2NaI  + H2O 

 D. 2HI    +   Fe        FeI2  + H2 

13. Trong sè c¸c ph¶n øng hãa häc sau, ph¶n øng nµo sai? 

 A. Cl2   +  Ca(OH)2(bét)  CaOCl2  + H2O 

 B. 2KClO3       
0t      2KCl   + 3O2 

 C. 3Cl2  + 6KOH  KClO3 + 5KCl + 3H2O 

 D. 3Cl2  + 6KOH      
0t   KClO3 + 5KCl + 3H2O 

14. Hßa tan clo vµo n­íc thu ®­îc n­íc clo cã mµu vµng nh¹t. Khi ®ã mét phÇn clo 

t¸c dông víi n­íc. VËy n­íc clo bao gåm nh÷ng chÊt nµo? 

 A. Cl2, HCl, HClO, H2O. 

 B. HCl, HClO, H2O. 

 C. Cl2, HCl, HClO. 

 D. Cl2, H2O, HCl. 

15. Clo vµ axit clohi®ric t¸c dông víi kim lo¹i nµo th× cïng t¹o ra mét hîp chÊt? 

 A. Fe     B. Cu 

 C. Ag     D. Zn 

16. Ph¶n øng hãa häc nµo sau ®©y chøng tá HCl cã tÝnh khö? 

 A. HCl   +   NaOH  NaCl   +   H2O 

 B. HCl    +   Mg       MgCl2   + H2 

 C. 4HCl   + MnO2    MnCl2  + Cl2  +  2H2O 

 D. HCl     +  NH3    NH4Cl 

17. T¹i sao dung dÞch H2S trong n­íc ®Ó l©u ngµy trë nªn vÈn ®ôc? C¸ch gi¶i thÝch 

nµo sau ®©y lµ ®óng? V×: 

           A. H2S t¸c dông víi N2 kh«ng khÝ t¹o ra S kh«ng tan. 

           B.  H2S t¸c dông víi O2 kh«ng khÝ t¹o ra S kh«ng tan. 

           C.  H2S t¸c dông víi H2O  t¹o ra S kh«ng tan. 

           D.  Mét nguyªn nh©n kh¸c. 

18. V× sao trong tù nhiªn cã nhiÒu nguån sinh ra khÝ H2S (nói löa, x¸c ®éng vËt bÞ 
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ph©n huû� ) nh­ng kh«ng cã sù tÝch tô khÝ nµy trong kh«ng khÝ? C¸ch gi¶i thÝch 

nµo sau ®©y lµ ®óng? V×: 

           A. H2S t¸c dông víi N2 kh«ng khÝ t¹o ra S kh«ng tan. 

           B.  H2S t¸c dông víi O2 kh«ng khÝ t¹o ra S kh«ng tan. 

           C.  H2S t¸c dông víi h¬i H2O  t¹o ra S kh«ng tan. 

           D.  Mét nguyªn nh©n kh¸c. 

19. T¹i sao ng­êi ta cã thÓ nhËn biÕt khÝ H2S b»ng tê giÊy tÈm dd Pb(NO3)2? Bëi v×: 

           A. ph¶n øng t¹o kÕt tña mµu ®en. 

           B. ph¶n øng t¹o kÕt tña mµu vµng. 

           C. ph¶n øng t¹o kÕt tña mµu n©u. 

           D. ph¶n øng t¹o kÕt tña mµu xanh. 

20. Cho m gam hçn hîp gåm Fe vµ FeS t¸c dông víi dd HCl( d­) thu ®­îc 2,464 lÝt 

hçn hîp khÝ (®ktc) . Cho hçn hîp khÝ nµy ®i qua dd Pb(NO3)2 d­ thu ®­îc 23,9 g 

kÕt tña mµu ®en. Gi¸ trÞ cña m lµ: 

           A. 6,39             B. 9,63               C. 9,36             D. 93,6 

21. HÊp thô hoµn toµn 12,8g SO2 vµo 250ml dd NaOH 2M. Khèi l­îng muèi t¹o 

thµnh sau ph¶n øng lµ: 

          A. 25,6 gam      B. 25,2 gam       C. 12,6 gam     D. 26,1 gam. 

22. Trªn mét ®Üa c©n ë vÞ trÝ th¨ng b»ng cã hai cèc ®ùng cïng mét l­îng nh­ nhau 

cña dung dÞch H2SO4 ®Æc (cèc1) vµ dung dÞch HCl ®Æc (cèc2). Thªm mét l­îng 

nh­ nhau cña  s¾t vµo hai cèc, sau khi ph¶n øng kÕt thóc vÞ trÝ th¨ng b»ng cña c©n  

thay ®æi nh­ thÕ nµo? 

         A. LÖch vÒ phÝa cèc 1                   B. LÖch vÒ phÝa cèc 2                    

         C. C©n ë vÞ trÝ c©n b»ng.               C. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

23. Axit sunfuric ®Æc kh«ng thÓ dïng ®Ó lµm kh« khÝ Èm nµo sau ®©y? 

        A. NH3                B. HCl               C. CO2               D. H2     

24. H2SO4 98 % , khèi l­îng riªng lµ 1,84g/ml ng­êi ta muèn pha lo·ng H2SO4 trªn 

thµnh dd H2SO4 20%. C¸ch lµm nµo sau ®©y lµ ®óng? 

       A. Rãt nhanh n­íc vµo H2SO4, khuÊy ®Òu. 

       B. Rãt nhanh H2SO4 98% vµo n­íc, khuÊy ®Òu. 

       C. Rãt tõ tõ H2SO4 98% vµo n­íc, khuÊy ®Òu. 

       D. Rãt tõ tõ n­íc vµo H2SO4, khuÊy ®Òu. 

25. CÆp khÝ nµo cã thÓ  tån t¹i ®ång thêi trong mét b×nh chøa ? 

       A. H2S  vµ SO2  
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       B.  O2   vµ Cl2 

       C. HI    vµ Cl2 

       D. NH3 vµ  HCl. 

26. Cho ph­¬ng tr×nh hãa häc:  

SO2 + KMnO4 + H2O         K2SO4 + MnSO4 + H2SO4 

Vai trß cña SO2 trong ph¶n øng nµy lµ: 

         A. ChÊt khö                            

         B. ChÊt oxi hãa 

         B. Võa lµ chÊt khö võa lµ chÊt oxi hãa 

         C. Kh«ng lµ chÊt khö  kh«ng lµ chÊt oxi hãa. 

27. DÉn hai luång khÝ clo ®i qua NaOH: Dung dÞch 1 lo·ng vµ nguéi; Dung dÞch 2 

®Ëm ®Æc vµ ®un nãng ®Õn 1000C. NÕu l­îng muèi NaCl sinh ra trong hai dung 

dÞch b»ng nhau th× tû lÖ thÓ tÝch clo ®i qua hai dung dÞch trªn lµ: 

a. 5/6     B.  5/3 

C. 6/3     D  8/3. 

28. Kh¶ n¨ng oxi ho¸ cña c¸c ®¬n chÊt halogen theo chiÒu t¨ng cña ®iÖn tÝch h¹t nh©n 

lµ: 

A. gi¶m   B. t¨ng 

C. kh«ng thay ®æi  D. võa t¨ng võa gi¶m. 

29. §Ó khö mét l­îng nhá khÝ clo kh«ng may tho¸t ra trong phßng thÝ nghiÖm, ng­êi 

ta dïng ho¸ chÊt nµo sau ®©y? 

         A. Dung dÞch NaOH             B. Dung dÞch Ca(OH)2 

         C. Dung dÞch NH3  D. Dung dÞch NaCl. 

30. Lùa chän c¸c ho¸ chÊt cÇn thiÕt trong phßng thÝ nghiÖm ®Ó ®iÒu chÕ clo, ph­¬ng 

¸n nµo lµ ®óng? 

A. MnO2, dung dÞch HCl lo·ng 

B. MnO2, dung dÞch H2SO4 lo·ng vµ tinh thÓ NaCl 

C. KMnO4, dung dÞch H2SO4 ®Ëm ®Æc vµ tinh thÓ NaCl 

D. KMnO4 tinh thÓ, dung dÞch HCl ®Ëm ®Æc. 

31. NhËn ®Þnh nµo sau ®©y lµ sai? 

A. Ph¶n øng trïng hîp kh¸c víi ph¶n øng trïng ng­ng. 

B. Trïng hîp Buta®ien - 1,3 ta ®­îc cao su Buna. 

C. Ph¶n øng este hãa lµ ph¶n øng bÊt thuËn nghÞch. 
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D. Ph¶n øng thñy ph©n este trong m«i tr­êng axit lµ ph¶n øng thuËn nghÞch. 

32. Cho c¸c chÊt cã cÊu t¹o sau: 

(I) CH2 = CH - CH2 - OH 

(II) CH3 - CH2 - COOH    VII.  

(III) CH3 - CH2 - COO - CH3 

(IV) CH3 - CH2 - CHO 

(V) CH3 - CH2 - CO - CH3   VIII.  

(VI) CH3 - O - CH2 - CH3 

Nh÷ng chÊt nµo t¸c dông ®­îc c¶ víi Na vµ dd NaOH ? 

A. (I), (VII), (VIII). B. (II), (V)    C. (II), (VII), (VIII).  D.(I),(II),(IV). 

33. Liªn kÕt hi®ro cã thÓ cã trong hçn hîp metanol - n­íc theo tØ lÖ mol 1: 1 lµ: 

1.      2.  

 

 

3.      4.  

 

A. (1), (2) vµ (4)   B. (2), (3) vµ (4). 

C. (3) vµ (4)   D. (1), (2), (3) vµ 4. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

34. Liªn kÕt hi®ro nµo sau ®©y biÔn diÔn sai ? 

 A.     B. CH3 - O�H-CH2-CH2OH 

     

 

C.    D. 

 

 

35. ChÊt nµo sau ®©y cã nhiÖt ®é s«i cao nhÊt ? 

A. CH3 - CH2 - OH  B. CH3 - CH2 - CH2 - OH 

C. CH3 - CH2 - Cl  D. CH3 - COOH 

36. Nguyªn nh©n nµo sau ®©y lµm anilin t¸c dông ®­îc víi dd n­íc brom? 

A. Do nh©n th¬m benzen cã hÖ thèng liªn kÕt  bÒn v÷ng. 

B. Do ¶nh h­ëng cña nhãm amino (NH2) ®Õn nh©n benzen. 

C. Do nh©n th¬m benzen ®Èy electron. 

CH3

OH

OH

CH2OH 

... O - H ... O - H ...

CH3 H

... O - H ... O - H ...

CH3H

CH3

... O - H ... O - H ...

CH3

... O - H ... O - H ...

H H

... O - H ... O - C2H5

C2H5 C2H5

. . .
 

CH2    CH2

H

O              O - CH3O              O - H

H

CH2    CH2

. . 
. 

H 
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D. Do  N cña nhãm -NH2 cßn cÆp electron tù do, dÔ hót H+. 

37. Nguyªn nh©n nµo g©y nªn tÝnh baz¬ cña amin theo thuyÕt Bronstet ? 

A. Do amin tan nhiÒu trong H2O, t¹o ra c¸c ion OH-. 

B. Do ph©n tö amin bÞ ph©n cùc m¹nh. 

C. Do nguyªn tö N cã ®é ©m ®iÖn lín nªn cÆp e chung cña nguyªn tö N vµ 

H bÞ hót vÒ phÝa N. 

D. Do N cßn cÆp electron tù do nªn ph©n tö amin cã thÓ nhËn proton. 

38. Cho ba hîp chÊt sau: 

(I) CH3 - CH2 - OH;  (II) C6H5-OH; (III) O2N -       -OH 

NhËn ®Þnh nµo sau ®©y kh«ng ®óng ? 

A. C¶ ba chÊt ®· cho ®Òu cã H linh ®éng. 

B. C¶ ba chÊt ®Òu ph¶n øng víi dd kiÒm ë ®iÒu kiÖn th­êng.  

C. ChÊt (III) cã H linh ®éng nhÊt. 

D. Thø tù linh ®éng cña H ®­îc s¾p xÕp theo chiÒu t¨ng dÇn I < II < III. 

39. Trén hai r­îu metylic vµ r­îu etylic råi tiÕn hµnh ®un nãng cã mÆt H2SO4 ®Ëm 

®Æc ë nhiÖt ®é < 1400C ta thu ®­îc tèi ®a bao nhiªu ete ? 

A. 3  B. 4  C.5  D.6  

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng.  

40. Sôc khÝ CO2 vµo dd chøa hai chÊt CaCl2 vµ C6H5ONa thÊy vÈn ®ôc. Nguyªn nh©n 

lµ do t¹o thµnh : 

A. CaCO3 kÕt tña.  B. Phenol kÕt tinh.       

C. Ca(HCO3)2 vµ Ca(C6H5O)2     D. dung dÞch Na2CO3 qu¸ b·o hßa. 

41. §un nãng r­îu iso-butylic ë 1700C cã mÆt H2SO4 ®Ëm ®Æc th× s¶n phÈm chÝnh lµ 

g×? 

A. CH3 - CH = CH - CH3   

B. CH3 - CH2 - CH = CH2 

C. CH2= CH - CH = CH2 

D. CH2= C- CH3 

 

42. §èt ch¸y hoµn toµn 0,1 mol hçn hîp gåm CH4, C4H10 vµ C2H4 thu ®­îc 0,14 mol 

CO2 vµ 0,23 mol H2O. Sè mol cña ankan vµ anken cã trong hçn hîp lÇn l­ît lµ: 

A. 0,09 vµ 0,01   B.0,01 vµ 0,09 

C. 0,08 vµ 0,02   D. 0,02 vµ 0,08. 

CH3 
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43. Cho 0,42g este no, ®¬n chøc E t¸c dông hÕt víi dung dÞch NaOH ta thu ®­îc 

0,476g muèi natri. VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña E cã thÓ lµ:�� 

A. CH3COOC2H5  B. C2H5COOCH3   

C. CH3COOC2H5                       D. HCOOCH3  

44. 
Khi ®èt ch¸y mét r­îu X thu ®­îc tØ lÖ sè mol 2

2

H O

CO

n

n
 = 1. KÕt luËn nµo sau ®©y vÒ 

r­îu ®· cho lµ ®óng? X lµ: 

A. r­îu kh«ng no, ®¬n chøc B. r­îu kh«ng no, ®a chøc 

C. r­îu no ®a chøc  D. r­îu kh«ng no. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

45. 
§èt ch¸y mét amin ®¬n chøc no thu ®­îc tØ lÖ sè mol 2

2

CO

H O

n 2

n 5
 . Amin ®· cho cã 

tªn gäi nµo d­íi ®©y? 

 A. Metylamin    B. §imetylamin   

   C. Trimetylamin   D. Isopropylamin 

46. X lµ r­îu nµo sau ®©y, biÕt r»ng khi ®un X víi KMnO4 (d­) ta thu ®­îc mét s¶n 

phÈm h÷u c¬ duy nhÊt lµ kali axetat, biÕt r»ng sù oxi hãa liªn tiÕp r­îu bËc nhÊt 

sÏ t¹o ra axit cacboxylic. 

A. CH3 - CH2 - OH           B.  

 

         C.                                                         D. CH3 - CH2 - CH2 - CH2 - OH 

     

47. §èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp gåm mét ankan vµ mét anken. Cho s¶n phÈm ch¸y 

lÇn l­ît ®i qua b×nh 1 ®ùng P2O5 d­ vµ b×nh 2 ®ùng KOH r¾n d­, thÊy b×nh 1 

t¨ng 4,14g; b×nh 2 t¨ng 6,16g. Sè mol ankan cã trong hçn hîp lµ: 

A. 0,06         B. 0,09        C. 0,03          D. 0,045. 

48. Cho c¸c chÊt sau:  

             (I) CH3OH,        (II) C2H5OH,        (III) CH3-CH-CH3,    (IV) H2O 

                                                                           OH 

(V)   ,  (VI)      ,        (VII) 

D·y c¸c hîp chÊt nµo sau ®­îc s¾p xÕp theo chiÒu t¨ng dÇn tÝnh linh ®éng 

cña H trong nhãm -OH ? 

A. (I) < (II) < (III) < (IV) < (V) < (VI) < (VII) 

B. (III) < (II) < (I) < (IV) < (VI) < (V) < (VII) 

CH3 

CH3 

CH3   C   COOH

CH3    CH   CH2   CH3

OH 

OH CH3OH OH O2N
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C. (IV) < (I) < (II) < (III) < (V) < (VI) < (VII) 

D. (IV) < (I) < (II) < (III) < (VI) < (V) < (VII). 

49. §èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp hai hi®rocacbon m¹ch hë trong cïng d·y ®ång ®¼ng 

thu ®­îc 11,2 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµ 9,0g H2O. Hai hi®rocacbon ®ã thuéc d·y ®ång 

®¼ng nµo trong c¸c d·y ®ång ®¼ng sau ®©y? 

A. Ankan B. Anken C. Ankin D. Aren. 

50.  Mét hçn hîp khÝ gåm mét ankan vµ mét anken cã cïng sè nguyªn tö cacbon 

trong ph©n tö vµ cã cïng sè mol. LÊy m gam hçn hîp nµy th× lµm mÊt mµu võa ®ñ 

80g dung dÞch 20% brom trong dung m«i CCl4. §èt ch¸y hoµn toµn m gam hçn 

hîp ®ã thu ®­îc 0,6 mol CO2. Ankan vµ anken ®ã cã c«ng thøc ph©n tö lµ: 

A. C2H6, C2H4    B. C3H8, C3H6 

C. C4H10, C4H8               D. C5H12, C5H10 
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§Ò 4 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

1. Theo quy luËt biÕn ®æi tÝnh chÊt c¸c ®¬n chÊt trong b¶ng tuÇn hoµn th× : 

          A. Phi kim m¹nh nhÊt trong tù nhiªn lµ oxi. 

          B. Kim lo¹i m¹nh nhÊt trong tù nhiªn lµ liti. 

          C. Phi kim m¹nh nhÊt trong tù nhiªn lµ flo. 

          D. Kim lo¹i yÕu nhÊt trong tù nhiªn lµ s¾t. 

2. Obitan pX cã d¹ng h×nh sè 8 næi, ®­îc ®Þnh h­íng trong kh«ng gian theo: 

         A. trôc x       B. trôc y            C. trôc z              D. v« sè h­íng kh¸c nhau. 

3.  C¸c ion vµ nguyªn tö : Ne, Na+, F - cã ®iÓm chung lµ: 

A. Sè khèi    B. Sè electron 

C. Sè proton     D. Sè n¬tron  

4. Cho c¸c nguyªn tö  sau  N (Z = 7), O (Z = 8), S (Z = 16), Cl (Z = 17). Trong sè ®ã 

c¸c nguyªn tö cã 2 electron ®éc th©n ë tr¹ng th¸i c¬ b¶n lµ: 

A. N vµ S   B. S vµ Cl 

C. O vµ S   D. N vµ Cl 

5. Cho kÝ hiÖu cña mét nguyªn tè 35
17 X . C¸c ph¸t biÓu nµo sau ®©y vÒ X lµ ®óng? 

     A.  X cã 17 proton vµ 35 n¬tron   B. X cã 17 proton vµ 18 n¬tron  

C. X cã 17 proton vµ 17 n¬tron  D. X cã 18 proton vµ 17 n¬tron  

6. Ion A2+ cã cÊu h×nh electron ph©n líp ngoµi cïng lµ 3p6. Tæng sè electron trong 

nguyªn tö A lµ: 

     A. 18          B. 19                    C. 20   D. 21 

7. Nguyªn tö X cã cÊu h×nh electron lµ: 1s22s22p63s2. CÊu h×nh electron øng víi ion 

t¹o thµnh tõ X lµ: 

A. 1s22s22p63s1   B. 1s22s22p63s23p6 

C. 1s22s22p6    D. 1s22s22p63s4 

8. CÊu h×nh electron nµo sau ®©y lµ cña ion Fe3+ (Z = 26) : 

A. 1s22s22p63s23p63d6   B. 1s22s22p63s23p63d5 

   C. 1s22s22p63s23p63d64s2  D. 1s22s22p63s23p63d64s1 

9.  CÊu h×nh electron nµo sau ®©y lµ cña ion Fe2+ (Z = 26) : 

A. 1s22s22p63s23p63d6   B. 1s22s22p63s23p63d5 
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   C. 1s22s22p63s23p63d64s2  D. 1s22s22p63s23p63d64s1 

10. KÝ hiÖu cña nguyªn tè 
a
b X , chØ sè a lµ : 

A. Sè ®¬n vÞ ®iÖn tÝch   B. Sè khèi 

C. Sè hiÖu nguyªn tö    D. Sè electron  

11. Cho 100 gam dung dÞch HCl nång ®é C% t¸c dông hÕt víi Mg (d­), thÊy khèi 

l­îng khÝ hi®ro tho¸t ra lµ 5,6 lÝt (®ktc). Nång ®é C% lµ:  

A. 16,25                   B. 17,25                   C. 18,25             D. 19,25 

12. Cho 100 ml dung dÞch axit HCl 0,1M t¸c dông víi 100 ml dung dÞch NaOH thu 

®­îc dung dÞch cã pH =12. Nång ®é mol/L cña dung dÞch NaOH ban ®Çu lµ: 

           A. 0, 1                      B. 0,2                      C. 0,3             D. 0,4 

13.  Ng­êi ta cho 100 ml dung dÞch H2SO4 1M vµo 400 ml dung dÞch H2SO4 2M . Coi 

thÓ tÝch dung dÞch thu ®­îc b»ng tæng hai thÓ tÝch ban ®Çu, nång ®é mol/l cña 

dung dÞch thu ®­îc lµ: 

           A. 1,8                        B. 2,5                      C. 3,6                    D. 4,5 

14. Gi¶i thÝch t¹i sao ng­êi ta ®iÒu chÕ ®­îc n­íc clo mµ kh«ng ®iÒu chÕ ®­îc  n­íc 

flo? H·y chän lÝ do ®óng. 

A. V× flo kh«ng t¸c dông víi n­íc. 

B. V× clo cã thÓ tan trong n­íc. 

C. V× flo cã tÝnh oxi hãa m¹nh h¬n clo rÊt nhiÒu, cã thÓ bèc ch¸y khi t¸c 

dông víi n­íc. 

D. V× mét lÝ do kh¸c. 

15. Cho c¸c hîp chÊt cã oxi cña clo: HClO, HClO2, HClO3, HClO4. Theo chiÒu t¨ng 

dÇn cña khèi l­îng mol ph©n tö, tÝnh oxi hãa biÕn ®æi theo chiÒu nµo? 

A. kh«ng thay ®æi.   B. t¨ng dÇn. 

C. gi¶m dÇn    D. võa t¨ng võa gi¶m. 

16. Cho 20ml dung dÞch H2SO42M vµo dung dÞch BaCl2 d­. Khèi l­îng chÊt kÕt tña 

sinh ra lµ: 

A. 9,32 gam           B. 9,30 gam             C. 9,28 gam          D. 9,26 gam. 

17. Cho hçn hîp khÝ SO2 vµ O2 cã tû khèi h¬i so víi hi®ro lµ 24. Thµnh phÇn % khÝ 

SO2 vµ O 2 lÇn l­ît lµ: 

A. 40 vµ 60             B. 50 vµ 50             C. 60 vµ 40       D. 30 vµ 70. 

18. CÊu h×nh electron nguyªn tö nµo lµ cña S (Z = 16) ë tr¹ng th¸i c¬ b¶n? 

A. 1s22s22p63s23p4 B. 1s22s22p4 

C. 1s22s22p63s23p33d1 D. 1s22s22p63s23p6 

19. §Ó trõ nÊm thùc vËt, ng­êi ta dïng dung dÞch CuSO4 0,8%. L­îng dung dÞch 
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CuSO4 0,8% pha chÕ ®­îc tõ 60 gam CuSO4. 5H2O lµ: 

      A. 4800 gam            B. 4700 gam             C. 4600 gam            D. 4500 gam 

20. §Ó trung hoµ 20 ml dung dÞch KOH cÇn dïng 10 ml dung dÞch H2SO4 2M. Nång 

®é mol/l cña dung dÞch KOH lµ:  

           A. 1M                     B. 1,5M                 C. 1,7M              D. 2M  

21. Trong phßng thÝ nghiÖm, oxi cã thÓ thu ®­îc tõ sù nhiÖt ph©n chÊt nµo sau ®©y?  

 A. KClO3              B. CaCO3              C. (NH4)2SO4          D. NaHCO3 

22. Trén dung dÞch chøa 0,1mol H2SO4 víi dung dÞch chøa 0,15mol NaOH. Sau ®ã 

cho dung dÞch s¶n phÈm bay h¬i. ChÊt r¾n cßn l¹i sau bay h¬i lµ: 

A. NaHSO4 B. Na2SO4 

C. NaOH D. Na2SO4 vµ NaHSO4 

23. T¹i sao c¸c kim lo¹i kiÒm (Li, Na, K, Rb, Cs) cã nhiÖt ®é nãng ch¶y, nhiÖt ®é s«i, 

®é cøng thÊp? c¸ch gi¶i thÝch nµo sau ®©y lµ ®óng? Do c¸c kim lo¹i kiÒm cã: 

A. cÊu t¹o m¹ng tinh thÓ ph©n tö, t­¬ng ®èi rçng. 

B. cÊu t¹o m¹ng tinh thÓ lôc ph­¬ng, t­¬ng ®èi rçng.  

C. cÊu t¹o m¹ng tinh thÓ lËp ph­¬ng t©m diÖn, t­¬ng ®èi rçng. 

D. cÊu t¹o m¹ng tinh thÓ lËp ph­¬ng t©m khèi, t­¬ng ®èi rçng. 

24. Dung dÞch E cã chøa n¨m lo¹i ion: Mg2+, Ba2+ , Ca2+ vµ 0,1mol Cl- vµ 0,2mol 

3NO . Thªm dÇn V lÝt dung dÞch K2CO3 1M vµo dung dÞch E ®Õn khi ®­îc l­îng 

kÕt tña lín nhÊt. V cã gi¸ trÞ lµ: 

A. 150ml B. 300ml C.  200ml D. 250ml  

25. Nhóng mét thanh nh«m nÆng 50g vµo 400ml dung dÞch CuSO4 0,5M. Sau mét 

thêi gian lÊy thanh nh«m ra c©n nÆng 51,38g. Khèi l­îng Cu tho¸t ra lµ: 

A. 0,64g  B. 1,28g  C . 1,92g   D. 2,56  

26. Magie cã thÓ ch¸y trong khÝ cacbon ®ioxit, t¹o ra mét chÊt bét mµu ®en. C«ng 

thøc ho¸ häc cña chÊt nµy lµ: 

A. C  B. MgO            C. Mg(OH)2 D. Mét chÊt kh¸c. 

27. Nung 100g hçn hîp gåm Na2CO3 vµ NaHCO3 cho ®Õn khi khèi l­îng hçn hîp 

kh«ng ®æi ®­îc 69g chÊt r¾n. x¸c ®Þnh phÇn tr¨m khèi l­îng cña mçi chÊt trong 

hçn hîp lÇn l­ît lµ: 

A. 16% vµ 84%. B.  84% vµ 16%.   C.  26% vµ 74%. D. 74% vµ 26%. 

28. HiÖn t­îng nµo x¶y ra khi cho tõ tõ dung dÞch HCl vµo dung dÞch NaAlO2  cho 

®Õn d­? 

A. Kh«ng cã hiÖn t­îng g× x¶y ra. 

B. Ban ®Çu cã kÕt tña d¹ng keo, sau ®ã kÕt tña tan mét phÇn. 

C. L­îng kÕt tña t¨ng dÇn ®Õn cùc ®¹i, sau ®ã kÕt tña tan dÇn ®Õn hÕt. 
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D. Cã kÕt tña d¹ng keo, kÕt tña kh«ng tan. 

29. Criolit Na3AlF6 ®­îc thªm vµo  Al2O3 trong qu¸ tr×nh ®iÖn ph©n Al2O3 nãng ch¶y, 

®Ó s¶n xuÊt nh«m v× lÝ do nµo sau ®©y? 

A. Lµm gi¶m nhiÖt ®é nãng ch¶y cña Al2O3, cho phÐp ®iÖn ph©n ë nhiÖt 

®é thÊp nh»m tiÕt kiÖm n¨ng l­îng. 

B. Lµm t¨ng ®é dÉn ®iÖn cña Al2O3 nãng ch¶y. 

C. T¹o mét líp ng¨n c¸ch ®Ó b¶o vÖ nh«m nãng ch¶y khái bÞ oxi ho¸. 

D. A, B, C ®óng. 

30. Trong sè c¸c ph­¬ng ph¸p lµm mÒm n­íc, ph­¬ng ph¸p nµo chØ khö ®­îc ®é 

cøng t¹m thêi? 

A. Ph­¬ng ph¸p ho¸ häc.  B. Ph­¬ng ph¸p ®un s«i n­íc. 

C. Ph­¬ng ph¸p cÊt n­íc.  D. Ph­¬ng ph¸p trao ®æi ion. 

31. Hîp chÊt th¬m C8H8O2 t¸c dông víi Na, NaOH; AgNO3/NH3. 

C«ng thøc cÊu t¹o hîp lý cña hîp chÊt lµ: 

 

A.      B.  

     

 

C.     D.  

 

 

32. ChÊt nµo sau ®©y kh«ng ph¶i este ? 

A. (C2H5O)2SO2      B. C6H5NO2      C. C2H5Cl         D. C2H5HSO4 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

33. Cho c¸c chÊt cã c«ng thøc cÊu t¹o thu gän sau: 

(I) CH3COOH  (IV) CH3OCH3  (VII) CH3COOCH3 

(II) CH3OH  (V) CH3COCH3 

(III) CH3OCOCH3 (VI) CH3CH(OH)CH3 

Hîp chÊt nµo trªn ®©y cã tªn gäi lµ metylaxetat? 

A. (I), (II), (III)      B. (IV), (V), (VI).   C. (VI), (IV).  D. (III), (VII). 

34. Sau khi ®ùng anilin, cã thÓ chän c¸ch röa nµo sau ®©y ®Ó cã dông cô thñy tinh 

s¹ch ? 

 A. Röa b»ng n­íc sau ®ã tr¸ng b»ng dung dÞch kiÒm. 

 B. Röa b»ng dung dÞch axit sau ®ã tr¸ng b»ng n­íc. 

 C. Röa b»ng dung dÞch kiÒm sau ®ã tr¸ng b»ng n­íc. 

OH
CH2 - C - H

O

CH2OH

CHO

CH3

COOH

OH

OH

CH = CH2
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 D. Röa b»ng n­íc sau ®ã tr¸ng b»ng dung dÞch axit. 

35. ChÊt nµo sau ®©y cã nhiÖt ®é s«i cao nhÊt ? 

A. CH3 - CH2 - OH  B. CH3 - CH2 - CH2 - OH 

C. CH3 - CH2 - Cl  D. CH3 - COOH 

36. 
Xµ phßng ho¸ hoµn toµn a gam hçn hîp 2 este lµ HCOOC2H5 vµ CH3COOCH3 

b»ng l­îng dung dÞch NaOH võa ®ñ, cÇn dïng hÕt 200ml dung dÞch NaOH nång 

®é 1,5M. C¸c muèi sinh ra sau khi xµ phßng ho¸ ®­îc sÊy ®Õn khan vµ c©n ®­îc 

21,8 gam. PhÇn tr¨m khèi l­îng cña mçi este trong hçn hîp lµ: 

A. 50% vµ 50%   

B.  66,7% vµ 33,3%  

C. 75% vµ 25%  

D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

37. Khi cho h¬i etanol qua hçn hîp xóc t¸c ZnO vµ MgO ë 400 - 5000C ta thu ®­îc 

but - 1,3 - ®ien (buta®ien-1,3). Khèi l­îng but - 1,3 - ®ien thu ®­îc tõ 240 lÝt 

etanol 960 (D = 0,8g/ml), víi hiÖu suÊt ph¶n øng 90%  lµ bao nhiªu?   

A. 102,0 kg                      

B. 95,0 kg                 

C. 97,4 kg                     

D. 94,7 kg 

38. Cho ba hîp chÊt sau: 

(I) C6H5 - CH2 - OH;  (II) C6H5-OH; (III) O2N -       -OH 

NhËn ®Þnh nµo sau ®©y kh«ng ®óng ? 

A. C¶ ba chÊt ®· cho ®Òu cã H linh ®éng. 

B. C¶ ba chÊt ®Òu lµ phenol.  

C. ChÊt (III) cã H linh ®éng nhÊt. 

D. Thø tù linh ®éng cña H ®­îc s¾p xÕp theo chiÒu t¨ng dÇn I < II < III. 

39. Hi®rocacbon nµo sau ®©y kh«ng cã ®ång ph©n cis - trans ?   

A. CH3 - CH = CH - CH3                         B. CH2 = CH - CH  = CH2 

C. CH3 - CH = C = CH - C2H5                 D. CH2 = CH - CH = CH - CH3   

40. Chän tªn gäi ®óng cho hîp chÊt sau theo IUPAC?   

            CH3 - CH = C - CH = CH - CH - CH3 

                                CH3                  C2H5                           

A. 6 - etyl - 3 - metylhepta - 2,5 - ®ien. 

B. 2 - etyl - 5 - metylhepta - 3,5 - ®ien. 
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C. 3,6 - ®imetylocta - 2,4 - ®ien. 

D. 3,6 - ®imetylocta - 4,6 - ®ien. 

41. Hçn hîp X gåm hai anken khÝ lµ ®ång ®¼ng kÕ tiÕp nhau. Cho 4,48 lÝt (®ktc) hçn 

hîp qua b×nh ®ùng brom d­ th× khèi l­îng b×nh t¨ng 7,0 gam. CTPT cña c¸c 

hi®rocacbon lµ g×?  

A. C2H4 vµ C3H6                                      B. C3H6 vµ C4H8                  

C. C4H8 vµ C5H10                                                  D. §¸p ¸n kh¸c 

42. Nguyªn nh©n nµo lµm cho phenol t¸c dông dÔ dµng víi dd n­íc brom t¹o ra 2,4,6 

-–tribrom phenol ? 

A. Do nh©n th¬m cã hÖ thèng  bÒn v÷ng. 

B. Do nh©n th¬m benzen hót electron lµm ph©n cùc hãa liªn kÕt -OH. 

C. Do nh©n th¬m benzen ®Èy electron. 

D. Do ¶nh h­ëng cña nhãm OH ®Õn nh©n benzen. 

43. Cho 0,43g este no, ®¬n chøc E t¸c dông hÕt víi dung dÞch NaOH ta thu ®­îc 

0,63g muèi natri. Tû khèi h¬i cña E so víi metan lµ 5,375. VËy c«ng thøc cÊu t¹o 

cña E cã thÓ lµ: 

A. CH3 CH2COOCH3   

B. C2H5COOC2H5   

C. CH2CH2CH2C=O                   

 

D. HCOOCH3  

44. Cho ph­¬ng tr×nh ph¶n øng hãa häc sau: 

              X + Cl2      CH2 - CH2 -  CH2 - CH2 

                                         Cl                            Cl 

X cã thÓ lµ chÊt nµo sau ®©y?  

A. CH3 - CH2 -  CH2 - CH3                          B.           CH2 - CH2 

                                                                                   CH2 - CH2 

C.          CH2                                                D. KÕt qu¶ kh¸c. 

      H2C -  CH2 

45. 
§èt ch¸y mét amin ®¬n chøc no thu ®­îc tØ lÖ sè mol 2

2

CO

H O

n 4

n 7
 . Amin ®· cho cã 

tªn gäi nµo d­íi ®©y? 

 A. Metylamin    B. Etylamin   

   C. Trimetylamin   D. Isopropylamin 

O 
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46. Trong c¸c ®ång ph©n cña C5H12, ®ång ph©n nµo thÕ clo theo tØ lÖ 1: 1 vÒ sè mol 

chØ cho mét s¶n phÈm duy nhÊt?  

A. CH3 - CH2 - CH2 - CH2  - CH3          B. CH3 - CH - CH2  - CH3 

                CH3                                                      CH3 

C.  CH3 - C - CH3                                  D. KÕt qu¶ kh¸c. 

                CH3 

47. Cho ba chÊt sau:  

I. CH3 - CH2 - CH2 - CH2 - CH3                         II. CH3 - CH2 - CH - CH3 

                                                                                                   CH3 

           III.                           CH3 

                   CH3  -  C  -   CH3 

                               CH3 

Thø tù gi¶m  dÇn nhiÖt ®é s«i ®­îc s¾p xÕp nh­ thÕ nµo? Gi¶i thÝch? 

A.  I  >  II  >  III                               B. II  > III   >  I 

C. II  >  I  >  III                                D. III  >  II  >  I    

48. Cho c¸c c«ng thøc cÊu t¹o thu gän sau: 

1. CH3CH2CH2CH2OH         2. CH3CH2CH(OH)CH3 

3. CH3CH(OH)CH2OH        4. CH3C(CH3)2OH 

C¸c c«ng thøc trªn biÓu diÔn mÊy chÊt?  

A. 1                                     B. 2                   

C. 3                                     D. 4 

49. §èt ch¸y hoµn toµn m gam hçn hîp X gåm CH4, C3H6 vµ C4H10 thu ®­îc 4,4 gam 

CO2 vµ 2,52 gam H2O. Hái m cã gi¸ trÞ lµ bao nhiªu?  

 A. 1,48 gam                      B. 2,48 gam              

 C. 14,8 gam                       D. KÕt qu¶ kh¸c. 

50. Mét hi®rocacbon A m¹ch hë, ë thÓ khÝ. Khèi l­îng cña V lÝt khÝ nµy b»ng 2 lÇn 

khèi l­îng cña V lÝt khÝ N2 ë cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é, ¸p suÊt. C«ng thøc ph©n tö 

cña hi®rocacbon ®ã lµ g×? 

A. C2H6        B. C2H4               C. C4H10              D. C4H8 
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§Ò 5 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

1. Ph©n tö nµo sau ®©y cã nguyªn tö trung t©m ë tr¹ng th¸i lai hãa sp3 ? 

       A. C2H2        B. CH4        C. SO2        D. BeH2. 

2. Mét c¸ch tæng qu¸t, cã thÓ ph¸t biÓu chiÒu diÔn biÕn cña ph¶n øng gi÷a c¸c ion 

trong dung dÞch theo c¸ch nµo sau ®©y lµ ®óng nhÊt? Ph¶n øng diÔn ra theo 

chiÒu: 

      A. lµm gi¶m nång ®é cña c¸c ion trong dung dÞch. 

      B. t¹o ra chÊt Ýt tan, t¸ch ra thµnh kÕt tña. 

      C. t¹o ra chÊt khÝ bay ra khái dung dÞch. 

      D. t¹o ra chÊt ®iÖn li yÕu. 

3. Nguyªn tè ë nhãm A trong b¶ng tuÇn hoµn cã cÊu h×nh electron líp ngoµi cïng lµ 

4s1 ë tr¹ng th¸i c¬ b¶n cã kÝ hiÖu nµo sau ®©y? 

       A. Rb          B. Cu    C. Cr     D.  K 

4. Tæng sè h¹t proton, n¬tron, electron  trong nguyªn tö  X lµ 28, trong ®ã sè h¹t 

kh«ng mang ®iÖn chiÕm xÊp xØ 35% tæng sè h¹t. Sè h¹t  mçi lo¹i (p, n, e) vµ cÊu 

h×nh electron cña nguyªn tö  X lµ: 

         A. 9, 10, 9 vµ 1s22s22p5                      B. 10, 9, 9 vµ 1s22s22p6 

         C. 10, 10, 9 vµ 1s22s22p6            D. 9, 9, 10 vµ 1s22s22p5. 

5.    Nguyªn tö  cña nguyªn tè X cã tæng sè h¹t c¬ b¶n lµ 82, trong ®ã sè h¹t mang 

®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 22. Sè hiÖu nguyªn tö, sè khèi, tªn 

nguyªn tè X vµ kÝ hiÖu hãa häc t­¬ng øng lµ: 

             A. 27, 60 vµ tªn gäi lµ coban, kÝ hiÖu hãa häc Co. 

      B. 26, 56 vµ tªn gäi lµ s¾t, kÝ hiÖu hãa häc Fe. 

          C. 28, 59 vµ tªn gäi lµ niken, kÝ hiÖu hãa häc Ni. 

         D 29, 63 vµ tªn gäi lµ ®ång, kÝ hiÖu hãa häc Cu. 

6. Nh÷ng electron nµo sau ®©y quyÕt ®Þnh tÝnh chÊt cña mét nguyªn tè ? 

A. TÊt c¶ c¸c electron trong nguyªn tö  

B. C¸c electron ph©n líp ngoµi cïng 

C. C¸c electron líp trong cïng 

D. C¸c electron hãa trÞ. 

7. Ion X cã 18 electron vµ 16 proton, ®iÖn tÝch cña ion ®ã lµ: 

A. 16+    B.  2- 
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C.  16-    D. 2+ 

8. KÝ hiÖu nµo sau ®©y lµ cña obitan lai hãa tam gi¸c? 

           A. sp3d             B. sp3d2           C. sp2              D. sp3 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

9. Trong c¸c cÊu h×nh  electron nguyªn tö sau ®©y, cÊu h×nh  nµo sai ? 

A. 1s22s22p63s23p63d44s2 B. 1s22s22p3 

C. 1s22s22p5   D. 1s22s22p63s2 

10.  CÊu h×nh electron cña ion nµo sau ®©y kh«ng gièng cÊu h×nh cña khÝ hiÕm ? 

 A. Cl-    B. Fe3+ 

 C. Na+    D. Mg2+ 

11. C©u ca dao :   Lóa chiªm lÊp lã ®Çu bê 

               HÔ nghe tiÕng sÊm phÊt cê mµ lªn, 

Nãi vÒ hiÖn t­îng hãa häc nµo sau ®©y ? 

        A. Ph¶n øng cña N2 vµ O2, sau mét sè biÕn ®æi chuyÓn thµnh ph©n ®¹m. 

        B. Ph¶n øng cña c¸c ph©n tö O2 thµnh O3. 

        C. M­a rµo cung cÊp n­íc cho lóa. 

        D. Ch­a cã gi¶i thÝch phï hîp. 

12. ChÊt nµo sau ®©y cã thÓ hoµ tan ®­îc AgCl? V× sao? 

A. Dung dÞch HNO3                              B. Dung dÞch H2SO4 ®Æc     

C. Dung dÞch NH3                            D. Dung dÞch HCl.      

13. Tõ ph¶n øng khö ®éc mét l­îng nhá khÝ clo trong phßng thÝ nghiÖm: 

                     2NH3 + 3Cl2  6HCl + N2.  

KÕt luËn nµo sau ®©y ®óng?  

 A. NH3 lµ chÊt khö                               B. NH3 lµ chÊt oxi ho¸               

 C. Cl2 võa oxi ho¸ võa khö                   D. Cl2 lµ chÊt khö    

14. Cho kim lo¹i Cu t¸c dông víi dd HNO3 ®Æc. HiÖn t­îng nµo sau ®©y lµ ®óng 

nhÊt?  

A. KhÝ mµu ®á tho¸t ra  

B.. Dung dÞch kh«ng mµu khÝ mµu n©u tho¸t ra,  

C. Dung dÞch chuyÓn sang mµu xanh, khÝ kh«ng mµu tho¸t ra,  

D. Dung dÞch chuyÓn sang mµu xanh, khÝ mµu n©u ®á tho¸t ra. 

15. Cho kim lo¹i Cu t¸c dông víi dd H2SO4 98%, ®un nãng. HiÖn t­îng nµo sau ®©y 

lµ ®óng nhÊt?  

A. KhÝ mµu ®á tho¸t ra  



 39

B. KÕt tña, dung dÞch, khÝ ®Òu kh«ng mµu tho¸t ra,  

C. Dung dÞch chuyÓn sang mµu xanh, khÝ kh«ng mµu tho¸t ra,  

D. Dung dÞch chuyÓn sang mµu xanh, khÝ mµu n©u ®á tho¸t ra 

16. Cho ph¶n øng hãa häc sau ë tr¹ng th¸i c©n b»ng:  

              2NO (k) + O2 (k)   � ��� �� 2NO2(k);        H = - 124kJ 

C©n b»ng hãa häc cña ph¶n øng sÏ dÞch chuyÓn theo chiÒu thuËn khi nµo?  

A. T¨ng ¸p suÊt,  B. T¨ng nhiÖt ®é,   

C. Gi¶m nhiÖt ®é, D. A vµ C ®óng.   

17. Nhá tõ tõ dung dÞch NH3 cho ®Õn d­ vµo èng nghiÖm ®ùng dung dÞch CuSO4. HiÖn 

t­îng quan s¸t ®óng nhÊt lµ g×? Gi¶i thÝch? 

A. Dung dÞch  mµu xanh thÉm t¹o thµnh,  

B. Cã kÕt tña mµu xanh nh¹t t¹o thµnh, 

C. Cã kÕt tña mµu xanh nh¹t  t¹o thµnh vµ cã khÝ mµu n©u ®á tho¸t ra. 

D. Cã kÕt tña xanh nh¹t, sau ®ã kÕt tña tan dÇn t¹o thµnh dd mµu xanh thÉm. 

18. Tr­êng hîp tån t¹i nµo sau ®©y cña muèi ¨n (NaCl) kh«ng dÉn ®iÖn? 

          A. Dung dÞch NaCl trong n­íc. 

          B. NaCl nãng ch¶y. 

          C. NaCl tinh thÓ. 

          D. Dung dÞch hçn hîp NaCl vµ NaOH trong n­íc. 

19. Tr­êng hîp nµo sau ®©y cã thÓ dÉn ®iÖn ®­îc? 

         A. Dung dÞch saccaroz¬ trong n­íc. 

         B. Dung dÞch brom trong benzen. 

         C. Dung dÞch thu ®­îc khi trén dd chøa 0,1mol BaCl2 vµ dd 0,1mol Na2CO3. 

         D. Dung dÞch thu ®­îc khi ®Ó nguéi dd chøa 0,1mol Ca(HCO3)2 ®· ®un s«i. 

 

20. §é ®iÖn li  sÏ thay ®æi nh­ thÕ nµo nÕu thªm vµi giät dung dÞch HCl vµo 100ml 

dung dÞch CH3COOH 0,1M? 

         A. §é ®iÖn li  gi¶m.                         B. §é ®iÖn li  t¨ng 

         C. §é ®iÖn li  kh«ng ®æi                 D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

21. CÊu h×nh electron nguyªn tö nµo sau ®©y lµ ®óng víi ®ång ( Z = 29 )? 

         A. [ Ar]3d94s2 B. [Ar] 4s23d9 

         C. [Ar] 3d104s1    D.[ Ar] 4s13d10 
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22. Kim lo¹i vonfam ®­îc dïng lµm d©y tãc bãng ®Ìn v× nh÷ng nguyªn nh©n chÝnh 

nµo sau ®©y? Vonfam: 

       A. lµ kim lo¹i rÊt cøng.  

       B. lµ kim lo¹i rÊt mÒm. 

       C. lµ kim lo¹i khã nãng ch¶y, khã bay h¬i. 

       D. lµ kim lo¹i cã khèi l­îng  ph©n tö lín. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

23. §é dÉn ®iÖn cña kim lo¹i kh«ng phô thuéc vµo yÕu tè nµo sau ®©y? 

A. B¶n chÊt kim lo¹i. 

B. BÒ mÆt bªn ngoµi hay bªn trong tinh thÓ kim lo¹i. 

C. NhiÖt ®é m«i tr­êng. 

D. ¸p suÊt cña m«i tr­êng. 

24. Hoµ tan 20g hçn hîp gåm hai kim lo¹i gåm Fe vµ Cu vµo dung dÞch HCl d­. Sau 

ph¶n øng, c« c¹n dung dÞch ®­îc 27,1g chÊt r¾n. thÓ tÝch khÝ tho¸t ra ë ®iÒu kiÖn 

tiªu chuÈn lµ: 

   A. 8,96 (lÝt )                                  B. 4,48 (lÝt )      

C. 2,24 (lÝt )         D. 1,12 (lÝt ). 

25. Cl2 vµ HCl t¸c dông víi kim lo¹i nµo sau ®©y th× cïng t¹o ra mét lo¹i muèi? 

A. Ag B. Cu 

C. Fe D. Al 

26. Cho 3,45g mét kim lo¹i hãa trÞ I t¸c dông víi H2O sinh ra 1,68 (lÝt) H2 ë ®iÒu kiÖn 

tiªu chuÈn. Kim lo¹i ®ã cã thÓ lµ kim lo¹i nµo trong sè c¸c kim lo¹i sau? 

A. Li (M = 7)          B. Na (M = 23) 

C. K (M = 39)      D. Rb (M = 85). 

 

27. Cho biÕt    E 0

AgAg /
 = 0,80V;                     E 0

FeFe /3 = 0,77V 

                     E 0
3 2/Fe Fe  = -0,44V;             E 0

CuCu /2 = 0,34V 

Ph¶n øng nµo sau ®©y kh«ng x¶y ra? 

A. Ag   + Fe 2   Ag + Fe 3  

B. Ag   + Fe     Ag + Fe 2  

C. Cu 2 + Fe2+  Cu + Fe 3  

D. Cu 2 + Fe     Cu + Fe 2  
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H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

28. Kh¶ n¨ng khö cña c¸c ®¬n chÊt kim lo¹i kiÒm theo chiÒu t¨ng cña ®iÖn tÝch h¹t 

nh©n lµ: 

A. gi¶m   B. t¨ng 

C. kh«ng thay ®æi  D. võa t¨ng võa gi¶m. 

29. §Ó b¶o qu¶n Na, cã thÓ ng©m kim lo¹i Na trong hãa chÊt nµo sau ®©y? 

            A.  C2H5OH                       B. C4H9OH 

            C.  NH3   láng                       D. DÇu háa. 

30. Khi ®iÖn ph©n dung dÞch muèi tan cña b¹c trong 386 gi©y thu ®­îc 1,08 gam Ag 

ë ®iÖn cùc ©m. C­êng ®é dßng ®iÖn lµ: 

A. 1,5A B. 2,5A C. 3,5A D. 4,5A. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

31. Cho este X cã c«ng thøc cÊu t¹o thu gän CH3COOCH = CH2.  §iÒu kh¼ng ®Þnh 

nµo sau ®©y sai?  

A. X lµ este ch­a no, ®¬n chøc. 

B. X ®­îc ®iÒu chÕ tõ ph¶n øng gi÷a r­îu vµ axit t­¬ng øng. 

C. X cã thÓ lµm mÊt mµu n­íc brom 

D. Xµ phßng ho¸ cho s¶n phÈm lµ muèi vµ an®ehit. 

32. §Ó ®iÒu chÕ este phenylaxetat ng­êi ta cho phenol t¸c dông víi chÊt nµo sau ®©y?   

 A. CH3COOH         B. CH3CHO          C. CH3COONa           D. (CH3CO)2O 

33. VÒ ph¶n øng este ho¸ gi÷a axit cacboxylic vµ r­îu, ®iÒu kh¼ng ®Þnh nµo sau ®©y 

sai?  

A. Ph¶n øng este ho¸ lµ ph¶n øng gi÷a r­îu vµ axit.  

B. Ph¶n øng este ho¸ x¶y ra kh«ng hoµn toµn. 

C. Ph¶n øng este ho¸ cho s¶n phÈm lµ este vµ n­íc. 

D. Nguyªn tö  H linh ®éng cña axit kÕt hîp víi - OH cña r­îu t¹o ra H2O. 

34. ChÊt E kh«ng mµu, kh«ng ®æi mµu quú tÝm, tham gia ph¶n øng tr¸ng g­¬ng, t¸c 

dông ®­îc víi NaOH. CTCT cña E lµ gi?  

A. HCHO         B. CH3COOH        C.  HCOOCH3         D. HCOOH              

35. Cho V lÝt (®ktc) hçn hîp 2 anken ®i qua b×nh ®ùng n­íc brom thÊy lµm 

mÊt mµu võa ®ñ dung dÞch chøa 8g brom. ThÓ tÝch V cña hai anken lµ: 

A. 11,2 lÝt  B. 0,224 lÝt           C. 0,112 lit         D. 1,12 lÝt. 

  

36. Cho d·y c¸c axit: phenic (phenol), p-nitrophenol vµ picric (2,4,6- trinitro phenol), 
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tõ tr¸i sang ph¶i tÝnh chÊt axit:  

A. gi¶m    B. t¨ng 

C. kh«ng thay ®æi    D. võa t¨ng võa gi¶m. 

37. Cho c¸c amin sau: p-(NO2)C6H4NH2  (1), C6H5NH2 (2), NH3 (3), CH3NH2 (4), 

(CH3)2NH (5).   Thø tù s¾p xÕp nµo sau ®©y lµ theo chiÒu t¨ng cña tÝnh baz¬ ? 

A. 1 < 2 < 3 < 4 < 5.  

B.  2 < 1 < 3 < 4 < 5. 

C. 2 < 3 < 1 < 4  < 5.  

D. 2 < 4 < 3 < 1 < 5. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

38. So s¸nh kh¶ n¨ng ph¶n øng cña toluen (C6H5CH3) vµ benzen (C6H6) víi HNO3 ®Æc 

(cã H2SO4 ®Æc lµm xóc t¸c), ®iÒu kh¼ng ®Þnh nµo ®óng? 

A. Toluen dÔ ph¶n øng h¬n so víi benzen. 

B. Toluen khã ph¶n øng h¬n so víi benzen. 

C. Toluen vµ  benzen cã kh¶ n¨ng ph¶n øng nh­ nhau. 

D. Kh«ng so s¸nh ®­îc. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

39. Thuèc thö duy nhÊt cã thÓ dïng ®Ó ph©n biÖt ba chÊt láng ®ùng trong ba lä mÊt 

nh·n: phenol, stiren vµ r­îu benzylic lµ: 

A. Na  B. dd NaOH  C. dd Br2 D. Quú tÝm   

40. Trong hçn hîp etanol vµ phenol, liªn kÕt H bÒn h¬n c¶ lµ: 

A.     B.   

 

C.      D.  

 

41. Hîp chÊt X cã CTPT lµ C3H6O t¸c dông ®­îc víi Na, H2, trïng hîp ®­îc. VËy X 

lµ hîp chÊt nµo sau ®©y? 

A. Propanal   B. Axeton   

C. R­îu allylic    D. Vinyl metyl ete.   

42. Cã bao nhiªu chÊt øng víi c«ng thøc ph©n tö C7H8O t¸c dông ®­îc víi Na, nh­ng 

kh«ng t¸c dông víi dd NaOH ? 

A. 4   B.3   C.2   D.1   

O   H . . .  O   H 

C2H5 C2H5

O   H . . .  O   H 

C6H5 C2H5

O   H . . .  O   H 

C2H5 C6 H5

O   H . . .  O   H 

C6H5 C6H5
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43. Khi ete hãa mét hçn hîp hai r­îu ®¬n chøc bÒn, ta thu ®­îc mét hçn hîp ba ete 

trong ®ã mét ete cã c«ng thøc ph©n tö lµ C5H10O. VËy c«ng thøc ph©n tö hai r­îu 

cã thÓ lµ: 

A. CH3OH, C4H7OH     B. C2H4O, C3H8O   

C. CH4O, C4H10O  D. C2H5OH, C3H7OH 

44. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y kh«ng ®óng? 

A. An®ehit võa cã tÝnh khö, võa cã tÝnh oxi hãa. 

B. Trong d·y ®ång ®¼ng cña axit fomic, khi khèi l­îng t¨ng dÇn th× tÝnh axit 

còng t¨ng dÇn. 

C. Ph©n tö CH3COOH vµ C2H5OH ®Òu cã nguyªn tö H linh ®éng trong 

nhãm -OH, song chØ cã CH3COOH thÓ hiÖn tÝnh axit. 

D. Metyl fomiat tham gia ®­îc ph¶n øng tr¸ng g­¬ng do trong cÊu t¹o cã 

chøa nhãm chøc - CHO. 

45. Dïng c¸ch nµo sau ®©y ®Ó ph©n biÖt dung dÞch phenol kh«ng mµu vµ r­îu etylic ? 

A. Cho c¶ hai chÊt t¸c dông víi Na. 

B. Cho c¶ hai chÊt t¸c dông víi dung dÞch n­íc brom. 

C. Cho c¶ hai chÊt thö víi giÊy quú tÝm. 

D. Cho c¶ hai chÊt t¸c dông víi ®¸ v«i.    

46. Cã ba chÊt láng riªng biÖt: metanol. etanol vµ propanol dïng hãa chÊt nµo sau ®©y 

®Ó ph©n biÖt ba chÊt láng ®ã ? 

A. Na    C. dd Br2 

B. H2SO4 ®Æc   D. dd Na2CO3. 

47. Cho 7,4 gam este X no, ®¬n chøc ph¶n øng víi AgNO3/NH3 thu ®­îc 21,6 gam 

kÕt tña. C«ng thøc ph©n tö cña este lµ g×? 

A. HCOOCH3                          B. CH3COOC2H5            

C. HCOOC2H5                         D. CH3COOCH3. 

48. Mét gluxit X cã c¸c ph¶n øng hãa häc diÔn ra theo s¬ ®å: 

X         dd xanh lam         ®á g¹ch. 

ChÊt nµo sau ®©y kh«ng thÓ lµ X? 

A. Sacaroz¬ B. Glucoz¬    C. Mantoz¬         D. B vµ C. 

49. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng?    

A. T¬ lµ polime thiªn nhiªn hoÆc tæng hîp cã thÓ kÐo thµnh sîi dµi vµ m¶nh. 

B. T¬ nh©n t¹o lµ lo¹i t¬ ®­îc ®iÒu chÕ tõ nh÷ng polime tæng hîp. 

C. T¬ visco, t¬ axetat ®Òu lµ lo¹i t¬ thiªn nhiªn. 

Cu(OH)2/NaOH        t0 
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D. T¬ visco, t¬ ®ång - amoniac, t¬ axetat lµ nh÷ng lo¹i t¬ tæng hîp. 

50. 
Xµ phßng ho¸ 22,2 gam hçn hîp 2 este lµ HCOOC2H5 vµ CH3COOCH3 b»ng dung 

dÞch NaOH võa ®ñ, c¸c muèi sinh ra sau khi xµ phßng ho¸ ®­îc sÊy ®Õn khan vµ 

c©n ®­îc 21,8 gam. TØ lÖ gi÷a 
3HCOONa CH COONan  : n   lµ: 

A. 3 : 4           B.  1 : 1            C. 3 : 2            D. 2 : 1. 
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§Ò 6 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

 

1. Nguyªn tö  X cã tæng sè h¹t c¬ b¶n lµ 36. Trong ®ã sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu gÊp 

®«i sè h¹t kh«ng mang ®iÖn. CÊu h×nh electron cña nguyªn tö X lµ : 

A. 1s22s22p63s2                                    B. 1s22s22p63s23p1 

C. 1s22s22p63s1                                   D. 1s22s22p63s23p2. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

2. Trong mét chu k×, theo chiÒu ®iÖn tÝch h¹t nh©n t¨ng dÇn, tÝnh kim lo¹i cña c¸c 

nguyªn tè biÕn ®æi theo chiªu : 

A. T¨ng dÇn           B. Gi¶m dÇn 

            C. Kh«ng thay ®æi          D. Ch­a x¸c ®Þnh ®­îc  

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

3. C¸c nguyªn tè nhãm IIA cã ®Æc ®iÓm chung nµo sau ®©y? 

A. Cã cïng ®iÖn tÝch h¹t nh©n   B. Cã 2 electron líp ngoµi cïng 

        C. Cïng sè líp electron   D. A, B, C ®óng. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

4. KhÝ NH3 chØ thÓ hiÖn tÝnh khö v× lÝ do nµo sau ®©y? 

            A.  Trong NH3  nguyªn tö N cã sè oxi hãa thÊp nhÊt (-3) 

            B. NH3 lµ chÊt khÝ 

            C. Trong NH3 nguyªn tö H cã sè oxi hãa cao nhÊt (+1) 

            D.  A vµ B lµ ®óng. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

5. Cho c¸c ph¶n øng hãa häc d­íi ®©y:  

1.  NH4NO3  
0t   N2  +  2H2O   +  

1

2
O2 

2.  2Ag  +  2H2SO4 ®   
0t   Ag2SO4  +  SO2 +  2H2O 

3.  ZnO  +   2HCl     ZnCl2  +  H2O 

Trong sè ®ã, c¸c ph¶n øng oxi hãa khö lµ: 

    A. 1                 B. 2                     C. 3                     D. 1 vµ 2 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

6. Cho c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc sau: 

 Cl2   +  H2O       HCl + HClO               (1) 

Cl2    +  2NaOH   NaClO + H2O + NaCl (2) 
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Trong c¸c ph¶n øng trªn clo ®ãng vai trß lµ chÊt g×? 

A . Lµ chÊt oxi ho¸.   

B.  Lµ chÊt khö.                                             

C . Võa lµ chÊt oxi ho¸, võa lµ chÊt khö.  

D.  A, B, C ®Òu ®óng 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

7. Hßa tan 1,39 gam muèi FeSO4.7H2O trong dung dÞch H2SO4 lo·ng ®­îc dung 

dÞch X. Thªm tõ tõ tõng giät dung dÞch KMnO4 0,1 M vµo dung dÞch X, l¾c ®Òu 

cho ®Õn khi b¾t ®Çu xuÊt hiÖn mµu tÝm th× dõng l¹i. ThÓ tÝch dung dÞch KMnO4 ®· 

dïng lµ bao nhiªu ml? 

      A. 5ml       B. 10ml        C.15ml            D.20ml 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

8. Chän chÊt nµo thÝch hîp ®Ó khi t¸c dông hÕt víi  dung dÞch chøa 1 mol H2SO4 

®Ëm ®Æc th× thu ®­îc 11,2 lÝt SO2  (®ktc) ?                                      

 A. Cu             B. Fe            C. S                  D. Na2SO3 

9. Tû khèi cña hçn hîp (X) gåm oxi vµ ozon so víi hi®ro lµ 18. PhÇn tr¨m thÓ tÝch 

cña oxi vµ ozon cã trong hçn hîp X lÇn l­ît lµ: 

A. 15 vµ 85                                              B. 30 vµ 70 

C. 25 vµ 75                                              D. 75 vµ 25. 

10. H»ng sè Faraday cã ý nghÜa vËt lÝ nh­ thÕ nµo ? H·y chän c©u tr¶ lêi ®óng. 

      A. H»ng sè Faraday lµ ®iÖn l­îng cña mét mol electron. 

      B. H»ng sè Faraday lµ tÝch cña sè Avoga®ro vµ ®iÖn tÝch cña mét electron. 

      C. H»ng sè Faraday lµ ®iÖn tÝch cña mét mol electron. 

      D. B vµ C ®óng. 

11. Cho 3,2g hçn hîp CuO vµ Fe2O3 t¸c dông võa ®ñ víi 100ml dung dÞch HCl thu 

®­îc 2 muèi cã tØ lÖ mol 1 : 1. Nång ®é mol/L cña dung dÞch HCl lµ: 

 A. 0,5M  B. 0,1M  C. 1,5M D. 2M. 

12. So s¸nh ®é dÉn ®iÖn cña hai d©y dÉn b»ng ®ång tinh khiÕt, cã khèi l­îng vµ ®é 

dµi b»ng nhau. D©y thø nhÊt chØ cã mét sîi. D©y thø hai gåm mét bã hµng tr¨m 

sîi nhá. §é dÉn ®iÖn cña hai d©y dÉn lµ: 

A. b»ng nhau.                              

B. d©y thø hai dÉn ®iÖn tèt h¬n d©y thø nhÊt. 

C. d©y thø hai dÉn ®iÖn kÐm h¬n d©y thø nhÊt.    

D. kh«ng so s¸nh ®­îc. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

13. Khi nhiÖt ®é t¨ng, ®é dÉn ®iÖn cña c¸c kim lo¹i thay ®æi theo chiÒu: 
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A. t¨ng.   B. gi¶m. 

C. kh«ng thay ®æi.   D. võa gi¶m võa t¨ng. 

14. §em nung mét khèi l­îng Cu(NO3)2 sau mét thêi gian dõng l¹i, lµm nguéi, råi 

c©n thÊy khèi l­îng gi¶m 0,54g. VËy khèi l­îng muèi Cu(NO3)2 ®· bÞ nhiÖt ph©n 

lµ: 

A. 0,5g           B. 0,49g           C. 9,4g           D. 0,94g. 

15. §Ó nhËn biÕt ion PO4
3- th­êng dïng thuèc thö AgNO3, bëi v×: 

A. T¹o ra khÝ cã mµu n©u. 

B. T¹o ra dung dÞch cã mµu vµng. 

C. T¹o ra kÕt tña cã mµu vµng. 

 D. T¹o ra khÝ kh«ng mµu ho¸ n©u trong kh«ng khÝ. 

16. §Ó nhËn biÕt ion NO3
- ng­êi ta th­êng dïng Cu vµ dung dÞch H2SO4 lo·ng vµ ®un 

nãng, bëi v×: 

A. T¹o ra khÝ cã mµu n©u. 

B. T¹o ra dung dÞch cã mµu vµng. 

C. T¹o ra kÕt tña cã mµu vµng. 

D. T¹o ra khÝ kh«ng mµu, ho¸ n©u trong kh«ng khÝ. 

17. Cho hçn hîp gåm N2, H2 vµ NH3 cã tû khèi so víi hi®ro lµ 8. DÉn hçn hîp ®i qua 

dung dÞch H2SO4 ®Æc, d­ th× thÓ tÝch khÝ cßn l¹i mét nöa. Thµnh phÇn phÇn tr¨m 

(%) theo thÓ tÝch cña mçi khÝ trong hçn hîp lÇn l­ît lµ: 

A. 25% N2, 25% H2 vµ 50% NH3. 

B. 25% NH3, 25% H2 vµ 50% N2. 

C. 25% N2, 25% NH3vµ 50% H2. 

D. 15% N2, 35% N2vµ 50% NH3. 

18. Cho mét l­îng hçn hîp CuO vµ Fe2O3 t¸c dông hÕt víi dung dÞch HCl thu ®­îc 2 

muèi cã tØ lÖ mol 1 : 1. PhÇn tr¨m khèi l­îng cña CuO vµ Fe2O3 trong hçn hîp lÇn 

l­ît lµ: 

A. 20% vµ 80%   B. 30% vµ 70%   

C. 40% vµ 60%    D. 50% vµ 50%. 

19. Ng­êi ta s¶n xuÊt khÝ nit¬ trong c«ng nghiÖp b»ng c¸ch nµo sau ®©y? 

A. Ch­ng cÊt ph©n ®o¹n kh«ng khÝ láng. 

B. NhiÖt ph©n dung dÞch NH4NO2 b·o hoµ. 

C. Dïng photpho ®Ó ®èt ch¸y hÕt oxi kh«ng khÝ. 

D. Cho kh«ng khÝ ®i qua bét ®ång nung nãng. 

20. CÊu h×nh electron líp ngoµi cïng cña c¸c nguyªn tè nhãm VA ®­îc biÓu diÔn 

tæng qu¸t lµ: 

A. ns2np3                          B. ns2np4 

C. (n -1)d10 ns2np3            D. ns2np5. 



 48

21. Hoµ tan hoµn toµn 4,68g hçn hîp muèi cacbonat cña hai kim lo¹i E vµ F kÕ tiÕp 

trong nhãm IIA vµo dd HCl thu ®­îc 1,12 lit CO2 ë ®ktc. Kim lo¹i E vµ  F lµ: 

A. Be vµ Mg    B. Mg vµ Ca. 

C. Ca vµ Sr.    D. Sr vµ Ba. 

22. Sau khi lµm thÝ nghiÖm víi  P tr¾ng, c¸c dông cô ®· tiÕp xóc víi ho¸ chÊt nµy cÇn 

®­îc ng©m trong dung dÞch nµo ®Ó khö ®éc? 

 A. Dung dÞch axit HCl. 

 B. Dung dÞch kiÒm NaOH. 

 C. Dung dÞch muèi CuSO4. 

 D. Dung dÞch muèi Na2CO3. 

23. §ång cã ®é dÉn ®iÖn tèt h¬n nh«m, nh­ng trong thùc tÕ nh«m ®­îc dïng lµm d©y 

dÉn nhiÒu h¬n ®ång v×: 

A. Nh«m( d = 2,7 g/cm3)  nhÑ h¬n ®ång (d = 8,89 g/cm3). 

            B. Nh«m lµ kim lo¹i rÎ h¬n ®ång. 

            C. Nh«m lµ kim lo¹i ho¹t ®éng hãa häc m¹nh h¬n ®ång. 

            D. A vµ B ®óng. 

24. §Ó cã ®­îc nh÷ng tÊm ®Öm cao su ªm ¸i, ng­êi ta ph¶i t¹o ®é xèp cho cao su 

trong qu¸ tr×nh s¶n xuÊt. ChÊt t¹o xèp lµ nh÷ng chÊt khi bÞ nhiÖt ph©n cã kh¶ n¨ng 

phãng thÝch c¸c chÊt khÝ nh»m t¹o ra nh÷ng kho¶ng trèng nh­ nh÷ng tæ ong nhá 

hoÆc cùc nhá lµm cho cao su trë nªn xèp. Mét trong nh÷ng chÊt t¹o xèp ®ã lµ 

natri hi®rocacbonat.V× sao natri hi®rocacbonat ®­îc chän lµm chÊt t¹o xèp cho 

cao su? H·y chän c¸ch gi¶i thÝch phï hîp. 

          A. V× NaHCO3 dÔ bÞ ph©n hñy bëi nhiÖt. 

          B. S¶n phÈm cña sù nhiÖt ph©n NaHCO3 lµ khÝ CO2. 

          C. NaHCO3 vµ c¸c s¶n phÈm nhiÖt ph©n kh«ng ®éc cho con ng­êi. 

          D. A, B, C ®óng. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

25. KÏm t¸c dông víi dung dÞch H2SO4 lo·ng, thªm vµo ®ã vµi giät dung dÞch CuSO4. 

Lùa chän hiÖn t­îng b¶n chÊt trong sè c¸c  hiÖn t­îng sau: 

A. ¡n mßn kim lo¹i.   B. ¡n mßn ®iÖn ho¸ häc. 

C. Hi®ro tho¸t ra m¹nh h¬n.  D. Mµu xanh biÕn mÊt. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

26. Cho dÇn dÇn bét s¾t vµo 50ml dung dÞch CuSO4  0,2M, khuÊy nhÑ cho tíi khi 

dung dÞch mÊt mµu xanh. L­îng m¹t s¾t ®· dïng lµ: 

A. 5,6g      B. 0,056g 

C. 0,56g     D. Ph­¬ng ¸n kh¸c 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 
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27. Hoµ tan 25g CuSO4.5H2O vµo n­íc cÊt ®­îc 500ml dung dÞch A. Dù ®o¸n pH vµ 

nång ®é mol/l cña dung dÞch A thu ®­îc lµ: 

A.pH = 7 vµ 0,1M    B. pH < 7 vµ 0,2M  

C. pH > 7 vµ 0,2M    D.pH > 8 vµ 0,02M  

28. Trong c«ng nghiÖp luyÖn kim, ngµnh s¶n xuÊt nh«m ®­îc gäi lµ : 

            A. luyÖn kim ®en. 

            B. luyÖn kim mµu. 

            C. ngµnh ®iÖn luyÖn. 

            D. ngµnh nhiÖt luyÖn. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

29. Tr­êng hîp nµo sau ®©y lµ hiÖn t­îng ¨n mßn ®iÖn ho¸? 

A.  ThÐp bÞ gØ trong kh«ng khÝ Èm.            

B.  KÏm tan trong dung dÞch H2SO4 lo·ng.  

C.  KÏm bÞ ph¸ huû trong khÝ clo.         

D.  Natri ch¸y trong kh«ng khÝ. 

30. Cho ph­¬ng tr×nh hãa häc: 

            N2    +   3H2   2NH3;    H < 0 

Khi nhiÖt ®é t¨ng, tr¹ng th¸i c©n b»ng cña ph¶n øng tæng hîp NH3 chuyÓn dÞch 

theo chiÒu: 

A. thuËn.    B. nghÞch. 

C. kh«ng thay ®æi.    D. kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

31. 
Hçn hîp 2 ankan ë thÓ khÝ cïng d·y ®ång ®¼ng, cã ph©n tö khèi h¬n kÐm nhau 14 

®vC. §èt ch¸y hoµn toµn 2,24 lÝt hçn hîp trªn ta thu ®­îc 3,36 lÝt khÝ cacbonic ë  

cïng ®ktc. C«ng thøc ph©n tö cña 2 ankan lµ: 

A. CH4 vµ C2H6 B. C2H6  vµ C3H8 

C. C3H8 vµ C4H10 D. C4H10 vµ C5H12  

32. §èt ch¸y hoµn toµn 0,15 mol hçn hîp 2 ankan thu ®­îc 9,45g H2O. Cho 

s¶n phÈm ch¸y vµo dung dÞch Ca(OH)2 d­ th× khèi l­îng kÕt tña thu ®­îc lµ: 

A.37,5g  B. 52,5g  C. 15g  D. 42,5g. 

 

33. Liªn kÕt hi®ro cã thÓ cã trong hçn hîp metanol - n­íc theo tØ lÖ mol 1: 1 lµ: 

1.      2.  

 

 

... O - H ... O - H ...

CH3 H

... O - H ... O - H ...

CH3H

CH3

... O - H ... O - H ...

CH3

... O - H ... O - H ...

H H
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3.      4.  

 

A. (1), (2) vµ (4)   B. (2), (3) vµ (4). 

C. (3) vµ (4)   D. (1), (2), (3) vµ 4. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

34. Liªn kÕt hi®ro nµo sau ®©y biÔn diÔn sai ? 

 A.     B. CH3 - O�H-CH2-CH2OH 

     

 

C.    D. 

 

 

35. ChÊt nµo sau ®©y cã thÓ t¸c dông víi Na, NaOH vµ dung dÞch n­íc brom? 

A. CH3 - CH2 - OH  B. CH3 - CH = CH2 

C. CH3 - COOH              D. C6H5OH 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

36.  V× sao c¸c amino axit võa cã tÝnh baz¬, võa cã tÝnh chÊt axit? 

A. Do amino axit lµ nh÷ng hîp chÊt h÷u c¬ t¹p chøc. 

B. Do amino axit chøa ®ång thêi c¸c nhãm chøc -NH2 vµ -COOH. 

C. Do amino axit lµ nh÷ng chÊt kÕt tinh, tan tèt trong n­íc. 

D. Mét nguyªn nh©n kh¸c. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng.  

37. Nguyªn nh©n nµo g©y nªn tÝnh baz¬ cña amin theo thuyÕt Bronstet ? 

A. Do amin tan nhiÒu trong H2O, t¹o ra c¸c ion OH-. 

B. Do ph©n tö amin bÞ ph©n cùc m¹nh. 

C. Do nguyªn tö N cã ®é ©m ®iÖn lín nªn cÆp e chung cña nguyªn tö N vµ 

H bÞ hót vÒ phÝa N. 

D. Do nguyªn tö N cßn cÆp electron tù do nªn ph©n tö amin cã thÓ nhËn 

proton. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng.  

38. Cho c¸c hîp chÊt sau: 

(I) CH3 - CH2 - OH;  (II) C6H5-OH; (III) O2N -       -OH; (IV) H2O 

NhËn ®Þnh nµo sau ®©y kh«ng ®óng ? 

A. C¸c chÊt ®· cho ®Òu cã H linh ®éng. 

... O - H ... O - C2H5

C2H5 C2H5

. . .
 

CH2    CH2

H

O              O - CH3O              O - H

H

CH2    CH2

. . 
. 

H 
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B. Ba chÊt (I, II, III) ®Òu ph¶n øng víi dd kiÒm ë ®iÒu kiÖn th­êng.  

C. ChÊt (III) cã H linh ®éng nhÊt. 

D. §é linh ®éng cña H cña  chÊt (I) < (IV). 

39. ChÊt nµo sau ®©y thuéc lo¹i polime cã cÊu tróc m¹ng kh«ng gian ? 

         A. Cao su l­u hãa                            B. Polietilen 

         C. polivinylclorua                            D. Xenluloz¬. 

40. §èt ch¸y hoµn toµn V lÝt (®ktc) mét ankin thu ®­îc 10,8g H2O. NÕu cho tÊt c¶ s¶n 

phÈm ch¸y hÊp thô hÕt vµo b×nh ®ùng n­íc v«i trong d­ th× khèi l­îng b×nh t¨ng 

50,4g. V cã gi¸ trÞ lµ: 

A. 3,36 lÝt B. 2,24 lÝt  C. 6,72 lÝt  D. 4,48 lÝt. 

41. §èt ch¸y hoµn toµn 1 lÝt hi®rocacbon E sinh ra 3 lÝt CO2 vµ 3 lÝt h¬i H2O ë cïng 

®iÒu kiÖn . C«ng thøc cÊu t¹o cña E lµ c«ng thøc nµo sau ®©y? biÕt E lµm mÊt mµu 

dung dÞch n­íc brom. 

a. CH2=CH-CH3                                  b. CH3-CH2-CH3 

c. xiclopropan                                      d. A vµ C ®óng 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng.  

42. §èt ch¸y hoµn toµn 0,1 lÝt buten sinh ra bao nhiªu lÝt CO2 ë cïng ®iÒu kiÖn ? 

 a. 0,4 lÝt .                                      b. 0,3 lÝt. 

 c. 0,2 lÝt .                                      d. 0,1 lÝt . 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

43. Cho V lÝt khÝ etilen (®ktc) qua b×nh ®ùng dung dÞch brom trong CCl4 thÊy dung 

dÞch brom bÞ mÊt mµu vµ khèi l­îng b×nh t¨ng lªn 2,8 gam . ThÓ tÝch V b»ng :  

 a. 11,2 lÝt .                                     b. 2,24 lÝt. 

 c. 22,4 lÝt.                                      d. 0,224 lÝt. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng.  

44. Khi ®iÒu chÕ etilen tõ r­îu etylic vµ axit sunfuric ®Æc ë 1700 th­êng cã lÉn khÝ 

SO2. Cã thÓ dïng chÊt nµo trong c¸c chÊt sau ®Ó lo¹i bá SO2 ? 

  a. Dung dÞch KMnO4                 b. Dung dÞch KOH. 

  c. Dung dÞch K2CO3                   d. Dung dÞch Br2. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

45. 
§èt ch¸y mét amin ®¬n chøc no thu ®­îc tØ lÖ sè mol 2

2

CO

H O

n 2

n 5
 . Amin ®· cho cã 
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tªn gäi nµo d­íi ®©y? 

 A. Metylamin    B. §imetylamin   

   C. Trimetylamin   D. Isopropylamin 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

46. Ph¶n øng céng axit hoÆc n­íc vµo c¸c anken kh«ng ®èi xøng tu©n theo : 

 a. Quy t¾c Zaixep 

 b. Nguyªn lÝ L¬sact¬lie. 

 c. Quy t¾c Macc«nhic«p. 

 d. Quy t¾c Hund. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

47. Sè ®ång ph©n cÊu t¹o cña anken cã c«ng thøc ph©n tö C4H8 lµ: 

 a. 5                                             b. 3 

 c. 4                                             d. 6 

48. Sôc khÝ etilen vµo b×nh ®ùng dung dÞch brom trong CCl4 (mµu ®á n©u) hiÖn t­îng 

g× x¶y ra:  

 a. Mµu cña dung dÞch ®Ëm h¬n. 

 b. Dung dÞch bÞ mÊt mµu. 

 c. Dung dÞch kh«ng ®æi mµu. 

 d. XuÊt hiÖn kÕt tña . 

49. Cho anken cã c«ng thøc cÊu t¹o sau :  

CH2=CH-CH(C2H5)-CH(CH3)-CH3.  

Anken nµy cã tªn gäi lµ g× ? 

A. 3-etyl-2-metylpent-4-en. 

B. 2-metyl-3-metylpent-4-en. 

C. 3-etyl-4-metylpent-1-en. 

D. 3-etyl-4-metylpent-2-en. 

50. 
Xµ phßng ho¸ 11,1 gam hçn hîp 2 este lµ HCOOC2H5 vµ CH3COOCH3 ®· dïng 

võa hÕt 200ml dung dÞch NaOH. Nång ®é mol cña dung dÞch NaOH lµ:  

A. 0,75M B.  1,0M C.1,5M D. 2M. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 
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§Ò 7 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

1. Dùa vµo nhiÖt ®é nãng ch¶y h·y dù ®o¸n xem liªn kÕt trong c¸c chÊt sau ®©y lµ 

liªn kÕt g× ?  ( nhiÖt ®é nãng ch¶y ghi trong ngoÆc) 

 (1) H2O   ( Oo C) 

 (2) Muèi ¨n  NaCl  ( 810o C ) 

 (3) B¨ng phiÕn tøc naphtalen C10H8 (80O C) 

 (4)  n-butan  C4H10 (-1380 C ) 

A. Liªn kÕt ion (2), cßn l¹i (1), (3), (4) cã liªn kÕt céng hãa trÞ. 

B. Liªn kÕt ion (2), (3) cßn l¹i (1) vµ (4) cã liªn kÕt céng hãa trÞ. 

C. Liªn kÕt ion (1), (2) cßn l¹i (3), (4) cã liªn kÕt céng hãa trÞ. 

D. Liªn kÕt ion (3), (4) cßn l¹i (1), (2) cã liªn kÕt céng hãa trÞ. 

2. Trong c¸c nguyªn tè cã ®iÖn tÝch h¹t nh©n tõ 1 ®Õn 19 (z =1 ®Õn 19 ). Nh÷ng 

nguyªn tè nµo chØ cã líp K ë tr¹ng th¸i c¬ b¶n? 

           A. Hi®ro        B. Heli            C. Li             D. A vµ B ®óng. 

3. Chän c©u ®óng trong c¸c c©u sau khi nãi vÒ nhãm A. C¸c nguyªn tè thuéc cïng 

mét nhãm A cã ®Æc ®iÓm cÊu t¹o nguyªn tö chung lµ: 

     A. cã sè electron nh­ nhau. 

     B.  cã sè líp electron nh­ nhau. 

     C. cã sè electron líp ngoµi cïng nh­ nhau. 

     D. cã cïng sè electron s hay p. 

4. Nh÷ng tÝnh chÊt nµo sau ®©y cña c¸c nguyªn tè  biÕn ®æi tuÇn hoµn theo chiÒu 

®iÖn tÝch h¹t nh©n t¨ng dÇn? 

     A. Sè líp electron 

     B. Sè electron líp ngoµi cïng  

     C. Nguyªn tö khèi  

     D. Sè proton trong h¹t nh©n nguyªn tö . 

5. X vµ Y lµ hai nguyªn tè halogen ë 2 chu k× liªn tiÕp trong b¶ng tuÇn hoµn. §Ó kÕt 

tña hÕt ion X–, Y– trong dung dÞch chøa 4,4g muèi natri cña chóng cÇn 150ml 

dung dÞch AgNO3 0,4M. X vµ Y lµ: 

A. Flo, clo    B. Clo, brom  

C. Brom, iot    D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

6. §iÒu kh¼ng ®Þnh nµo sau ®©y lu«n ®óng? 

A. Sè hiÖu nguyªn tö cña mét nguyªn tè b»ng sè ®iÖn tÝch h¹t nh©n. 

B. Sè electron trong nguyªn tö vµ ion b»ng sè proton.  

C. Sè proton b»ng sè n¬tron trong h¹t nh©n nguyªn tö.  

D. Sè obitan trong nguyªn tö b»ng sè líp electron.  
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7. Cho 10,6g Na2CO3 vµo 12g dung dÞch H2SO4 98% sÏ thu ®­îc bao nhiªu gam 

dung dÞch? NÕu c« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng sÏ thu ®­îc bao nhiªu gam chÊt 

r¾n? 

A. 18,2g vµ 14,2g  B. 18,2g vµ 16,16g   

C. 22,6g vµ 16,16g  D. 7,1g vµ 9,1g.   

8. Hoµ tan hoµn toµn hçn hîp FeS vµ FeCO3 b»ng dung dÞch HNO3 ®Æc, nãng thu 

®­îc hçn hîp khÝ E gåm hai khÝ X, Y cã tû khèi so víi hi®ro b»ng 22,805. C«ng 

thøc ho¸ häc cña X vµ Y lµ: 

A. H2S vµ CO2.   B. NO2 vµ SO2. 

C. NO2 vµ CO2    D. CO2 vµ SO2 

9. Trong c¸c ph¶n øng sau ®©y, ph¶n øng nµo NH3 kh«ng thÓ hiÖn tÝnh khö : 

A. 2NH3  + 3CuO    3Cu   +  N2  +  3H2O 

B. NH3    +  HCl    NH4Cl 

C.  4NH3  +  5O2      4NO   +  6H2O 

D. 2NH3  +  CuCl2  +  2H2O    Cu(OH)2  +  2NH4Cl 

10. Sù ph¸ huû kim lo¹i hay hîp kim do kim lo¹i t¸c dông trùc tiÕp víi c¸c chÊt oxi 

ho¸ trong m«i tr­êng ®­îc gäi ®óng nhÊt b»ng thuËt ng÷ nµo sau ®©y? 

A. Sù khö kim lo¹i    B. Sù ¨n mßn kim lo¹i  

C. Sù ¨n mßn ho¸ häc               D. Sù ¨n mßn ®iÖn ho¸. 

11. Nguyªn tö cã tæng sè h¹t proton, n¬tron, electron lµ 40, s« h¹t mang ®iÖn nhiÒu 

h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 12. §ã lµ nguyªn tö cña nguyªn tè nµo sau ®©y? 

A. Ca (Z=20)                       B. Mg (Z=12)   

C. Al (Z=13)                       D. Fe (Z=26). 

12. Dïng ®¬n chÊt kim lo¹i cã tÝnh khö m¹nh h¬n ®Ó khö ion kim lo¹i kh¸c trong 

dung dÞch muèi th× ph­¬ng ph¸p ®ã gäi lµ: 

A. Ph­¬ng ph¸p nhiÖt luyÖn  B. Ph­¬ng ph¸p thuû luyÖn 

C. Ph­¬ng ph¸p ®iÖn luyÖn  D. Ph­¬ng ph¸p thuû ph©n. 

13. Trong c«ng nghiÖp, amoniac ®­îc ®iÒu chÕ tõ N2 vµ H2 b»ng ph­¬ng ph¸p tæng 

hîp: 

N2 (k) + 3H2 (k) �  2NH3 (k) ; H < 0 

C©n b»ng ho¸ häc sÏ chuyÓn dêi vÒ phÝa t¹o ra NH3 nÕu ta: 

       A. Gi¶m nhiÖt ®é vµ gi¶m ¸p suÊt. 

 B. Gi¶m nhiÖt ®é vµ t¨ng ¸p suÊt. 
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 C. T¨ng nhiÖt ®é vµ t¨ng ¸p suÊt. 

 D. T¨ng nhiÖt ®é vµ gi¶m ¸p suÊt. 

14. 
§èt hçn hîp khÝ gåm V lÝt khÝ O2 vµ V lÝt khÝ NH3 (c¸c thÓ tÝch khÝ ®o ë cïng 

®iÒu kiÖn nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt), cã xóc t¸c. Hçn hîp khÝ vµ h¬i thu ®­îc sau ph¶n 

øng lµ: 

A. N2, H2O    B. NH3, NO, H2O 

C. O2, N2, H2O               D. H2O, O2, NO. 

15. Clo vµ axit clohi®ric t¸c dông víi kim lo¹i nµo th× cïng t¹o ra mét lo¹i muèi? 

 A. Fe     B. Cu 

 C. Ag     D. Zn 

16. Ph¶n øng hãa häc nµo sau ®©y chøng tá HCl cã tÝnh khö? 

 A. HCl   +   NaOH  NaCl   +   H2O 

 B. HCl    +   Mg       MgCl2   + H2 

 C. 4HCl   + MnO2    MnCl2  + Cl2  +  2H2O 

 D. HCl     +  NH3    NH4Cl 

17. T¹i sao dung dÞch H2S trong n­íc ®Ó l©u ngµy trë nªn vÈn ®ôc? C¸ch gi¶i thÝch 

nµo sau ®©y lµ ®óng? V×: 

           A. H2S t¸c dông víi N2 kh«ng khÝ t¹o ra S kh«ng tan. 

           B.  H2S t¸c dông víi O2 kh«ng khÝ t¹o ra S kh«ng tan. 

           C.  H2S t¸c dông víi H2O  t¹o ra S kh«ng tan. 

           D.  Mét nguyªn nh©n kh¸c. 

18. Trong phßng thÝ nghiÖm, dung dÞch axit HF ®­îc b¶o qu¶n trong b×nh lµm b»ng 

chÊt nµo sau ®©y?  

   A. Thuû tinh     B. Gèm sø      C. Kim lo¹i  D. Nhùa teflon. 

19. T¹i sao ng­êi ta cã thÓ nhËn biÕt khÝ H2S b»ng tê giÊy tÈm dd Pb(NO3)2? Bëi v×: 

           A. ph¶n øng t¹o kÕt tña mµu ®en. 

           B. ph¶n øng t¹o kÕt tña mµu vµng. 

           C. ph¶n øng t¹o kÕt tña mµu n©u. 

           D. ph¶n øng t¹o kÕt tña mµu xanh. 

20. Cho m gam hçn hîp gåm Fe vµ FeS t¸c dông víi dd HCl( d­) thu ®­îc 2,464 lÝt 

hçn hîp khÝ (®ktc) . Cho hçn hîp khÝ nµy ®i qua dd Pb(NO3)2 d­ thu ®­îc 23,9 g 

kÕt tña mµu ®en. BiÕt Pb =207, N =14, O =16. Gi¸ trÞ cña m lµ: 

           A. 6,39             B. 9,63               C. 9,36             D. 93,6 
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21. HÊp thô hoµn toµn 12,8g SO2 vµo 250ml dd NaOH 2M. Khèi l­îng muèi t¹o 

thµnh sau ph¶n øng lµ: 

          A. 25,6 gam      B. 25,2 gam       C. 12,6 gam     D. 26,1 gam 

22. Trªn mét ®Üa c©n ë vÞ trÝ th¨ng b»ng cã hai cèc ®ùng cïng mét khèi l­îng nh­ 

nhau cña dung dÞch H2SO4 ®Æc 98% (cèc1) vµ dung dÞch HCl ®Æc 37% (cèc2). 

Thªm mét khèi l­îng nh­ nhau cña  s¾t vµo hai cèc, sau khi ph¶n øng kÕt thóc vÞ 

trÝ th¨ng b»ng cña c©n  thay ®æi nh­ thÕ nµo? 

         A. LÖch vÒ phÝa cèc 1                   B. LÖch vÒ phÝa cèc 2                    

         C. C©n ë vÞ trÝ c©n b»ng.               C. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

23. Cho 21,6g mét kim lo¹i ch­a biÕt ho¸ trÞ t¸c dông hÕt víi dung dÞch HNO3 thu 

®­îc 6,72 lÝt N2O (®ktc). Kim lo¹i ®ã lµ:  

A. Na   B. Zn  C. Mg  D. Al. 

24. H2SO4 98 % , khèi l­îng riªng lµ 1,84g/ml ng­êi ta muèn pha lo·ng H2SO4 trªn 

thµnh dd H2SO4 20%. C¸ch lµm nµo sau ®©y lµ ®óng? 

       A. Rãt nhanh n­íc vµo H2SO4, khuÊy ®Òu. 

       B. Rãt nhanh H2SO4 98% vµo n­íc, khuÊy ®Òu. 

       C. Rãt tõ tõ H2SO4 98% vµo n­íc, khuÊy ®Òu. 

       D. Rãt tõ tõ n­íc vµo H2SO4, khuÊy ®Òu. 

25. CÆp khÝ nµo cã thÓ  tån t¹i ®ång thêi trong mét b×nh chøa ? 

       A. H2S  vµ SO2  

       B.  O2   vµ Cl2 

       C. HI    vµ Cl2 

       D. NH3 vµ  HCl 

 

26. Cho ph­¬ng tr×nh hãa häc:  

SO2 + KMnO4 + H2O         K2SO4 + MnSO4 + H2SO4 

Vai trß cña SO2 trong ph¶n øng nµy lµ: 

         A. ChÊt khö                            

         B. ChÊt oxi hãa 

         B. Võa lµ chÊt khö võa lµ chÊt oxi hãa 

         C. Kh«ng lµ chÊt khö  kh«ng lµ chÊt oxi hãa. 

27. DÉn hai luång khÝ clo ®i qua NaOH: Dung dÞch 1 lo·ng vµ nguéi; Dung dÞch 2 

®Ëm ®Æc vµ ®un nãng ®Õn 1000C. NÕu l­îng muèi NaCl sinh ra trong hai dung 

dÞch nh­ nhau, b»ng 0,1mol th× tæng thÓ tÝch clo (®ktc) ®i qua hai dung dÞch trªn 
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lµ: 

a. 5,384 lÝt               B.  3.584 (lÝt). 

C. 6,72  lÝt    D  13,44 lÝt. 

28. Kh¶ n¨ng khö cña c¸c ®¬n chÊt kim lo¹i kiÒm theo chiÒu t¨ng cña ®iÖn tÝch h¹t 

nh©n lµ: 

A. gi¶m   B. t¨ng 

C. kh«ng thay ®æi  D. võa t¨ng võa gi¶m. 

29. §Ó khö mét l­îng nhá thñy ng©n kh«ng may tho¸t ra trong phßng thÝ nghiÖm, 

ng­êi ta dïng ho¸ chÊt nµo sau ®©y? 

         A. Dung dÞch HNO3             B. Dung dÞch Ca(OH)2 

         C. Bét l­u huúnh  D. Dung dÞch HCl. 

30. Mét b×nh cÇu dung tÝch 448ml ®­îc n¹p ®Çy oxi råi c©n. Phãng ®iÖn ®Ó ozon ho¸, 

sau ®ã n¹p thªm cho ®Çy oxi råi c©n. Khèi l­îng trong hai tr­êng hîp chªnh lÖch 

nhau 0,03 gam. BiÕt c¸c thÓ tÝch n¹p ®Òu ë ®ktc. Thµnh phÇn % vÒ thÓ tÝch cña 

ozon trong hçn hîp sau ph¶n øng lµ bao nhiªu? 

       A.9,375%      B. 10,375%        C. 8,375%        D.11,375% 

31. Ph©n tö CH4 cã d¹ng h×nh häc nµo sau ®©y? 

A. D¹ng tam gi¸c.   B. D¹ng ®­êng th¼ng. 

C. D¹ng gãc.    D. D¹ng tø diÖn ®Òu. 

32. 
Chia mét l­îng hçn hîp hai r­îu no, ®¬n chøc thµnh 2 phÇn b»ng nhau: 

– PhÇn 1: §èt ch¸y hoµn toµn ®­îc 2,24 lÝt CO2 ë ®ktc. 

– PhÇn 2: T¸ch n­íc hoµn toµn ®­îc hçn hîp 2 anken. §èt ch¸y hoµn 

toµn hçn hîp anken nµy thu ®­îc m gam H2O. m cã gi¸ trÞ lµ: 

A. 1,2g  B. 2,4g  C. 3,6g  D. 1,8g. 

33. §èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp 2 hi®rocacbon liªn tiÕp trong d·y ®ång ®¼ng thu 

®­îc 11,2 lÝt CO2 (®ktc) vµ 12,6g H2O. Hai hi®rocacbon ®ã thuéc d·y ®ång ®¼ng 

nµo? 

A. Ankan  B. Anken  C. Ankin  D. Aren. 

34. Cho hçn hîp gåm 0,01 mol HCOOH vµ 0,02 mol HCHO t¸c dông hÕt víi dung 

dÞch AgNO3 trong amoniac th× khèi l­îng Ag thu ®­îc lµ:  

A. 108g B. 10,8g C. 216g D. 21,6g. 

35. ChÊt h÷u c¬ X cã thµnh phÇn gåm C, H, O trong ®ã oxi chiÕm 53,33% khèi 

l­îng. Khi thùc hiÖn ph¶n øng tr¸ng g­¬ng, tõ 1 mol X cho 4 mol Ag. C«ng thøc 

ph©n tö cña X lµ: 

A. HCHO B. (CHO)2  C. CH2(CHO)2      D. C2H4(CHO)2. 
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36. §un hçn hîp 3 r­îu no, ®¬n chøc víi H2SO4 ®Æc ë 140OC th× sè ete thu ®­îc lµ 

bao nhiªu? 

A. 3  B. 4  C. 6  D. 7. 

37. 
Xµ phßng ho¸ 22,2 gam hçn hîp 2 este lµ HCOOC2H5 vµ CH3COOCH3 b»ng  

dung dÞch NaOH. Khèi l­îng NaOH nguyªn chÊt ®· ph¶n øng lµ:  

A. 8 gam B.  12 gam C. 16 gam D. 20 gam. 

38. 
Xµ phßng ho¸ 22,2 gam hçn hîp hai este lµ HCOOC2H5 vµ CH3COOCH3 ®· dïng 

võa hÕt 200ml dung dÞch NaOH. Nång ®é mol cña dung dÞch NaOH lµ:  

A. 0,5M B.  1,0M C. 1,5M D. 2M. 

39. Cho ba r­îu: CH3OH, C2H5OH, C3H7OH. Cã thÓ dïng chÊt nµo sau ®©y ®Ó ph©n 

biÖt c¸c r­îu trªn? 

A. H2SO4 ®Æc/1400C  B. H2SO4 ®Æc/1700C 

C. Kim lo¹i kiÒm  D.  CH3COOH/H2SO4 ®Æc, nhiÖt ®é. 

40. Cã ba chÊt láng, kh«ng mµu lµ benzen, toluen, stiren. Cã thÓ dïng chÊt nµo sau 

®©y ®Ó nhËn biÕt mçi chÊt trªn? 

A. Dung dÞch Br2        B. Dung dÞch KMnO4       

C. Dung dÞch H2SO4       D. Dung dÞch NaOH. 

41. §èt ch¸y hoµn toµn 0,1 mol hçn hîp gåm CH4, C4H10 vµ C2H4 thu ®­îc 0,14 mol 

CO2 vµ 0,23 mol H2O. Sè mol cña ankan vµ anken cã trong hçn hîp lÇn l­ît lµ: 

A. 0,09 vµ 0,01   B. 0,01 vµ 0,09 

C. 0,08 vµ 0,02   D. 0,02 vµ 0,08. 

42. §èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp gåm mét ankan vµ mét anken. Cho s¶n phÈm ch¸y 

lÇn l­ît ®i qua b×nh 1 ®ùng P2O5 d­ vµ b×nh 2 ®ùng KOH r¾n, d­ thÊy b×nh 1 t¨ng 

4,14g; b×nh 2 t¨ng 6,16g. Sè mol ankan cã trong hçn hîp lµ: 

A. 0,06              B. 0,09       C. 0,03              D. 0,045.  

43. Glixerol t¸c dông víi Cu(OH)2 t¹o dung dÞch mµu xanh lam, cßn etanol kh«ng 

ph¶n øng v× lÝ do nµo sau ®©y ? 

A. §é linh ®éng cña hi®ro trong nhãm OH cña glixerol cao h¬n etanol. 

B. Do ¶nh h­ëng qua l¹i cña c¸c nhãm OH liÒn kÒ.    

C. §©y lµ ph¶n øng ®Æc tr­ng cña r­îu ®a chøc víi c¸c nhãm OH liÒn kÒ. 

D. V× mét lÝ do kh¸c. 

44. TÝnh chÊt axit cña d·y ®ång ®¼ng cña axit fomic biÕn ®æi theo chiÒu t¨ng cña khèi 

l­îng mol ph©n tö lµ: 

A. t¨ng     B. gi¶m 
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C. kh«ng thay ®æi    D. võa gi¶m võa t¨ng. 

45. Sù biÕn ®æi tÝnh chÊt axit cña d·y CH3COOH, CH2ClCOOH, CHCl2COOH lµ: 

A. t¨ng.    B. gi¶m. 

C. kh«ng thay ®æi.    D. võa gi¶m võa t¨ng. 

46. T¸ch n­íc hoµn toµn tõ hçn hîp X gåm hai r­îu M vµ N ta ®­îc hçn hîp Y gåm 

c¸c olefin. NÕu ®èt ch¸y hoµn toµn X th× thu ®­îc 1,76g CO2. VËy khi ®èt ch¸y 

hoµn toµn Y th× tæng khèi l­îng n­íc vµ cacbonic t¹o ra lµ: 

A. 2,94g    B. 2,48g  

C. 1,76g    D. 2,76g 

47. Cho 1,24g hçn hîp hai r­îu ®¬n chøc t¸c dông võa ®ñ víi Na thÊy tho¸t ra 336 ml 

H2 (®ktc) vµ m (g) muèi natri. Khèi l­îng muèi natri thu ®­îc lµ: 

A. 1,93 g    B. 2,93 g  

C. 1,9g     D. 1,47g  

48. Cho 3,38g hçn hîp Y gåm CH3OH, CH3COOH, C6H5OH t¸c dông võa ®ñ víi Na 

thÊy tho¸t ra 672 ml khÝ (ë ®ktc) vµ dung dÞch. C« c¹n dung dÞch thu ®­îc hçn 

hîp  r¾n Y1. Khèi l­îng Y1 lµ: 

A. 3,61g    B. 4,70g   

   C. 4,76g     D. 4,04g.  

49. Chia hçn hîp gåm hai an®ehit no ®¬n chøc thµnh hai phÇn b»ng nhau: 

- §èt ch¸y hoµn toµn phÇn thø nhÊt thu ®­îc 0,54g H2O. 

- PhÇn thø hai céng H2(Ni, t0 ) thu ®­îc hçn hîp X. 

NÕu ®èt ch¸y hoµn toµn X th× thÓ tÝch khÝ CO2 thu ®­îc(ë ®ktc) lµ: 

A. 0,112 lÝt     B.  0,672 lÝt   

C. 1,68 lÝt    D.  2,24 lÝt               

50. Rãt èng nghiÖm ®ùng dung dÞch KMnO4  0,1M vµo lä ®ùng khÝ C2H4, hiÖn t­îng 

quan s¸t ®­îc lµ : 

           A.  mµu tÝm cña dung dÞch kh«ng ®æi. 

           B.  mµu tÝm cña dung dÞch chuyÓn thµnh mµu hång. 

           C.  mµu tÝm cña dung dÞch chuyÓn thµnh kh«ng mµu. 

           D. mµu tÝm cña dung dÞch chuyÓn thµnh mµu n©u ®en. 
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§Ò 8 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

1. Liªn kÕt trong ph©n tö  X  h×nh thµnh do sù xen phñ cña c¸c obitan s vµ p. X lµ 

chÊt nµo trong sè c¸c chÊt sau? 

          A. CH4     B. HCl 

          C. Cl2     D. H2 

2. Víi ph©n tö NH3 ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng? 

A. Liªn kÕt trong ph©n tö lµ liªn kÕt céng hãa trÞ ph©n cùc. 

B. Liªn kÕt trong ph©n tö lµ liªn kÕt ion. 

C. Liªn kÕt trong ph©n tö lµ liªn kÕt céng hãa trÞ kh«ng ph©n cùc. 

D. Liªn kÕt trong ph©n tö lµ liªn kÕt cho - nhËn. 

3. Cho biÕt nhiÖt ®é nãng ch¶y cña n­íc ®¸ (H2O) lµ 00 C, cña muèi ¨n (NaCl) lµ 

8100C. NhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ liªn kÕt cña n­íc ®¸ vµ muèi ¨n lµ ®óng? 

A. Tinh thÓ ion bÒn h¬n tinh thÓ ph©n tö.     

B. Liªn kÕt ion bÒn h¬n liªn kÕt céng hãa trÞ. 

C. Liªn kÕt ion kÐm bÒn h¬n liªn kÕt céng hãa trÞ   

 D. Tinh thÓ ph©n tö bÒn h¬n tinh thÓ ion. 

4. Khi cÆp electron chung ®­îc ph©n bè mét c¸ch ®èi xøng gi÷a hai h¹t nh©n 

nguyªn tö liªn kÕt, ng­êi ta gäi liªn kÕt trong c¸c ph©n tö trªn lµ: 

A. Liªn kÕt céng ho¸ trÞ ph©n cùc.  

B. Liªn kÕt céng ho¸ trÞ kh«ng ph©n cùc. 

C. Liªn kÕt céng ho¸ trÞ.  

D. Liªn kÕt ion. 

5. Nguyªn tö  E cã 7electron ë c¸c ph©n líp p. Nguyªn tö F cã sè h¹t mang ®iÖn 

nhiÒu h¬n tæng sè h¹t mang ®iÖn trong nguyªn tö E lµ 8. E vµ F lµ nh÷ng nguyªn 

tè nµo trong c¸c nguyªn tè sau? 

A. Al (Z =13) vµ Br (Z = 35)  B.  Al (Z =13) vµ Cl (Z = 17) 

C. Mg(Z = 12) vµ Br (Z = 35)  D. Na  (Z = 11) vµ Cl (Z = 17) 

6. Trong c¸c ph¶n øng hãa häc, nguyªn tö c¸c nguyªn tè nhãm VIIA cã xu h­íng 

chñ yÕu lµ: 

A. NhËn 1 electron  B. NhËn 2 electron. 

C. Nh­êng 1 electron.  D. Nh­êng 7 electron. 

7. C¸c nguyªn tö trong cïng mét chu k× cã ®Æc ®iÓm nµo chung sau ®©y? 

A. Sè electron ngoµi cïng B. Sè líp electron 

C. Sè electron    D. Sè proton. 

8. CO vµ H2 kh«ng thÓ dïng lµm chÊt khö ®Ó ®iÒu chÕ kim lo¹i nµo sau ®©y? 
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            A. Fe              B. Cu            C. Al            D. Sn 

9. §iÖn ph©n víi c¸c ®iÖn cùc tr¬ (Pt) dung dÞch hçn hîp 0,2mol FeCl2 vµ 0,06 mol 

HCl víi c­êng ®é dßng ®iÖn 1,34 Ampe. ThÓ tÝch khÝ (®ktc) tho¸t ra ë anot sau 2 

giê ®iÖn ph©n lµ: 

A. 8,96 lit              B. 0,896 lÝt 

C. 11,2 lÝt              D. 2,24 lit 

10. §iÖn ph©n víi c¸c ®iÖn cùc tr¬ (Pt) dung dÞch CuSO4 cã pH = 2. Sau mét thêi gian 

ngõng ®iÖn ph©n, kiÓm tra pH cña dung dÞch. Gi¸ trÞ cña pH nhËn kho¶ng nµo? 

A. pH > 2   B. pH = 2  

C. pH < 2   D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

11. Cho ba chÊt sau Mg, Al, Al2O3. Cã thÓ dïng mét thuèc thö nµo sau ®©y ®Ó nhËn 

biÕt mçi chÊt? 

A. Dung dÞch HCl  B. Dung dÞch NaOH    

C. Dung dÞch Ba(OH)2 D. B, C ®Òu ®óng. 

12. Hoµ tan 7,8g hçn hîp bét Al vµ Mg trong dung dÞch HCl d­. Sau ph¶n øng khèi 

l­îng dung dÞch axit t¨ng thªm 7,0g. Khèi l­îng nh«m vµ magie trong hçn 

hîp ®Çu lµ: 

A. 2,7g vµ 1,2g  B. 5,4g vµ 2,4g   

           C. 5,8g vµ 3,6g          D. 1,2g vµ 2,4g.   

13. Trong c¸c dung dÞch sau ®©y: K2CO3, KCl, CH3COONa, NH4Cl, NaHSO4, Na2S, 

cã bao nhiªu dung dÞch cã pH > 7? 

A. 1  B.2  C. 3  D.4.  

14. CÊu h×nh electron víi ph©n líp cuèi cïng lµ 3p6 lµ cña: 

A. Ar (Z = 18)   B. Cl– (Z = 17)  

C. Ca2+ (Z = 20)  D. A, B, C ®Òu ®óng.  

15. Cã khÝ CO2 lÉn t¹p chÊt lµ SO2. §Ó lo¹i bá t¹p chÊt th× cã thÓ sôc hçn hîp khÝ vµo 

trong dung dÞch nµo sau ®©y? 

A. Dung dÞch n­íc brom d­  B. Dung dÞch Ba(OH)2 d­ 

C. Dung dÞch Ca(OH)2 d­  D. Dung dÞch NaOH d­. 

16. C¸c chÊt nµo trong d·y sau ®©y võa t¸c dông víi dung dÞch kiÒm m¹nh, võa t¸c 

dông víi dung dÞch axit m¹nh? 

A. Al(OH)3, (NH2)2CO, NH4Cl   

B. NaHCO3, Zn(OH)2, CH3COONH4 
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C. Ba(OH)2, AlCl3, ZnO    

            D. Mg(HCO3)2, FeO, KOH 

17. Cã 4 kim lo¹i: Mg, Ba, Zn, Fe. ChØ dïng thªm mét chÊt th× cã thÓ dïng chÊt nµo 

trong sè c¸c chÊt cho d­íi ®©y ®Ó nhËn biÕt c¸c kim lo¹i ®ã? 

A. Dung dÞch NaOH   B. Dung dÞch Ca(OH)2 

C. Dung dÞch HCl   D. Dung dÞch H2SO4 lo·ng. 

18. C«ng thøc ho¸ häc cña supephotphat kÐp lµ: 

 A. Ca3(PO4)2. 

 B. Ca(H2PO4)2. 

 C. CaHPO4. 

 D. Ca(H2PO4)2 vµ CaSO4. 

19. Víi 2 ®ång vÞ 12
6 C, 14

6 C vµ 3 ®ång vÞ 16
8 O, 17

8 O, 18
8 O cã thÓ t¹o ra bao nhiªu lo¹i 

khÝ CO2 kh¸c nhau? 

A. 6  B. 9  C. 10  D. 12.  

20. Cho c¸c ph¶n øng oxi ho¸- khö sau: 

3K2MnO4 + 2H2O  MnO2 + 2KMnO4+ 4KOH   (1) 

4HCl+MnO2  MnCl2 + Cl2 + 2H2O    (2) 

4KClO3  KCl + 3KClO4      (3) 

3HNO2  HNO3 + 2NO + H2O     (4) 

4K2SO3  2K2SO4 + 2K2S      (5) 

2AgNO3  2Ag + 2NO2 + O2      (6) 

2S + 6KOH  2K2S  + K2SO3 + 3H2O     (7) 

2KMnO4 +16 HCl  5Cl2 + 2KCl + 2MnCl2  +  8H2O         (8) 

Sè ph¶n øng tù oxi ho¸, tù khö trong c¸c ph¶n øng ®· cho lµ:  

A. 2       B.  3 

C. 4       D.  5 

 

21. Cho c¸c ph¶n øng sau: 

Cl2 + H2O    HCl +   HClO  (1) 

Cl2  + 2NaOH   NaClO + H2O + NaCl (2) 

3Cl2 + 6NaOH   5NaCl +NaClO3 + 3H2O (3) 

2Cl2 + H2O  +HgO  HgCl2+2HClO (4) 

2Cl2 + HgO    HgCl2 + Cl2O (5) 

Trong c¸c ph¶n øng hãa häc trªn, clo ®ãng vai trß g×? 

A. Lµ chÊt oxi ho¸.     

B. Lµ chÊt khö. 
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C. Võa lµ chÊt oxi ho¸, võa lµ chÊt khö.   

            D. Kh«ng lµ chÊt oxi hãa, còng kh«ng lµ chÊt khö. 

 

22. Cho H2SO4 ®Æc t¸c dông ®ñ víi 58,5g NaCl vµ dÉn hÕt khÝ sinh ra vµo 146g H2O. 

Nång ®é % cña axit thu ®­îc lµ: 

A. 30  B. 20  C. 50  D. 25.  

23. Trén 200ml dung dÞch HCl 1M víi 300ml dung dÞch HCl 2M. NÕu sù pha trén 

kh«ng lµm co d·n thÓ tÝch th× dung dÞch míi cã nång ®é mol lµ: 

            A. 1,5M            B. 1,2M  C. 1,6M  D. 0,15M. 

24. Trén 20ml dung dÞch HCl 0,05M víi 20ml dung dÞch H2SO4 0,075M. pH cña 

dung dÞch thu ®­îc lµ: 

A. 1  B. 2  C. 3  D. 1,5.  

25. Cho 19,2g kim lo¹i M t¸c dông hÕt víi dung dÞch HNO3 thu ®­îc 4,48 lÝt khÝ NO 

(®ktc). Cho NaOH d­ vµo dung dÞch thu ®­îc, läc lÊy kÕt tña nung ®Õn khèi l­îng 

kh«ng ®æi ®­îc chÊt r¾n. 

1) Kim lo¹i M lµ: 

A. Mg  B. Al  C. Fe  D. Cu.  

2) Khèi l­îng chÊt r¾n thu ®­îc lµ: 

             A. 24g           B. 24,3g  C. 48g  D. 30,6g.  

26. Cho 9,1 gam hçn hîp hai muèi cacbonat cña hai kim lo¹i kiÒm ë 2 chu k× liªn tiÕp 

t¸c dông hÕt víi dung dÞch HCl d­ thu ®­îc 2,24 lÝt CO2 (®ktc). Hai kim lo¹i ®ã 

lµ: 

A. Li, Na B. Na, K C. K, Rb D. Rb, Cs.  

27. DÉn V lÝt clo (®ktc) ®i qua dung dÞch NaOH ®Ëm ®Æc vµ ®un nãng ®Õn 1000C. 

NÕu l­îng muèi NaCl sinh ra lµ 5,850 gam th× gi¸ trÞ cña V lµ: 

a. 1,433 lÝt    B.  1,344 lÝt 

C. 1,544 lÝt    D   1,443 lÝt.  

28. Kh¶ n¨ng oxi ho¸ cña c¸c hîp chÊt cã oxi cña clo: NaClO, NaClO2, NaClO3 vµ 

NaClO4 theo chiÒu t¨ng cña sè oxi hãa cña clo lµ: 

A. gi¶m   B. t¨ng 

C. kh«ng thay ®æi  D. võa t¨ng võa gi¶m. 

29. §Ó ®iÒu chÕ khÝ CO2 trong phßng thÝ nghiÖm b»ng b×nh kÝp c¶i tiÕn, ng­êi ta cÇn 

l¾p thªm b×nh röa khÝ ®Ó lo¹i bá t¹p chÊt lµ khÝ HCl. Hãa chÊt ®­îc sö dông trong 

dung dÞch b×nh röa khÝ lµ chÊt nµo sau ®©y? 
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           A. NaOH                                   B. Na2CO3 

           C. NaHCO3                                D. Ca(OH)2.   

30. Lùa chän c¸c ho¸ chÊt cÇn thiÕt trong phßng thÝ nghiÖm ®Ó ®iÒu chÕ oxi, ph­¬ng 

¸n nµo lµ ®óng? 

A. KClO3 tinh thÓ, MnO2 bét. 

B. KMnO4 tinh thÓ. 

C. Dung dÞch KMnO4 

D. A vµ B ®óng. 

31. Khi ®iÒu chÕ C2H4 tõ C2H5OH vµ H2SO4 ®Æc ë 1700C th× khÝ C2H4 th­êng bÞ lÉn 

t¹p chÊt lµ khÝ CO2 vµ SO2. Cã thÓ dïng chÊt nµo sau ®©y ®Ó lo¹i bá t¹p chÊt? 

A. Dung dÞch Br2    B. Dung dÞch KMnO4 

C. Dung dÞch K2CO3   D. Dung dÞch KOH. 

32. Cã thÓ ph©n biÖt mét c¸ch thuËn tiÖn vµ nhanh chãng r­îu bËc 1, r­îu bËc 2, r­îu 

bËc 3 b»ng chÊt nµo sau ®©y? 

A. CuO/t0    B. ZnCl2/HCl ®Æc 

C. HCl/H2SO4 ®Æc, t0   D. K2Cr2O7/H2SO4 lo·ng. 

33. Cã 4 chÊt: axit axetic, glixerol, r­îu etylic, glucoz¬. ChØ dïng thªm mét chÊt nµo 

sau ®©y ®Ó nhËn biÕt? 

A. Quú tÝm  B. CaCO3    C. CuO           D. Cu(OH)2. 

34. T¸ch n­íc hoµn toµn tõ hçn hîp ancol X ta ®­îc hçn hîp Y gåm c¸c anken. NÕu 

®èt ch¸y hoµn toµn X th× thu ®­îc 1,76g CO2. VËy khi ®èt ch¸y hoµn toµn Y th× 

tæng khèi l­îng n­íc vµ CO2 t¹o ra lµ: 

A. 2,9g  B. 2,48g  C. 1,76g  D. 2,76g. 

35. Hçn hîp X gåm propan vµ propen. Cho 6,72 lÝt X (®ktc) sôc vµo b×nh ®ùng dung 

dÞch brom d­, sau ph¶n øng cßn l¹i 2,24 lÝt khÝ. Khèi l­îng propan vµ propen lÇn 

l­ît lµ: 

 a. 0,44g vµ  0,84g                       b.    4,4g  vµ  8,4g                          

 c. 4,4g  vµ 0,84g                         d.    0,44g vµ  8,4g. 

36. C«ng thøc cña hi®rocacbon E cã d¹ng (CnH2n+1)m. E thuéc d·y ®ång ®¼ng nµo 

trong c¸c d·y ®ång ®¼ng sau ®©y? 

A. Ankan   B. Anken  C. Ankin D. Aren. 

37. §Ó ph©n biÖt khÝ SO2 víi C2H4 cã thÓ dïng dung dÞch nµo trong sè c¸c dung dÞch 

sau? 

A. Dung dÞch KMnO4 trong n­íc B. Dung dÞch Br2 trong n­íc 
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   C. Dung dÞch Br2 trong CCl4  D. Dung dÞch NaOH trong n­íc. 

38. §èt ch¸y hoµn toµn 1 lÝt hi®rocacbon m¹ch hë E sinh ra 3 lÝt CO2 vµ 3 lÝt h¬i H2O 

ë cïng ®iÒu kiÖn . C«ng thøc cÊu t¹o cña E lµ c«ng thøc nµo sau ®©y? biÕt E lµm 

mÊt mµu dung dÞch n­íc brom. 

A. CH2=CH-CH3                                  B. CH3-CH2-CH3 

C.  

H2C CH2

C
H2                                      D. A vµ C ®óng 

39. §èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp gåm mét ankan vµ mét anken. Cho s¶n phÈm ch¸y 

lÇn l­ît ®i qua b×nh 1 ®ùng H2SO4 ®Æc, d­ vµ b×nh 2 ®ùng KOH r¾n d­, thÊy b×nh 

1 t¨ng 3,78g; b×nh 2 t¨ng 6,16g. Sè mol ankan cã trong hçn hîp lµ: 

A. 0,07             B. 0,08             C. 0,09   D. 0,045. 

40. §èt ch¸y hoµn toµn 0,2 mol hçn hîp gåm CH4, C2H6, C4H10 vµ C2H4 thu ®­îc 0,24 

mol CO2 vµ 0,33 mol H2O. Sè mol cña ankan vµ anken cã trong hçn hîp lÇn 

l­ît lµ: 

A. 0,09 vµ 0,11   B. 0,11 vµ 0,09 

C. 0,08 vµ 0,12   D. 0,12 vµ 0,08. 

41. Mét hçn hîp khÝ gåm mét ankan vµ mét anken cã cïng sè nguyªn tö cacbon 

trong ph©n tö vµ cã cïng sè mol. LÊy m gam hçn hîp nµy th× lµm mÊt mµu võa ®ñ 

80g dung dÞch 20% brom trong dung m«i CCl4.  

§èt ch¸y hoµn toµn m gam hçn hîp ®ã thu ®­îc 0,6 mol CO2. Ankan vµ anken ®ã 

cã c«ng thøc ph©n tö lµ: 

A. C2H6, C2H4    B. C3H8, C3H6 

C. C4H10, C4H8               D. C5H12, C5H10 

42. §èt ch¸y hoµn toµn V lÝt (®ktc) mét ankin thÓ khÝ thu ®­îc CO2 vµ H2O cã tæng 

khèi l­îng lµ 25,2g. NÕu cho s¶n phÈm ch¸y ®i qua dung dÞch Ca(OH)2 d­ thu 

®­îc 45,0g kÕt tña. 

1) V cã gi¸ trÞ nµo d­íi ®©y?  

A. 6,72 lÝt B. 2,24 lÝt C. 4,48 lÝt D. 3,36 lÝt. 

2) C«ng thøc ph©n tö cña ankin lµ c«ng thøc nµo d­íi ®©y? 

A. C2H2 B. C3H4 C. C4H6 D. C5H8. 

43. §èt ch¸y hoµn toµn V lÝt (®ktc) mét ankin thu ®­îc 10,8g H2O. NÕu cho tÊt c¶ s¶n 

phÈm ch¸y hÊp thô hÕt vµo b×nh ®ùng n­íc v«i trong th× khèi l­îng b×nh t¨ng 

50,4g. V cã gi¸ trÞ nµo d­íi ®©y? 

A. 3,36 lÝt B. 2,24 lÝt C. 6,72 lÝt D. 4,48 lÝt. 
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44. Chia hçn hîp gåm: C3H6, C2H4, C2H2 thµnh 2 phÇn b»ng nhau: 

- §èt ch¸y phÇn 1 thu ®­îc 2,24 lÝt khÝ CO2 (®ktc). 

- Hi®ro ho¸ phÇn 2 råi ®èt ch¸y hÕt s¶n phÈm th× thÓ tÝch CO2 (®ktc) thu 

®­îc lµ: 

A. 2,24 lÝt B. 1,12 lÝt C. 3,36 lÝt D. 4,48 lÝt. 

45. §èt ch¸y hoµn toµn 0,1 mol ankin ®­îc 0,2 mol H2O. NÕu hi®ro ho¸ hoµn toµn 

0,1 mol ankin nµy råi ®èt th× sè mol H2O thu ®­îc lµ: 

A. 0,3 mol B. 0,4 mol C. 0,5 mol D. 0,6 mol. 

46. Chia a gam hçn hîp 2 r­îu no, ®¬n chøc thµnh 2 phÇn b»ng nhau: 

– PhÇn 1 mang ®èt ch¸y hoµn toµn thu ®­îc 2,24 lÝt CO2 (®ktc). 

– PhÇn 2 mang t¸ch n­íc hoµn toµn thu ®­îc hçn 2 anken. §èt ch¸y hoµn 

toµn 2 anken nµy thu ®­îc m gam H2O. m cã gi¸ trÞ lµ: 

A. 0,18g B. 1,8g  C. 8,1g  D. 0,36g. 

47. §èt ch¸y a gam C2H5OH thu ®­îc 0,2 mol CO2. §èt ch¸y b gam CH3COOH ®­îc 

0,2 mol CO2. 

Cho a gam C2H5OH t¸c dông víi b gam CH3COOH (cã H2SO4 ®Æc xóc t¸c vµ 

®un nãng; gi¶ sö hiÖu suÊt lµ 100%) ®­îc c gam este. c cã gi¸ trÞ lµ: 

A. 4,4g  B. 8,8g  C.13,2g D.17,6g. 

48. §èt ch¸y hçn hîp 2 an®ehit no ®¬n chøc, ®­îc 0,4 mol CO2. Khi hi®ro ho¸ hoµn 

toµn an®ehit nµy cÇn 0,2 mol H2 thu ®­îc hçn hîp 2 r­îu no ®¬n chøc. §èt 

ch¸y hoµn toµn hçn hîp 2 r­îu th× sè mol H2O thu ®­îc lµ: 

A. 0,4 mol B. 0,6 mol C. 0,8 mol D. 0,3 mol. 

49. Cho hçn hîp HCHO vµ H2 ®i qua èng ®ùng bét Ni nung nãng. DÉn toµn bé hçn 

hîp thu ®­îc sau ph¶n øng vµo b×nh n­íc l¹nh ®Ó ng­ng tô h¬i chÊt láng vµ 

hoµ tan c¸c chÊt cã thÓ tan ®­îc, thÊy khèi l­îng b×nh t¨ng 11,8g. LÊy dung 

dÞch trong b×nh cho t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 thu ®­îc 21,6g 

b¹c kim lo¹i. Khèi l­îng CH3OH t¹o ra trong ph¶n øng hîp hi®ro cña HCHO 

lµ: 

A. 8,3g  B. 9,3g  C. 10,3g D. 1,03g. 

50. Cho hçn hîp gåm 0,1 mol HCOOH vµ 0,2 mol HCHO t¸c dông hÕt víi dung dÞch 

AgNO3 trong NH3 th× khèi l­îng Ag thu ®­îc lµ: 

A. 108g B. 10,8g C. 216g D. 21,6g. 
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§Ò 9 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

1. HiÖn t­îng kim lo¹i dÉn ®iÖn, dÉn nhiÖt tèt h¬n nhiÒu so víi hîp kim cña nã cã 

thÓ ®­îc gi¶i thÝch b»ng nguyªn nh©n nµo sau ®©y? MËt ®é electron tù do trong 

hîp kim nhá h¬n trong kim lo¹i thµnh phÇn v×  liªn kÕt trong hîp kim lµ: 

A. liªn kÕt kim lo¹i.                           

B. liªn kÕt céng ho¸ trÞ. 

C. liªn kÕt ion vµ liªn kÕt céng hãa trÞ.   

D. liªn kÕt hçn t¹p gi÷a liªn kÕt kim lo¹i vµ liªn kÕt céng ho¸ trÞ. 

2. Kim lo¹i vonfam (W) ®­îc dïng lµm d©y tãc bãng ®Ìn v× nh÷ng nguyªn nh©n 

chÝnh nµo sau ®©y? 

       A. Lµ kim lo¹i rÊt cøng.  

       B. Lµ kim lo¹i rÊt mÒm. 

       C. Lµ kim lo¹i cã nhiÖt ®é nãng ch¶y rÊt cao. 

       D. Lµ kim lo¹i cã khèi l­îng  ph©n tö lín. 

3. CÊu h×nh electron nguyªn tö nµo sau ®©y lµ ®óng víi crom ( Z = 24 )? 

 A. [ Ar]3d44s2 B. [Ar] 4s23d4 

 C. [Ar] 3d54s1    D.[ Ar] 4s13d5 

4. Cét s¾t ë  Newdheli, Ên ®é ®· cã tuæi trªn 1500 n¨m. T¹i sao cét s¾t ®ã kh«ng bÞ 

¨n mßn? §iÒu lÝ gi¶i nµo sau ®©y lµ ®óng? 

A. S¾t cã cÊu h×nh electron bÒn v÷ng nh­ cña  khÝ hiÕm. 

B. Cét s¾t chØ gåm s¾t tinh khiÕt nªn kh«ng bÞ ¨n mßn ®iÖn ho¸ häc. 

C. Cét s¾t ®­îc bao phñ bëi mét líp oxit bÒn v÷ng. 

D. Ch­a cã lêi gi¶i thÝch tho¶ ®¸ng. 

5. §ång lµ mét trong sè Ýt c¸c nguyªn tè ®­îc biÕt vµ sö dông tõ thêi th­îng cæ. Cho 

biÕt sè thø tù cña ®ång lµ 29. CÊu h×nh electron cña Cu, Cu+, Cu2+ lÇn l­ît lµ: 

   A. 1s22s22p63s23p63d104s1, 1s22s22p63s23p63d10, 1s22s22p63s23p63d9. 

   B. 1s22s22p63s23p63d94s2, 1s22s22p63s23p63d94s1, 1s22s22p63s23p63d9. 

   C. 1s22s22p63s23p63d104s1, 1s22s22p63s23p63d94s1, 1s22s22p63s23p63d9. 

   D. 1s22s22p63s23p63d94s2, 1s22s22p63s23p63d10, 1s22s22p63s23p63d9. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

6. MÖnh ®Ò nµo sau ®©y kh«ng ®óng? 

A. C¸c electron chuyÓn ®éng xung quanh h¹t nh©n theo mét h×nh cÇu. 

B. C¸c electron chuyÓn ®éng xung quanh h¹t nh©n kh«ng theo quü ®¹o 
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x¸c ®Þnh nµo. 

C. Obitan lµ khu vùc xung quanh h¹t nh©n mµ t¹i ®ã chiÕm phÇn lín x¸c 

suÊt cã mÆt cña electron. 

D. Obitan s kh«ng cã sù ®Þnh h­íng trong kh«ng gian. 

7. Nguyªn tè ho¸ häc lµ nh÷ng nguyªn tö cã:  

A. cïng sè khèi   B. cïng sè proton  

C. cïng sè n¬tron   D. cïng sè n¬tron vµ electron. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

8. Khi nãi vÒ sè khèi, ®iÒu kh¼ng ®Þnh nµo sau ®©y lu«n ®óng? Trong nguyªn tö, sè 

khèi 

A. b»ng tæng khèi l­îng c¸c h¹t proton vµ n¬tron. 

B. b»ng tæng sè h¹t c¸c h¹t proton vµ n¬tron. 

C. b»ng nguyªn tö khèi. 

D. b»ng tæng c¸c h¹t proton, n¬tron vµ electron. 

9. Tæng sè c¸c h¹t c¬ b¶n (p, n, e) cña mét nguyªn tö X lµ 28. Sè h¹t mang ®iÖn 

nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 8. Nguyªn tö X lµ: 

A. 199F   B. 179F   C. 168O   D. 178O  

10. Cã bao nhiªu electron trong mét ion 5224 Cr3+ ? 

a. 28      B. 21 

C. 24       D. 52 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

11. Dung dÞch X chøa hai chÊt tan lµ H2SO4 vµ CuSO4 cã pH = 1. Cho tõ tõ dung dÞch 

NaOH 1M vµo 100ml dung dÞch X cho ®Õn khi khèi l­îng kÕt tña b¾t ®Çu kh«ng 

®æi th× dïng hÕt 250ml. Nång ®é mol/L cña c¸c chÊt trong dung dÞch X lµ : 

        A. 0,05M vµ 1,2M                                           B. 0,5M vµ 1,2M 

        C. 0,05M vµ 2,4M                                            D. 0,5M vµ 2,4M. 

12. Cho dung dÞch  KOH ®Õn d­ vµo 100 ml dung dÞch  (NH4)2SO4 1M. §un nãng 

nhÑ, thÓ tÝch khÝ tho¸t ra ë ®ktc lµ bao nhiªu?  

A. 2,24 lÝt B. 22,4 lÝt     C. 4,48 lÝt      D. 44,8 lÝt  

13. Cho 12,2 gam hçn hîp Na2CO3 vµ K2CO3 t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch BaCl2. 

Sau ph¶n øng thu ®­îc 19,7 gam kÕt tña. Läc t¸ch kÕt tña, c« c¹n dung dÞch thu 

®­îc m gam muèi clorua. Hái m cã gi¸ trÞ b»ng bao nhiªu?  

A. 13,3 gam             B. 2,66 gam             C. 1,33 gam           D. 26,6 gam 

14. Hoµ tan hoµn toµn hçn hîp 13,0 gam hai muèi K2CO3 vµ Na2CO3 b»ng dung dÞch 

HCl võa ®ñ thu ®­îc dung dÞch X vµ 2,24 lÝt khÝ bay ra (®ktc). C« c¹n dung dÞch 
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X thu ®­îc m gam muèi khan. Hái m cã gi¸ trÞ b»ng bao nhiªu?  

A. 1,41 gam           B. 14,1 gam                   

C. 11,4 gam           D. 12,4 gam. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng.  

15. NÕu kh«ng may bÞ báng do v«i bét th× ng­êi ta sÏ chän ph­¬ng ¸n nµo sau ®©y lµ 

tèi ­u ®Ó s¬ cøu ?  

A. Röa s¹ch v«i bét b»ng n­íc råi röa l¹i b»ng dung dÞch amoni clorua 

10%. 

B. Lau kh« s¹ch bét råi röa b»ng dung dÞch amoni clorua 10%. 

C. ChØ röa s¹ch v«i bét b»ng n­íc råi lau kh«. 

D. Lau kh« s¹ch bét råi röa b»ng n­íc xµ phßng lo·ng. 

16. V¹n lÝ tr­êng thµnh cña Trung Quèc, dµi kho¶ng 5000 km, ®­îc x©y dùng tõ hµng 

ngµn n¨m tr­íc, nh»m chèng l¹i sù x©m l­îc cña Hung n«. V÷a ®Ó x©y dùng 

tr­êng thµnh chñ yÕu gåm v«i, c¸t vµ n­íc. V× sao v÷a v«i l¹i ®«ng cøng dÇn vµ 

g¾n chÆt vµo g¹ch, ®¸? LÝ do nµo sau ®©y lµ hîp lÝ? 

A. V× cã ph¶n øng gi÷a c¸t (SiO2) vµ v«i t«i thµnh canxisilicat (CaSiO3). 

B. V× cã ph¶n øng gi÷a v«i t«i vµ khÝ cacbonic trong khÝ quyÓn t¹o thµnh 

®¸ v«i. 

C.V× Ca(OH)2 mÊt n­íc thµnh v«i sèng. 

D. A vµ B ®óng. 

17. Cho dung dÞch Ba(OH)2 ®Õn d­ vµo 100 ml dung dÞch X cã chøa c¸c ion: NH4
+, 

SO4
2-, NO3

- th× cã 23,3 gam mét kÕt tña ®­îc t¹o thµnh vµ ®un nãng th× cã 6,72 lÝt 

(®ktc) mét chÊt khÝ bay ra. Nång ®é mol/l cña (NH4)2SO4 vµ NH4NO3 trong dung 

dÞch X lµ bao nhiªu?  

A. 1M vµ 1M  B. 2M vµ 2M        C. 1M vµ 2M     D. 2M vµ 2M. 

18. Cã 4 dung dÞch lµ: NaOH, H2SO4, HCl, Na2CO3. ChØ dïng thªm mét chÊt ho¸ häc 

®Ó nhËn biÕt th× dïng chÊt nµo trong c¸c chÊt cã d­íi ®©y? 

A. Dung dÞch HNO3                B. Dung dÞch KOH    

C. Dung dÞch BaCl2       D. Dung dÞch NaCl. 

19. Cã 4 kim lo¹i: Mg, Ba, Zn, Fe. ChØ ®­îc dïng thªm mét chÊt th× cã thÓ dïng 

chÊt nµo trong sè c¸c chÊt cho d­íi ®©y ®Ó nhËn biÕt c¸c kim lo¹i ®ã? 

A. Dung dÞch NaOH   B. Dung dÞch Ca(OH)2  

C. Dung dÞch HCl  D. Dung dÞch H2SO4 lo·ng.          

20. Trong c¸c mÖnh ®Ò sau, ®iÒu nµo lµ sai? 

            A. NH3 cã thÓ khö CuO thµnh Cu ë nhiÖt ®é cao. 

B. Khi tham gia ph¶n øng oxi ho¸ -khö th× NH3 chØ ®ãng vai trß chÊt khö. 
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C. NH3 cã thÓ khö mét l­îng nhá Cl2 trong phßng thÝ nghiÖm. 

D. NH3 lµ mét chÊt khÝ tan m¹nh trong n­íc. 

21. Cho khÝ CO khö hoµn toµn hçn hîp gåm FeO, Fe2O3, Fe3O4 thÊy cã 4,48 lÝt khÝ CO2 

(®ktc) tho¸t ra. ThÓ tÝch khÝ CO (®ktc) ®· tham gia ph¶n øng lµ bao nhiªu lÝt? 

A. 1,12lÝt                 B. 2,254 lÝt                C. 3,36 lÝt                        D. 4,48 lÝt. 

22. Nung nãng 29 gam oxit s¾t víi khÝ CO d­, sau ph¶n øng, khèi l­îng chÊt r¾n  cßn 

l¹i lµ 21 gam. C«ng thøc oxit lµ g×?   

A. FeO                          B. Fe2O3                

 C. Fe3O4                        D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

23. Ng­êi ta dïng ph­¬ng ph¸p nµo ®Ó thu lÊy kÕt tña khi cho dung dÞch Na2SO4 vµo 

dung dÞch BaCl2? 

A. C« c¹n B. Ch­ng cÊt  C. Läc  D. ChiÕt. 

24. §Ó t¸ch dÇu nµnh (lipit láng) ra khái n­íc ng­êi ta dïng ph­¬ng ph¸p nµo sau 

®©y? 

A. ChiÕt B. Ch­ng cÊt       C. Läc    D. Th¨ng hoa. 

25. Khi cho tõ tõ dung dÞch NH3 vµo dung dÞch CuSO4 cho ®Õn d­ th×: 

A. Kh«ng thÊy xuÊt hiÖn kÕt tña. 

B. Cã kÕt tña keo mµu xanh sau ®ã tan thµnh dung dÞch mµu xanh thÉm. 

C. Cã kÕt tña keo mµu xanh xuÊt hiÖn vµ kh«ng tan. 

D. Sau mét thêi gian míi thÊy xuÊt hiÖn kÕt tña. 

26. Cã thÓ lo¹i trõ tÝnh cøng t¹m thêi cña n­íc b»ng c¸ch ®un s«i v× lÝ do nµo sau 

®©y? 

A. N­íc s«i ë 1000C. 

B. Khi ®un s«i ®· lµm gi¶m ®é tan cña c¸c chÊt kÕt tña. 

            C. Khi ®un s«i c¸c chÊt khÝ bay ra. 

D. Cation Mg2+ vµ Ca2+ kÕt tña d­íi d¹ng hîp chÊt kh«ng tan. 

27. KhÝ CO2 ®­îc coi lµ ¶nh h­ëng ®Õn m«i tr­êng v×: 

A. RÊt ®éc    B. T¹o bôi cho m«i tr­êng 

C. Lµm gi¶m l­îng m­a  D. G©y hiÖu øng nhµ kÝnh. 

28. §Ó khö hoµn toµn hçn hîp FeO, CuO cÇn 4,48 lÝt H2 (ë ®ktc). NÕu còng khö hoµn 

toµn hçn hîp ®ã b»ng CO th× l­îng CO2 thu ®­îc khi cho qua dung dÞch n­íc v«i 

trong d­ t¹o ra bao nhiªu gam kÕt tña?   

A. 1 gam           B. 2 gam             C. 20 gam             D. KÕt qu¶ kh¸c. 
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29. Hoµ tan hoµn toµn 4 gam hçn hîp MCO3 vµ M'CO3 vµo dung dÞch HCl thÊy tho¸t 

ra V lÝt khÝ (®ktc). Dung dÞch thu ®­îc ®em c« c¹n thu ®­îc 5,1 gam muèi khan. 

Gi¸ trÞ cña V lµ bao nhiªu? Gi¶i thÝch?  

A. 1,12 lÝt               B. 1,68 lÝt                   C. 2,24 lÝt         D. KÕt qu¶ kh¸c  

30. Na2CO3 lÉn t¹p chÊt lµ NaHCO3. Dïng c¸ch nµo sau ®©y ®Ó lo¹i bá t¹p chÊt thu ®­îc 

Na2CO3 tinh khiÕt?  

A. Hoµ tan vµo n­íc råi läc.                         B. Nung nãng  

C. Cho t¸c dông víi NaOH                           D. Cho t¸c dông víi HCl råi c« c¹n. 

31. §Ó ph©n biÖt khÝ SO2 víi khÝ C2H4, cã thÓ dïng dung dÞch nµo trong sè c¸c dung 

dÞch sau? 

A. Dung dÞch KMnO4 trong H2O      B. Dung dÞch Br2 trong n­íc 

C. Dung dÞch Br2 trong CCl4             D. Dung dÞch NaOH trong n­íc. 

32. BÖnh nh©n ph¶i tiÕp ®­êng (tiªm hoÆc truyÒn dung dÞch ®­êng vµo tÜnh m¹ch), ®ã 

lµ lo¹i ®­êng nµo? 

A. Glucoz¬ B. Saccaroz¬ C. Mantoz¬ D. §­êng ho¸ häc. 

33. §iÒu kh¼ng ®Þnh nµo sau ®©y lµ sai? 

      A. Hi®rocacbon no chØ cã c¸c liªn kÕt ®¬n trong ph©n tö. 

      B. Hi®rocacbon no chØ tham gia ph¶n øng thÕ, kh«ng tham gia ph¶n øng céng.  

      C. Hi®rocacbon no tham gia ph¶n øng thÕ víi clo, cã ¸nh s¸ng. 

      D. Hi®rocacbon no m¹ch hë cã c¸c nguyªn tö C lai hãa sp3. 

34. Pentan cã CTPT lµ C5H12. Trong c¸c ®ång ph©n cña nã, ®ång ph©n nµo cho ph¶n 

øng thÕ clo theo tØ lÖ 1: 1 vÒ sè mol chØ cho mét s¶n phÈm duy nhÊt?  

A. CH3 - CH2 - CH2 - CH2  - CH3          B. CH3 - CH - CH2  - CH3 

               CH3                                                       CH3 

C.  CH3 - C - CH3                                  D. KÕt qu¶ kh¸c. 

               CH3 

35. TØ khèi h¬i cña hçn hîp khÝ C3H8 vµ C4H10 ®èi víi H2 lµ 25,5. Thµnh phÇn % thÓ 

tÝch cña hçn hîp khÝ ®ã lµ bao nhiªu? Gi¶i thÝch? 

A. 50% vµ 50%                                      B.75% vµ 25%    

C. 45% vµ 55%                                      D. KÕt qu¶ kh¸c. 

36. §èt ch¸y hoµn toµn 2 hi®rocacbon ®ång ®¼ng cã khèi l­îng ph©n tö h¬n kÐm 

nhau 28 ®vC thu ®­îc 4,48 lÝt CO2 (®ktc) vµ 5,4 gam H2O. CTPT cña 2 

hi®rocacbon lµ g×? Gi¶i thÝch? 

A.C2H4 vµ  C4H8                                    B. C3H8 vµ C5H12 
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C. CH4 vµ C3H8                                      D. C2H6 vµ C4H10 

37. C©u nµo sau ®©y sai?  

A. Hai nguyªn tö  cacbon mang liªn kÕt ®«i ë tr¹ng th¸i lai ho¸ sp2. 

B. Liªn kÕt ®«i C = C ë ph©n tö anken gåm 1 liªn kÕt   vµ 1 liªn kÕt  . 

C. Hai nhãm nguyªn tö liªn kÕt víi nhau bëi liªn kÕt ®«i C = C quay tù do 

xung quanh trôc liªn kÕt. 

D. Ph©n tö etilen cã 2 nguyªn tö cacbon vµ 4 nguyªn tö H ®Òu n»m trªn 

mét mÆt ph¼ng. 

38. §Æc ®iÓm liªn kÕt trong ph©n tö anken lµ g×?  

         A. Hoµn toµn lµ liªn kÕt                         

         B. Hoµn toµn lµ liªn kÕt   

         C. Gåm c¸c liªn kÕt   vµ  .        

         D. Gåm nhiÒu liªn kÕt   vµ  1 liªn kÕt  . 

 

39. C©u nµo sau ®©y sai khi nãi vÒ stiren (C6H5CH=CH2) ? 

A. Stiren lµ mét hi®rocacbon th¬m. 

B. Stiren lµm mÊt mµu n­íc brom. 

C. Stiren tham gia ph¶n øng céng. 

D. Stiren lµ hîp chÊt dÔ thÕ, khã céng, khã bÞ oxi ho¸. 

40. Toluen (C6H5CH3) ngoµi tÝnh chÊt t­¬ng tù benzen cßn cã tÝnh chÊt nµo kh¸c?  

A. T¹o kÕt tña víi AgNO3/NH3  

B. Ph¶n øng lµm mÊt mµu dung dÞch brom. 

C. Lµm mÊt mµu dung dÞch thuèc tÝm khi ®un nãng. 

D. Lµm mÊt mµu dung dÞch CuSO4.  

41. C©u nµo sau ®©y sai?  

A. ChÕ ho¸ dÇu má lµm biÕn ®æi cÊu t¹o ho¸ häc c¸c chÊt. 

B. X¨ng A92 chèng kÝch næ sím tèt h¬n x¨ng A95. 

C. Refominh cã thÓ chuyÓn ankan m¹ch th¼ng thµnh ankan m¹ch nh¸nh 

vµ xicloankan. 

D. Crackinh xóc t¸c sÏ thu ®­îc x¨ng cã chÊt l­îng cao h¬n crackinh 

nhiÖt.   

42. §un s«i dung dÞch gåm C2H5Br vµ KOH trong C2H5OH khan. KhÝ sinh ra sôc vµo 

b×nh n­íc brom, sau thÝ nghiÖm khèi l­îng b×nh t¨ng 1,4 gam. Khèi l­îng 

C2H5Br ®· ph¶n øng lµ bao nhiªu gam, coi hiÖu suÊt lµ 100%? 
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A. 5,45 gam                           B. 4,55 gam                

C. 5,55 gam                           D. KÕt qu¶ kh¸c. 

43. §Ó thu ®­îc s¶n phÈm lµ an®ehit th× chÊt ®em oxi ho¸ ph¶i lµ ancol lo¹i nµo?  

A. Ancol bËc 1                             B. Ancol bËc 2 

C. Ancol bËc 3                             D. A, B ®Òu ®óng. 

44. §èt ch¸y mét l­îng r­îu E thu ®­îc 4,4 gam CO2 vµ 3,6 gam H2O. CTPT cña £ 

lµ g×?  

A.  CH3OH                        B. C2H5OH                     

C.  C3H7OH                       D. C4H9OH. 

45. §un nãng hçn hîp gåm 1,6 gam r­îu X vµ 2,3 gam r­îu Y lµ 2 r­îu no, ®¬n 

chøc, kÕ tiÕp nhau trong d·y ®ång ®¼ng t¸c dông víi Na d­ thu ®­îc 1,12 lÝt H2 

(®ktc).  CTPT 2 r­îu lµ g×? 

A. CH3OH, C2H5OH                    B. C2H5OH, C3H7OH. 

C. C3H7OH, C4H9OH                   D. C4H9OH, C5H11OH 

46. Cho 1,24 gam hçn hîp 2 r­îu ®¬n chøc t¸c dông võa ®ñ víi Na thÊy tho¸t ra 336 

ml H2 (®ktc) vµ m gam muèi natri. Gi¸ trÞ cña m lµ bao nhiªu?   

A. 1,93 g                        B. 2,93 g                            

C. 1,9 g                          D. 1,47 g. 

47. §èt ch¸y hoµn toµn 5,8 gam an®ehit X thu ®­îc 5,4 gam H2O vµ 6,72 lÝt khÝ CO2 

(®ktc). CTPT cña X lµ g×?  

A. C2H4O                          B. C4H6O2                        

C. C3H6O                          D.C4H8O  

48. Cho 4 chÊt C2H5OH, CH3COOH, HCOOH, C6H5OH. Thø tù t¨ng dÇn ®é 

linh ®éng cña nguyªn tö H trong nhãm OH cña chóng ®­îc s¾p xÕp nh­ thÕ nµo?  

A. C2H5OH < CH3COOH < HCOOH < C6H5OH  

B. C2H5OH < C6H5OH  < CH3COOH < HCOOH  

C. C6H5OH < C2H5OH < HCOOH < CH3COOH  

D. C6H5OH  < C2H5OH < CH3COOH < HCOOH  

49. §èt ch¸y hoµn toµn 1 axit h÷u c¬ thu ®­îc sè mol CO2 b»ng sè mol H2O.VËy axit 

®ã thuéc lo¹i nµo?  

A. Axit h÷u c¬ 2 chøc, no.                            

B. Axit vßng no 

C. Axit no, ®¬n chøc, m¹ch hë                      

D. Axit ®¬n chøc, ch­a no cã 1 liªn kÕt ®«i. 



 74

50. Chia a gam axit axetic thµnh 2 phÇn b»ng nhau: 

- PhÇn 1 trung hoµ võa ®ñ b»ng 0,5 lÝt dung dÞch NaOH 0,4 M. 

- PhÇn 2 tham gia ph¶n øng este ho¸ víi r­îu etylic thu ®­îc m gam este 

(gi¶ sö hiÖu suÊt 100%). Hái m cã gi¸ trÞ b»ng bao nhiªu?  

A. 16,7 g                       B. 17,6 g                     

C. 18,76 g                     D. 16,8 g  
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§Ò 10 

Thêi gian lµm bµi 90 phót 

1. Khi nguyªn tö chuyÓn thµnh ion th× sè khèi cña nã: 

A. T¨ng    B. Gi¶m  

C. Kh«ng ®æi    D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc 

2. Trong c¸c cÊu h×nh electron sau, cÊu h×nh nµo sai? 

A. 1s22s22p2
x2p1

y2p1
z 

B. 1s22s22p2
x2p2

y2p2
z3s1 

C. 1s22s22p1
x2p1

y2p1
z 

D. 1s22s22p2
x 2p1

y 

3. C¸c nguyªn tö cña cïng mét nguyªn tè cã sè n¬tron kh¸c nhau gäi lµ:  

A. §ång ph©n    B. §ång vÞ 

C. §ång l­îng    D. §ång h×nh. 

4. Mét nguyªn tö X cã tæng sè electron ë c¸c ph©n líp s lµ 6 vµ tæng sè electron líp ngoµi cïng 

lµ 6, cho biÕt X thuéc vÒ nguyªn tè ho¸ häc nµo sau ®©y? 

A. Oxi (Z = 8)    B. L­u huúnh (Z = 16) 

C. Flo (Z = 9)    D. Clo (Z = 17) 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

5. Trong nguyªn tö Y  cã tæng sè proton, n¬tron vµ electron lµ 26. H·y cho biÕt Y thuéc vÒ lo¹i 

nguyªn tö nµo sau ®©y? BiÕt r»ng Y lµ nguyªn tè ho¸ häc phæ biÕn nhÊt trong vá Tr¸i §Êt. 

A. 168O     B. 178O  

C. 188O     D. 199F  

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

6. Mét nguyªn tö cña nguyªn tè M cã cÊu h×nh electron líp ngoµi cïng lµ 3s23p6. ë d¹ng ®¬n 

chÊt M cã nh÷ng ®Æc ®iÓm nµo sau ®©y? 

A. Ph©n tö chØ gåm mét nguyªn tö. 

B. Ph©n tö gåm hai nguyªn tö. 

C. §¬n chÊt rÊt bÒn, hÇu nh­ kh«ng tham gia c¸c ph¶n øng ho¸ häc. 

D. A vµ C ®óng. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng. 

7. Nguyªn tö khèi trung b×nh cña ®ång kim lo¹i lµ 63,546. §ång tån t¹i trong tù nhiªn víi hai 

lo¹i ®ång vÞ lµ  6529Cu vµ 6329Cu . Thµnh phÇn % cña 6529Cu theo sè nguyªn tö lµ: 

A. 27,30% B. 26,30% C. 26,70% D. 23,70% 

Chän ®¸p ¸n ®óng. 

8. Khi ph©n tÝch mét mÉu brom láng, ng­êi ta t×m ®­îc 3 gi¸ trÞ khèi l­îng ph©n tö h¬n kÐm 
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nhau 2 ®¬n vÞ, ®iÒu ®ã chøng tá:  

A. Brom cã hiÖn t­îng ®ång vÞ 

B. Brom cã sù tån t¹i cña ®ång ph©n 

C. Brom cã 3 ®ång vÞ 

D. Brom cã 2 ®ång vÞ. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng nhÊt. 

9. BiÕt r»ng nguyªn tè agon cã ba ®ång vÞ kh¸c nhau, øng víi sè khèi A1 =36, A2= 38   vµ A3 

ch­a x¸c ®Þnh. PhÇn tr¨m c¸c ®ång vÞ t­¬ng øng lÇn l­ît b»ng : 0,34% ; 0,06% vµ 99,6%. BiÕt 

r»ng nguyªn tö khèi trung b×nh cña agon b»ng 39,98u.Sè khèi cña ®ång vÞ A3 cña nguyªn tè 

agon lµ :  

A.39             B.40         C. 41.           D.42 

10. Nguyªn tè ho¸ häc ®­îc x¸c ®Þnh bëi yÕu tè nµo? C©u tr¶ lêi ®óng nhÊt lµ:  

A. Sè khèi. 

B. Sè electron trong nguyªn tö. 

C. Sè hiÖu nguyªn tö vµ sè khèi. 

            D. Sè ®¬n vÞ ®iÖn tÝch d­¬ng cña h¹t nh©n. 

11. §èt ch¸y muèi CH3CH2COONa th× thu ®­îc chÊt r¾n lµ: 

A. NaOH B. NaHCO3  C. Na2O D. Na2CO3 

12. Thæi 1 luång khÝ CO d­ qua èng ®ùng m gam hçn hîp gåm CuO, Fe2O3, FeO, Al2O3 nung 

nãng thu ®­îc 215 gam chÊt r¾n. DÉn toµn bé khÝ tho¸t ra sôc vµo n­íc v«i trong d­ thÊy cã 

15 gam kÕt tña tr¾ng. Khèi l­îng (m) cña hçn hîp oxit ban ®Çu lµ bao nhiªu? 

A. 217,4 gam               B. 249 gam                

C. 219,8 gam               D. 230 gam                   

13. Hoµ tan 10,00 gam hçn hîp 2 muèi XCO3 vµ Y2(CO3)3 b»ng dung dÞch HCl ta thu ®­îc dung 

dÞch A; 0,672 lÝt khÝ bay ra (®ktc). C« c¹n dung dÞch A thu ®­îc m gam muèi khan. Hái m cã 

gi¸ trÞ b»ng bao nhiªu?  

A. 1,033 gam           B. 10,33 gam                  

C. 65 gam                 D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc. 

14. Trong c«ng nghiÖp s¶n xuÊt axit nitric, nguyªn liÖu lµ hçn hîp kh«ng khÝ d­ trén amoniac. 

Tr­íc ph¶n øng, hçn hîp cÇn ®­îc lµm kh«, lµm s¹ch bôi vµ c¸c t¹p chÊt ®Ó: 

  A. t¨ng hiÖu suÊt cña ph¶n øng. B. tr¸nh ngé ®éc xóc t¸c (Pt - Rh). 

  C. t¨ng nång ®é chÊt ph¶n øng.  D. v× mét lÝ do kh¸c. 

15. Ph¶n øng ho¸ häc nµo sau ®©y x¶y ra trong th¸p tiÕp xóc cña nhµ m¸y s¶n xuÊt axit nitric? 

 A. 4NH3  + 5O2 
900 ,o C Pt Rh 4NO + 6H2O 

 B. 4NH3  + 3O2 2N2 + 6H2O 
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 C. 2NO  +  O2  2NO2 

 D. 4NO2 + O2 + 2H2O  4HNO3 

16. CÇn trén H2 vµ CO theo tØ lÖ thÓ tÝch nh­ thÕ nµo ®Ó ®­îc hçn hîp khÝ cã tØ khèi so víi metan 

b»ng 1,5? 

         A. 2
2

11

H

CO

V

V
             B. 2

3

11

H

CO

V

V
      C. 2

4

11

H

CO

V

V
          D. 2

5

11

H

CO

V

V
  

 

17. Photpho ®á ®­îc lùa chän ®Ó s¶n xuÊt diªm an toµn thay cho photpho tr¾ng v× lÝ do nµo sau 

®©y? 

 A. Photpho ®á kh«ng ®éc h¹i ®èi víi con ng­êi.  

 B.  Photpho ®á cã ®iÓm ch¸y cao h¬n nhiÒu so víi photpho tr¾ng. 

 C. Photpho tr¾ng lµ ho¸ chÊt ®éc, h¹i. 

 D. A, B, C ®Òu ®óng. 

18. Khi axit HNO3 ®Æc t¸c dông víi kim lo¹i gi¶i phãng khÝ NO2. Nh­ng khi axit HNO3 lo·ng t¸c 

dông víi kim lo¹i gi¶i phãng khÝ NO. §iÒu kÕt luËn nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

A. Axit HNO3 ®Æc cã tÝnh chÊt oxi ho¸ m¹nh h¬n axit HNO3 lo·ng. 

B. YÕu tè tèc ®é ph¶n øng ho¸ häc t¹o nªn sù kh¸c biÖt gi÷a hai tr­êng hîp. 

C. Axit HNO3 ®Æc cã tÝnh chÊt oxi ho¸ yÕu h¬n axit HNO3 lo·ng. 

D. Axit HNO3 ®Æc t¸c dông víi kim lo¹i, s¶n phÈm NO2 tho¸t ra nhanh nhÊt. 

19. §iÖn ph©n dung dÞch hçn hîp 0,1 mol Cu(NO3)2 vµ 0,06 mol HCl víi dßng ®iÖn mét chiÒu cã 

c­êng ®é 1,34 A trong 2 giê, c¸c ®iÖn cùc tr¬. Khèi l­îng kim lo¹i tho¸t ra ë katot (gam) vµ 

thÓ tÝch khÝ (ë ®ktc) tho¸t ra ë anot (lit) bá qua sù hoµ tan cña clo trong n­íc vµ coi hiÖu suÊt 

®iÖn ph©n lµ 100% nhËn nh÷ng gi¸ trÞ nµo sau ®©y: 

 A. 3,2 gam vµ 0,896 lit. 

 B. 0,32 gam vµ 0,896 lit. 

 C. 6,4 gam vµ 8,96 lit. 

 D. 6,4 gam vµ 0,896 lit. 

 

20. §Ó khö hoµn toµn 40 gam hçn hîp CuO vµ Fe2O3 cÇn dïng 15,68 lÝt CO (®ktc). Khèi l­îng 

hçn hîp thu ®­îc sau ph¶n øng lµ bao nhiªu? 

A. 17,6gam                     B. 28,8 gam                 

C. 27,6 gam                    D. KÕt qu¶ kh¸c. 

21. Mét nguyªn tè X, nguyªn tö cã ba líp electron (K, L, M) ë tr¹ng th¸i c¬ b¶n, cã c¸c gi¸ trÞ 

n¨ng l­îng ion ho¸ In (tÝnh theo kJ/mol) nh­ sau: 

I1        I2   I3  I4  I5   I6 

1.012     1.903     2.910       4.956        6.278      22.230 

Tªn cña nguyªn tè X lµ : 
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A. Nit¬               B. Photpho               C. Cacbon      D. Silic. 

22. DÉn hai luång khÝ clo ®i qua hai dung dÞch NaOH. Dung dÞch 1 lo·ng vµ nguéi; Dung dÞch 2 

®Ëm ®Æc vµ ®un nãng ®Õn 1000C. NÕu l­îng muèi NaCl sinh ra trong hai dung dÞch nh­ nhau, 

b»ng 5,850 gam th× thÓ tÝch clo (®ktc) ®i qua hai dung dÞch NaOH trªn lµ bao nhiªu lÝt? 

a. 3,584 lÝt    B.  3,854 lÝt 

C. 3,485 lÝt    D  3,845 lÝt. 

23. Hoµ tan hoµn toµn mét l­îng bét s¾t vµo dung dÞch HNO3 lo·ng thu ®­îc hçn hîp khÝ gåm 

0,015 mol  N2O vµ 0,01 mol NO. L­îng s¾t ®· hoµ tan lµ: 

A. 0,56g  B. 0,84g   

C. 2,8g                         D. 1,4g. 

24. Cho bét than d­ vµo hçn hîp gåm 2 oxit Fe2O3 vµ CuO nung nãng, ®Ó ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn thu 

®­îc 2,0 gam hçn hîp kim lo¹i vµ 2,24 lÝt khÝ (®ktc). Khèi l­îng cña hçn hîp 2 oxit ban ®Çu lµ bao 

nhiªu?  

A. 5 gam                  B. 5,1 gam                          C.  5,2 gam                      D. 5,3 gam. 

25. HÊp thô hoµn toµn 2,24 lit CO2 (®ktc) vµo dung dÞch n­íc v«i trong cã chøa 0,075 mol 

Ca(OH)2. S¶n phÈm thu ®­îc sau ph¶n øng gåm: 

 A. ChØ cã CaCO3. 

 B. ChØ cã Ca(HCO3)2 

 C. C¶ CaCO3 vµ Ca(HCO3)2 

 D. Kh«ng cã c¶ hai chÊt CaCO3 vµ Ca(HCO3)2. 

26. Trong c¸c ph¶n øng ho¸ häc sau, ph¶n øng nµo sai? 

 A. 3CO   +   Fe2O3 
ot 3CO2 + 2Fe 

 B. CO      +   Cl2      COCl2 

 C. 3CO    +   Al2O3 
ot 2Al  + 3CO2 

 D. 2CO    +   O2      
ot  2CO2 

 

27. C«ng thøc ph©n tö CaCO3 t­¬ng øng víi thµnh phÇn ho¸ häc chÝnh cña lo¹i ®¸ nµo sau ®©y? 

A. ®¸ ®á.    B. ®¸ v«i. 

C. ®¸ mµi.    D. ®¸ tæ ong. 

28. Tªn gäi kho¸ng chÊt nµo sau ®©y chøa CaCO3 trong thµnh phÇn ho¸ häc? 

A. §«l«mit.    B. C¸cnalit. 

C. Pirit.    D. Xi®erit. 

29. XÐt c¸c muèi cacbonat, nhËn ®Þnh nµo sau ®©y lµ ®óng? 

A. TÊt c¶ c¸c muèi cacbonat ®Òu tan trong n­íc. 

B. TÊt c¶ c¸c muèi cacbonat ®Òu bÞ nhiÖt ph©n t¹o ra oxit kim lo¹i vµ cacbon ®ioxit. 
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C. TÊt c¶ c¸c muèi cacbonat ®Òu bÞ nhiÖt ph©n, trõ muèi cacbonat cña kim lo¹i kiÒm. 

D. TÊt c¶ c¸c muèi cacbonat ®Òu kh«ng tan trong n­íc. 

30. ChÊt nµo d­íi ®©y gãp phÇn nhiÒu nhÊt vµo sù h×nh thµnh m­a axit? 

A. Cacbon ®ioxit. 

B. L­u huúnh ®ioxit. 

C. Ozon. 

D. DÉn xuÊt clo cña hi®rocacbon. 

31. Sù biÕn ®æi nhiÖt ®é s«i cña c¸c chÊt theo d·y: CH3CHO, C2H5OH,  CH3COOH lµ: 

A. t¨ng.    B. gi¶m. 

C. kh«ng thay ®æi.    D. võa t¨ng võa gi¶m. 

32. Cho mét d·y c¸c axit: acrylic, propionic, butanoic. Tõ tr¸i sang ph¶i tÝnh chÊt axit cña chóng 

biÕn ®æi theo chiÒu: 

A. t¨ng      

B. gi¶m 

C. kh«ng thay ®æi      

D. võa gi¶m võa t¨ng 

33. ChÊt nµo sau ®©y cã tÝnh baz¬ m¹nh nhÊt? 

A. NH3   

B. C6H5NH2   

C. (CH3)2NH 

D. (CH3)2CH NH2    

34. Cho c¸c hîp chÊt h÷u c¬: phenyl metyl ete (anisol), toluen, anilin, phenol. Trong sè c¸c chÊt 

®· cho, nh÷ng chÊt cã thÓ lµm mÊt mµu dung dÞch brom lµ: 

 A. Toluen, anilin, phenol. 

 B.  Phenyl metyl ete,  anilin, phenol. 

 C. Phenyl metyl ete, toluen, anilin, phenol. 

 D. Phenyl metyl ete, toluen,  phenol. 

35. Cã bèn dung dÞch lo·ng kh«ng mµu ®ùng trong bèn èng nghiÖm riªng biÖt, kh«ng d¸n nh·n: 

anbumin, glixerol, CH3COOH, NaOH. Chän mét trong c¸c thuèc thö sau ®Ó ph©n biÖt bèn 

chÊt trªn? 

A. Quú tÝm.    B. Phenolphtalein. 

C. HNO3 ®Æc.    D. CuSO4. 

36. §èt ch¸y hoµn toµn 4,3 gam mét axit cacboxylic X kh«ng no, ®¬n chøc, m¹ch hë cã 1 liªn 

kÕt ®«i trong ph©n tö thu ®­îc 5,6 lÝt CO2 (®ktc) vµ 3,6 gam H2O. 

Sè mol cña X lµ bao nhiªu?  

A. 0,01 mol                     B. 0,02 mol                  

C. 0,04 mol                     D. 0,05 mol  

37. Cho 14,8 gam hçn hîp 2 axit no, ®¬n chøc, m¹ch hë t¸c dông võa ®ñ víi Na2CO3 sinh ra 2,24 
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lÝt khÝ CO2 (®ktc). Khèi l­îng muèi thu ®­îc lµ bao nhiªu? Gi¶i thÝch?  

A. 19,2 g                        B. 20,2 g                      C. 21,2 g                     D. 23,2 g  

38. Trén ba r­îu metylic, etylic vµ propylic råi tiÕn hµnh ®un nãng, cã mÆt H2SO4 ®Ëm ®Æc ë 

nhiÖt ®é < 1400C ta thu ®­îc tèi ®a bao nhiªu ete ? 

A. 3  B. 4  C.5  D.6  

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng.  

39. §èt ch¸y hoµn toµn mét l­îng hi®rocacbon cÇn cã 8,96 lÝt O2 (®ktc). Cho s¶n phÈm ch¸y qua 

dung dÞch Ca(OH)2 d­ thu ®­îc 25 gam kÕt tña. CTPT cña hi®rocacbon lµ g×?  

A. C5H10               B. C6H12                        C. C5H12             D. C6H14 

40. §èt ch¸y hoµn toµn a gam metan råi cho s¶n phÈm ch¸y hÊp thô hÕt vµo dung dÞch Ca(OH)2 d­ 

thu ®­îc 10,0 gam kÕt tña. Gi¸ trÞ cña a lµ bao nhiªu?  

A. 20,0 gam          B. 1,6 gam                     C. 3,2 gam                D. 4,8 gam 

41. Nguyªn nh©n nµo lµm cho phenol t¸c dông dÔ dµng víi dd n­íc brom ? 

A. Do nh©n th¬m cã hÖ thèng  bÒn v÷ng. 

B. Do nh©n th¬m benzen hót electron lµm ph©n cùc hãa liªn kÕt -OH. 

C. Do nh©n th¬m benzen ®Èy electron. 

D. Do hiÖu øng liªn hîp p -  lµm t¨ng mËt ®é electron ë c¸c vÞ trÝ o- vµ p-. 

H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng.  

42. Cho c¸c chÊt sau ®©y:  

1. CH3 - CH - COOH                     2. OH - CH2 - COOH 

     NH2 

3. CH2O vµ C6H5OH           4. C2H4(OH)2 vµ p - C6H4(COOH)2 

5. (CH2)6(NH2)2 vµ (CH2)4(COOH)2 

C¸c tr­êng hîp nµo sau ®©y cã kh¶ n¨ng tham gia ph¶n øng trïng ng­ng? 

A. 1, 2   

B. 3, 5   

C. 3, 4   

D. 1, 2, 3, 4, 5.  

43.  

Thuû ph©n c¸c hîp chÊt sau trong m«i tr­êng kiÒm: 

1. CH3 - CH - Cl   2. CH3 - COO -CH = CH2 

  Cl 

3. CH3- COOCH2 - CH = CH2  4. CH3 - CH2 - CH - Cl 

                 OH                         



 81

5. CH3 - COOCH3 

C¸c chÊt t¹o ra s¶n phÈm cã ph¶n øng tr¸ng g­¬ng lµ: 

A. 2   

B. 1, 2   

C. 1, 2, 4   

D. 3, 5  

44. §èt ch¸y hçn hîp gåm 3 ®ång ®¼ng ankin ta thu ®­îc 3,36 lÝt CO2 (®ktc) vµ 1,8g H2O. VËy 

sè mol hçn hîp ankin ®· bÞ ch¸y lµ: 

A. 0,15         B. 0,25       C. 0,08          D. 0,05  

 

45. §èt ch¸y hçn hîp gåm 3 ®ång ®¼ng ankan ta thu ®­îc 3,36 lÝt CO2 (®ktc) vµ 3,6g H2O. VËy 

sè mol hçn hîp ankan ®· bÞ ch¸y lµ: 

A. 0,15         B. 0,25       C. 0,05          D. 0,06  

46. Cho 7,40 g este ®¬n chøc no E t¸c dông hÕt víi dung dÞch NaOH ta thu ®­îc 6,80g muèi 

natri. VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña E cã thÓ lµ: 

A. CH3 - COOCH3   B. C2H5COOCH3   

C. CH3COOC2H5                      D. HCOOC2H5   

47. Cho 1ml anbumin (lßng tr¾ng trøng) vµo mét èng nghiÖm, thªm vµo ®ã 0,5ml HNO3 ®Æc. 

HiÖn t­îng quan s¸t ®­îc lµ : 

A. Dung dÞch chuyÓn tõ kh«ng mµu thµnh mµu vµng. 

B. Dung dÞch chuyÓn tõ kh«ng mµu thµnh mµu da cam. 

C. Dung dÞch chuyÓn tõ kh«ng mµu thµnh mµu xanh tÝm. 

D. Dung dÞch chuyÓn tõ kh«ng mµu thµnh mµu ®en. 

48. Glucoz¬ ë tr¹ng th¸i r¾n, tån t¹i ë d¹ng cÊu t¹o hãa häc nµo sau ®©y? 

              A. D¹ng m¹ch hë                B. D¹ng -glucoz¬. 

              C. D¹ng -glucoz¬               D.D¹ng m¹ch vßng. 

49. Glucoz¬ kh«ng cã ph¶n øng víi chÊt nµo sau ®©y? 

A. (CH3CO)2O  B. H2O   

C. Cu(OH)2                  D. Dung dÞch AgNO3 trong NH3   

50. §èt ch¸y hoµn toµn 0,15 mol hçn hîp 2 ankan thu ®­îc 9,45g H2O cho s¶n phÈm ch¸y vµo 

dung dÞch Ca(OH)2 d­ th× khèi l­îng kÕt tña  thu ®­îc lµ:  

A. 37,5g  B. 52,5g   

C. 15g               D. 42,5g. 
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PhÇn 2. h­íng dÉn vµ ®¸p ¸n 

§¸p ¸n ®Ò 1 

1C 6B 11C 16B 21B 26D 31C 36D 41A 46C 

2D 7D 12B 17A 22B 27D 32B 37D 42B 47B 

3D 8C 13B 18B 23A 28D 33C 38C 43A 48C 

4B 9C 14C 19A 24C 29B 34B 39D 44B 49A 

5A 10A 15D 20A 25C 30A 35A 40A 45B 50D 

 

H­íng dÉn gi¶i mét sè c©u hái 

6. C¸ch gi¶i th«ng th­êng: Gäi x, y lÇn l­ît lµ sè mol Mg, Fe  

 Mg   +  2HCl    MgCl2  +  H2 

   x                              x          x 

 Fe   +   2HCl    FeCl2   +  H2 

    y                            y          y 

Ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:  24x + 56y = 20 

    x + y = 
1

2
 

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh ta cã:     x = y = 0,25 mol 

2MgClm = 95.0,25 = 23,37g; 
2FeClm = 127.0,25 = 31,75g 

 Tæng khèi l­îng cña 2 muèi lµ: 23,37 + 31,75 = 55,5g. 

– C¸ch gi¶i nhanh: 

 Tõ ph©n tö HCl  nH = nCl = 
11,2

22,4
x2 = 1 (mol nguyªn tö) 

Nh­ vËy: cã 1 mol nguyªn tö H bay ra th× còng ph¶i cã 1 mol nguyªn tö Cl (hay 35,5g clo) t¹o 

muèi. 

mmuèi = mkim lo¹i + mgèc axit = 20 + 35,5 = 55,5g. 

9. §¸p ¸n C. 

C¸ch gi¶i:  CO lÊy oxi cña oxit t¹o ra CO2. Sè mol nguyªn tö O trong oxit ph¶i b»ng sè mol CO vµ 

b»ng 0,2 mol. VËy khèi l­îng oxi trong oxit lµ 3,2g vµ l­îng s¾t lµ 17,6g - 3,2g = 14,4g. 

nCO = nO = 
4,48

22,4
= 0,2 (mol) ; mO = 16.0,2 = 3,2 (g ) 

mFe = 17,6 - 3,2 = 14,4 (g). 

10. §¸p ¸n: A. 

C¸ch nhÈm: KÕt tña lµ CaCO3 

3 2CaCO CO CO

10
n n n 0,1

100
    mol 

nO trong oxit = nCO = 0,1 (mol). Khèi l­îng oxi trong oxit lµ 1,6g 
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Khèi l­îng s¾t trong hçn hîp A lµ: 2,6 - 1,6 = 1,0g.   

21. Gi¶i 

Fe     +   2HCl   FeCl2  + H2              (1) 

FeS   +   2HCl   FeCl2 + H2S             (2) 

9 2M   = 18 = 
34 2x y

x y




  34x -18x = 18y -2y 16x = 16y. 

%H2 = %H2S = 50%, chän ®¸p ¸n B. 

29. Gi¶i 

SO2 + Br2 + H2O  H2SO4 + HBr                (1) 

xmol                         xmol 

H2SO4 + BaCl2 BaSO4 + 2HCl               (2) 

xmol                    xmol = 
2,33

233
= 0,01 (mol)  V = 0,01x22,4 = 0,224lÝt. 

Chän ph­¬ng ¸n B. 

44. C¸ch gi¶i th«ng th­êng: 

    §Æt c«ng thøc tæng qu¸t cña 2 an®ehit lµ  CnH2nO (x mol), CmHmO (y mol) 

Ph­¬ng tr×nh hãa häc: 

P1: CnH2nO + 
3n
2  O2  nCO2 + nH2O 

      x     nx    nx  nx + my = 0,03 

CmH2mO + 
3m-1

2  O2 mCO2 + mH2O 

y   my my 

P2: CnH2nO + H2 0

Ni

t
  CnH2n+2 O 

x    x 

CmH2mO + H2 0

Ni

t
  CmH2m+2O 

y    y 

CnH2n+2O + 
3n
2  O2  nCO2 + (n+1) H2O 

x  2  nx 

CmH2m+2O + 
3m
3  O2  mCO2 + (m+1)  H2O 

y    my 

=> 
2COn nx my 0,3    

2COV 0,3x22,4 0,672    lÝt (ë ®ktc) 

*C¸ch gi¶i nhanh: 
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P1: hçn hîp lµ an®ehit no ®¬n chøc  
2 2CO H On n 0,03(mol)  

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn nguyªn tö vµ b¶o toµn khèi l­îng: 

1C(P ) C(A)n n 0,03(mol)   

=>  
2 2CO (P ) C(A)n n 0,03(mol)  

 
2COV 0,672lÝt (®ktc) 

§¸p ¸n B. 

46. §¸p ¸n C  

Gi¶i 

2

0,336

22,4
Hn  = 0,015 (mol)  

 Khèi l­îng t¨ng thªm lµ (0,015 .2.23) - 0,015.2 = 0,66 g 

VËy khèi l­îng muèi = 1,24 + 0,66 = 1,90 gam. Chän ph­¬ng ¸n C. 

47. §¸p ¸n B 

Gi¶i 

¸p dông ph­¬ng ph¸p b¶o toµn khèi l­îng ta cã : 

Y1 = mhh + mNa - mHi®ro    = 3,38 + 
0.672

2 23
22,4

   -  
0.672

2
22,4

  = 4,70 gam.  
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§¸p ¸n ®Ò 2 

1B 6B 11C 16C 21C 26D 31B 36B 41D 46B 

2D 7C 12D 17A 22A 27A 32C 37C 42D 47D 

3B 8D 13A 18B 23C 28A 33D 38A 43A 48D 

4C 9B 14A 19B 24B 29B 34D 39B 44A 49C 

5A 10C 15A 20A 25A 30D 35B 40B 45B 50D 

 

H­íng dÉn gi¶i mét sè c©u 

1. H­íng dÉn 

§Æt x vµ y lµ sè proton trong h¹t nh©n c¸c nguyªn tö X vµ Y. Ta cã: 

 x + 3y = 42 – 2 = 40. 

 y < 
40

3
 = 13,3. 

 Y thuéc chu k× 1, hoÆc chu k× 2. Nõu Y thuéc chu k× 1 th× chØ cã hai kh¶ n¨ng lµ hi®ro 

hay heli ®Òu kh«ng phï hîp. Vëy Y thuéc chu k× 2. Y t¹o anion nªn Y lµ phi kim, do ®ã Y cã thÓ 

lµ N, O, F. Ta cã x + 3y = 40, lËp b¶ng sau: 

Y N O F 

y 7 8 9 

x 19 16 13 

X K S Al 

ChØ cã tr­êng hîp y = 8 vµ x = 16 lµ phï hîp. Vëy X lµ l­u huúnh cßn Y lµ oxi. Sè khèi 

cña S = 32u; Sè khèi cña O = 16u 

3. H­íng dÉn 

SO2  +  2NaOH   Na2SO3  +  H2O (1) 

xmol    2x               xmol 

SO2  +  NaOH     NaHSO3    (2) 

ymol     y                ymol 

x + y   = 0,1 (I) 

2x + y = 0,15 (II)   x =0,05 vµ y = 0,05 

Khèi l­îng m = 0,05. 104   + 0,05. 126 = 11,5 (gam). §¸p ¸n B 

6. H­íng dÉn 

3O2  
Tialuadien  2O3 

3v       2v             thÓ tÝch gi¶m 1v = 5% =5ml   2v O3 = 10ml.  

Thµnh phÇn % cña O3 = 
10

100%
95
 =10,53% 
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18. H­íng dÉn 

NaCl   +    AgNO3   AgCl     +   NaNO3  (1) 

NaBr   +    AgNO3   AgBr     +   NaNO3  (2) 

Khèi l­îng kÕt tña b»ng khèi l­îng AgNO3, do ®ã khèi l­îng mol trung b×nh cña hai 

muèi kÕt tña b»ng 170 = 108 + 62. Hay khèi l­îng mol trung b×nh cña hai muèi ban ®Çu lµ 62 + 

23 = 85. 

¸p dông ph­¬ng ph¸p ®­êng chÐo, ta cã 

NaBr          103                               26,5 

     

 

 

NaCl           58,5                            18 

 

NaCl

NaBr NaCl

m

m m
 = 

18 58,5
100%

(26,5 103) (18 58,5)



  
= 27,84% 

19. H­íng dÉn 

 HX   +    NaOH     NaX   +  H2O 

nNaOH = 0,25.3,2 = 0,8 (mol); nHX = 0,8 mol   

 M = 
200 14,6

100 0,8




 = 36,5 vËy HX lµ HCl. 

21. 
H­íng dÉn:    

2

11,2

22, 4
Hn  = 0,1   nHCl = 0,2mol 

¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng, mKL+ mHCl = mMuèi + mHi®ro 

mMuèi = 20 + 35,5 = 55,5 (gam). 

24. H­íng dÉn 

Tõ U238
92  ®Õn Pb206

82  sè khèi gi¶m 238 - 206 = 32, sè ph©n r·  = 
32

4
=8 

Sè ®¬n vÞ ®iÖn tÝch (+) bÞ mÊt ®i lµ 92 - 82=10 

Sè ph©n r·  lµ 8 nªn sè ph©n r·  = (8.2) - 10 = 6. 

30. H­íng dÉn 

Sù thay ®æi khèi l­îng 71 - 60 = 11 (gam) /mol 

Sè mol muèi cacbonat = sè mol CO2 = 0,2  Khèi l­îng t¨ng 0,2.11 = 2,2 (gam) 

Khèi l­îng muèi = 23,8 + 2,2 = 26,0 (gam) 

49 Gi¶i 

nAg = 
43,2

108
=0,4 (mol)  Sè mol HCHO = 0,4:4=0,1 mol 

  85 
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Khèi l­îng b×nh t¨ng = 
3CH OH HCHOm m =23,6g. 

3CH OHm = 23,6 - (0,1x30) =20,6gam. Chän ®¸p ¸n C. 
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§¸p ¸n ®Ò 3 

1D 6B 11A 16C 21B 26A 31C 36B 41D 46A 

2A 7A 12A 17B 22A 27B 32C 37D 42A 47B 

3C 8B 13C 18B 23A 28A 33D 38B 43D 48B 

4A 9D 14A 19A 24C 29C 34B 39A 44D 49B 

5D 10D 15D 20C 25B 30D 35D 40B 45A 50 

 

H­íng dÉn gi¶i mét sè c©u hái 

1. §¸p ¸n D. Gi¶i: Trong nguyªn tö cña nguyªn tè Z cã: 

  pZ + eZ + nZ = 180; pZ + eZ - nZ = 32. Mµ: pZ = eZ nªn: 

2pZ + nZ = 180  (a) 

2pZ - nZ = 32   (b) 

Tõ (a) vµ (b) suy ra pZ = 53, nZ = 74 

VËy ZZ = pZ = 53  Z  lµ I; AZ = pZ + nZ = 53 + 74 = 127 

7. §¸p ¸n A. 

 Gi¶i 

 pH = 4 cã nghÜa lµ [H+] = 10-4 mol/lÝt. 1m3 = 1000 lÝt, hay 100m3 = 105 lÝt. 

Sè mol  H+ = 10-4 x 105 = 10 mol; 1mol CaO cã thÓ trung hßa 2mol H+ 

 sè mol CaO = 5mol,  

Khèi l­îng CaO = 56 x 5 = 280 (gam). 

8. Gi¶i thÝch 

Al vµ Zn cã thÓ t¸c dông víi muèi nitrat trong m«i tr­êng kiÒm t¹o ra H2 vµ NH3. C¸c ph­¬ng tr×nh 

hãa häc x¶y ra nh­ sau: 

Zn  +  2NaOH  Na2ZnO2 + H2                                         (1) 

8Zn  +  18NaOH + Zn(NO3)2 9Na2ZnO2 + 2NH3 + 6H2O        (2) 

27. H­íng dÉn 

Cl2  +   2NaOH     NaCl + NaClO   +   H2O                    (1) 

3Cl2  +   6NaOH 
0t  5NaCl + NaClO3   +   3H2O        (2) 

§Ó sè mol NaCl b»ng nhau nh©n (1) víi 5, khi ®ã tû lÖ thÓ tÝch khÝ clo sÏ lµ 5/3, do ®ã chän B. 

29. Gi¶i thÝch 

Dung dÞch NaOH vµ Ca(OH)2 ®Òu cã thÓ t¸c dông víi khÝ clo, tuy nhiªn c¶ hai chÊt nµy ®Òu kh«ng bay h¬i, 

do ®ã kh¶ n¨ng tiÕp xóc víi khÝ clo thÊp, khö ®éc kÐm hiÖu qu¶. Dung dÞch NH3 dÔ bay h¬i, kh¶ n¨ng tiÕp 

xóc víi khÝ clo dÔ dµng h¬n, khö ®éc tèt h¬n. 

30. Gi¶i thÝch 

Ph­¬ng ¸n A kh«ng sö dông ®­îc v× HCl lo·ng t¸c dông víi MnO2 chØ lµ ph¶n øng axit baz¬, t¹o ra MnCl4 

vµ H2O. 

Ph­¬ng ¸n B còng kh«ng sö dông ®­îc t­¬ng tù ph­¬ng ¸n A. 

TuyÖt ®èi kh«ng sö dông ph­¬ng ¸n C, rÊt nguy hiÓm, cã thÓ næ m¹nh. 
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§¸p ¸n lµ ph­¬ng ¸n D. 

2KMnO4 +  16HCl ®Ëm ®Æc   2MnCl2 + 2KCl  + 5Cl2 

42. NhËn xÐt : Sè mol ankan b»ng hiÖu cña sè mol n­íc vµ cacbonic. 

nAnkan = 0,23 - 0,14 = 0,09 (mol) ; nAnken = 0,1 - 0,09 = 0,01 (mol), chän A 

43. Suy luËn 

Khèi l­îng muèi natri lín h¬n khèi l­îng este, suy ra khèi l­îng cña Na b»ng 23 ph¶i lín h¬n khèi 

l­îng gèc r­îu cña este. Do ®ã cã thÓ lo¹i c¸c ph­¬ng ¸n A vµ C v× cã gèc r­îu b»ng 29 > 23. ChØ 

cÇn chän B hoÆc D. 

           nESTE = 
0,476 0,42

23 15




 = 0,07 (mol)  MESTE = 

0,42

0,007
= 60, vËy chän D. 

47. Gi¶i 

Sè mol ankan b»ng hiÖu sè mol H2O vµ CO2. 

P2O5 lµ anhi®rit axit nªn chØ gi÷ h¬i n­íc, 
2

4,14

18
H On  =0,23 

KOH hÊp thô CO2 theo ph­¬ng tr×nh hãa häc : 

2KOH  +  CO2  K2CO3 + H2O 

              
2

6,16

44
COn  = 0,14     nAnkan = 0,23 - 0,14 = 0,09 (mol), chän B 

49. 

Suy luËn: 
2

11,2

22, 4
COn  = 0,5 mol 

2

9

18
H On  = 0,5mol,  

sè mol CO2 = sè mol H2O   Hi®rocacbon lµ anken. 

50. §¸p ¸n B. 

Gi¶i 

nAnken = nAnkan = nBrom = 
80 20

100 160




=0,01 mol. 

Sè nguyªn tö C cña ankan vµ anken nh­ nhau = 
0,6

0,2
=3 
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§¸p ¸n ®Ò 4 

1C 6C 11C 16A 21A 26A 31D 36B 41A 46C 

2A 7C 12C 17B 22D 27A 32B 37C 42D 47A 

3B 8B 13A 18A 23D 28C 33D 38B 43C 48B 

4C 9A 14C 19A 24A 29D 34B 39B 44B 49A 

5B 10B 15C 20D 25C 30B 35D 40C 45B 50D 

 

H­íng dÉn gi¶i mét sè c©u hái 

11. §¸p ¸n C 

Gi¶i 

                      Mg   +   2HCl   MgCl2 + H2 

                      1mol      2mol                      1mol 

2

5,6

22, 4
Hn  =0,25 mol  nHCl = 0,25x2 = 0,5 mol,  

mHCl = 0,5x36,5 = 18,25 (g) hay C% HCl = 18,25%. 

12. §¸p ¸n C 

pH = 12 suy ra pOH= 2 hay [OH-] = 0,01M.  

Sè mol NaOH d­ lµ 0,01x 0,2 = 0,02mol ;  

Sè mol NaOH ®· ph¶n øng = 0,1x 0,1= 0,01mol ; Tæng sè mol NaOH = 0,03mol 

CM NaOH = 
0,03

0,1
= 0,3mol/L. 

24. §¸p ¸n A 

Gi¶i 

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn ®iÖn tÝch ta cã: 

 2 ( 2 2 2Mg Ba Ca
n n n    )= 0,1 + 0,2=0,3(mol)  2 2 2Mg Ba Ca

n n n    =0,15 mol 

V = 
0,15

1000
1

 = 150 (ml). VËy chän ph­¬ng ¸n A. 

25. §¸p ¸n C 

Gi¶i: theo ph­¬ng ph¸p t¨ng gi¶m khèi l­îng ta cã: 

Cø 2mol Al tan vµo dung dÞch th× cã 3mol Cu b¸m vµo thanh nh«m, khèi l­îng t¨ng thªm lµ (3.64) - (2.27) 

= 138 g 

VËy khèi l­îng t¨ng 51,38 - 50 = 1,38g  cho nªn mCu = 1,92 g. 

27. §¸p ¸n A 

Gi¶i  

Khi nung hçn hîp, chØ cã NaHCO3 bÞ ph©n hñy thµnh Na2CO3, H2O vµ CO2. Cø 2 mol NaHCO3 bÞ ph©n hñy 

th× khèi l­îng gi¶m 18 + 44 = 62 (g). VËy khèi l­îng chØ gi¶m 100 - 69 = 31g th× khèi l­îng NaHCO3 

trong hçn hîp lµ 1mol b»ng 84g. 
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%NaHCO3 = 
84

100%
100

 = 84%, chän A. 

36. §¸p ¸n B 

Gi¶i:  

Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng xµ phßng ho¸ 2 este: 

HCOOC2H5   + NaOH   HCOONa + C2H5OH 

xmol                                  xmol 

CH3COOCH3  + NaOH   CH3COONa + CH3OH 

ymol                                    ymol 

Ph¶n øng theo tØ lÖ 1 : 1 nªn 

nNaOH = neste =  1,5.0,2 = 0,3 mol  

x + y= 0,3                  (I) 

68x + 82y = 21,8       (II)   x = 0,2 vµ y = 0,1 

2 este cã M b»ng nhau vµ b»ng 74, khèi l­îng este= 0,3x74=22,2g. 

2 5

3 3

HCOOC H

CH COOCH

74.0,2.100%
%m 66,7%

22,2

74.0,1.100%
%m 33,3%

22,2

 

 

 

37. §¸p ¸n C 

Tõ  2.C2H5OH      C4H6  

      2.46 kg             54kg                             

          
240 0,8 96

100
kg

 
      xkg  

V× H = 90% nªn xtt = 
240 0,8 96 54 90

: 97,3
100 2.46 100

kg
 

   

41. §¸p ¸n A 

Gi¶i     CnH2n  +  Br2  CnH2nBr2 

Khèi l­îng mol trung b×nh cña hai anken  
7

0,2
M  = 35 

V× 1 2M M M   nªn hai anken liªn tiÕp lµ C2H4 vµ C3H6, chän A. 

43. §¸p ¸n C 

Gi¶i   ME = 5,375 x 16 = 86, do ®ã lo¹i ®­îc ph­¬ng ¸n B vµ D. ChØ cÇn chän gi÷a ph­¬ng ¸n A vµ C. 

Ph­¬ng ¸n A bÞ lo¹i v× mét mol E ph¶n øng khèi l­îng t¨ng 23 - 15=8, khi cã 0,43gam E tøc lµ 
0,43

86
= 

0,005 mol th× khèi l­îng chØ t¨ng thªm 8 x 0,005 =0,04g.  

Ph­¬ng ¸n C lµ ®óng v× khi mét mol E ph¶n øng khèi l­îng t¨ng 17 + 23 = 40g khi cã  0,005 mol E ph¶n 

øng th× khèi l­îng  t¨ng thªm 40 x 0,005 =0,2g lµ phï hîp. 

49. §¸p ¸n A. Gi¶i :  
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Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng ta cã :  

MHC = C Hm m = 
12 4,4 2 2,52

44 18

 
 =1,48g. 

50. §¸p ¸n D 

Gi¶i   MA = 2MNito = 2x28 = 56  A lµ C4H8. 
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§¸p ¸n ®Ò 5 

1B 6D 11A 16D 21C 26B 31B 36B 41C 46A 

2A 7B 12C 17D 22C 27C 32D 37A 42D 47C 

3D 8C 13A 18C 23B 28B 33D 38A 43A 48A 

4A 9A 14D 19C 24C 29D 34C 39C 44B 49A 

5B 10B 15B 20A 25D 30B 35D 40B 45B 50D 

 

H­íng dÉn tr¶ lêi mét sè c©u hái 

1. §¸p ¸n B  

Gi¶i thÝch : 

Ph©n tö C2H2  vµ BeH2 cã nguyªn tö C vµ Be ë tr¹ng th¸i lai hãa sp. 

Ph©n tö SO2 cã nguyªn tö S ë tr¹ng th¸i lai hãa sp2. 

ChØ cã CH4 cã nguyªn tö C lai hãa sp3, do ®ã ph­¬ng ¸n ®óng lµ B. 

5. §¸p ¸n B 

 Gi¶i 

  2Z + N = 82  (I) 

  2Z - N = 22  (II)   2N = 60 hay N = 30, Z = 26   A = 56 vµ X lµ Fe. 

15. §¸p ¸n B  

Gi¶i thÝch: Trong dung dÞch H2SO4 ®Æc, muèi CuSO4 kh«ng tan, kh«ng bÞ hi®rat hãa, kh«ng mµu. 

19. §¸p ¸n C 

 Gi¶i thÝch 

Ph­¬ng ¸n A, dd kh«ng dÉn ®iÖn v× saccaroz¬ kh«ng ®iÖn li, t­¬ng tù nh­ vËy brom trong benzen ë ph­¬ng 

¸n B còng kh«ng dÉn ®iÖn. 

Ph­¬ng ¸n D, dd kh«ng dÉn ®iÖn v× khi ®un s«i dung dÞch Ca(HCO3)2 x¶y ra ph¶n øng:    Ca(HCO3)2 
0t  CaCO3 + H2O  + CO2. 

 Chän ph­¬ng ¸n C, dd dÉn ®iÖn ®­îc v×: 

        BaCl2 +  Na2CO3  2NaCl  + BaCO3 

Trong dung dÞch cã chÊt ®iÖn li m¹nh lµ NaCl, nªn dung dÞch dÉn ®iÖn ®­îc. 

26. Gi¶i 

M + H2O  MOH   + 
1

2
H2 

1mol                             
1

2
mol H2;  

Khèi l­îng mol cña M = 
3,45

1,68
2

22, 4

= 23, Kim lo¹i M lµ Na. 

30. Gi¶i 
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Theo ®Þnh luËt Faraday, mAg = 
AIt

nF
 = 1,08 = 

108 386

96500

I 
 

I = 
96500 1,08

108 386




= 2,5 (A), chän ®¸p ¸n B. 

33. Trong ph¶n øng hãa este gi÷a axit cacboxylic vµ r­îu, nhãm OH cña axit kÕt hîp víi H linh ®éng cña 

r­îu. Do ®ã ®iÒu kh¼ng ®Þnh cña ph­¬ng ¸n D lµ sai. 

35. §¸p ¸n D. 

Suy luËn:  nanken = 
2Brn = 

8

160
 =  0,05 mol 

  VAnken = 0,05 x22,4 = 1,12 lÝt.    

36. Gi¶i thÝch 

OH OH OH

NO2

NO2NO2

O2N

 

Nhãm NO2 lµ nhãm thÕ lo¹i 2, lµm t¨ng ®é ph©n cùc cña nhãm OH. Do ®ã tÝnh axit m¹nh nhÊt lµ cña 

2,4,6-trinitro phenol, thø hai lµ p-nitro phenol vµ yÕu nhÊt lµ phenol (axit phenic). 

40. NhËn xÐt : liªn kÕt H bÒn khi nguyªn tö H cµng linh ®éng liªn kÕt víi nguyªn tö O cã mËt ®é ®iÖn tÝch 

©m cao. Nguyªn tö H cña phenol linh ®éng h¬n H trong nhãm OH cña r­îu. MÆt kh¸c, do t¸c dông ®Èy 

electron cña nhãm C2H5 nguyªn tö O cña r­îu cã mËt ®é ®iÖn tÝch ©m cao h¬n nguyªn tö O cña phenol 

(C6H5- hót electrron). Do ®ã liªn kÕt H bÒn nhÊt trong 4 lo¹i trªn lµ liªn kÕt gi÷a H cña phenol vµ O cña 

r­îu. Chän B. 

42. §¸p ¸n D 

Gi¶i thÝch : C7H8O cã mét ®ång ph©n lµ r­îu benzylic C6H5CH2OH. ChÊt nµy lµ r­îu th¬m, cã t¸c dông 

víi Na nh­ng kh«ng ph¶n øng víi NaOH. Ngoµi ra C7H8O cßn cã c¸c ®ång ph©n phenol, c¸c ®ång ph©n 

nµy ®Òu t¸c dông c¶ víi Na vµ NaOH. Chän D. 

47. §¸p ¸n C 

Gi¶i 

Mét mol an®ehit ®¬n chøc t¹o ra 2mol Ag kÕt tña.  

nAg = 
21,6

108
= 0,2 (mol) suy ra sè mol an®ehit lµ 0,1mol.  

MAN§EHIT = 
7, 4

0,1
= 74 gam  An®ehit lµ HCOOC2H5. 

50. §¸p ¸n D. 

Gi¶i:  

Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng xµ phßng ho¸ 2 este: 

HCOOC2H5   + NaOH   HCOONa + C2H5OH 

xmol                                  xmol 

CH3COOCH3  + NaOH   CH3COONa + CH3OH 
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ymol                                    ymol 

  

2 este cã M b»ng nhau vµ b»ng 74. 

Ph¶n øng theo tØ lÖ 1 : 1 nªn nNaOH = neste =  
22,2

74
= 0,3 mol 

Gäi x vµ y lÇn l­ît lµ sè mol cña mçi este trong hçn hîp. Ta cã: 

 


 

74x 74y 22,2

68x 82y 21,8
  

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh ®¹i sè ®­îc 

x = 0,2 vµ y = 0,1. 

VËy tØ lÖ mol 
3HCOONa CH COONan  : n   lµ: 0,2 : 0,1 = 2 : 1. 
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§¸p ¸n  ®Ò 6 

1A 6C 11B 16D 21B 26C 31A 36B 41D 46C 

2B 7B 12B 17A 22C 27B 32A 37D 42A 47C 

3B 8A 13B 18D 23D 28B 33D 38B 43B 48B 

4A 9D 14B 19A 24D 29A 34B 39A 44B 49C 

5D 10D 15C 20A 25B 30B 35D 40C 45A 50A 

H­íng dÉn gi¶i mét sè c©u hái 

1. §¸p ¸n A 

Gi¶i 

2Z + N = 36 (I) 

2Z = 2N      (II)  Z = N = 
36

3
 =12 ; X cã 12 electron vµ cã cÊu h×nh electron nguyªn tö lµ 

1s22s22p63s2   

7. §¸p ¸n B 

Gi¶i 

Sè mol FeSO4.7H2O = 
1,39

278
 = 0,005 

 Ph­¬ng tr×nh hãa häc 

 10FeSO4 + 2KMnO4 + 8H2SO4  5Fe2(SO4)3 + K2SO4 + 8H2O + 2MnSO4 

11. §¸p ¸n B. 

Gi¶i: 2 muèi cã tØ lÖ mol 1 : 1 th× 2 oxit cã khèi l­îng b»ng nhau 

 nCuO = 
1,6

80
 = 0,02 mol     nHCl = 0,02.2 = 0,04 mol.  

 
2 3Fe On  = 

1,6

160
 = 0,01 mol     nHCl = 0,01.6 = 0,06 mol. 

  nHCl = 0,04 + 0,06 = 0,1    CM HCl = 
0,1

1
 = 0,1M.  

12. §¸p ¸n B 

Gi¶i thÝch 

C¸c electron trªn bÒ mÆt kim lo¹i chuyÓn ®éng dÔ dµng h¬n c¸c electron bªn trong m¹ng tinh thÓ 

kim lo¹i do t¸c dông cña c¸c h¹t nh©n. Do ®ã d©y dÉn thø hai dÉn ®iÖn tèt h¬n d©y dÉn thø nhÊt 

chØ cã mét sîi. 

14. §¸p ¸n B. Gi¶i 

Cu(NO3)2 
0tCuO  + 2NO2  + 

1

2
O2 
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1mol                                2mol       
1

2
mol  khèi l­îng gi¶m (46x2) + 16 = 108 g. 

xmol                                                                                                         0,54g 

X = 
0,54

108
= 0,005 mol ;  

Khèi l­îng Cu(NO3)2 ®· bÞ nhiÖt ph©n = 0,005x188 =0,94g. chän ®¸p ¸n B. 

15. §¸p ¸n C 

Gi¶i thÝch 

                3Ag+  + PO4
3-    Ag3(PO4) kÕt tña mµu vµng 

16. §¸p ¸n D 

Gi¶i thÝch 

Cu  +  NO3
-  +   4H+     Cu2+  + NO   + 2H2O  khÝ NO kh«ng mµu. 

2NO  +  O2   2NO2 khÝ NO2 cã mµu n©u. 

17. §¸p ¸n A. Gi¶i 

Khi ®i qua dung dÞch H2SO4 ®Æc, d­ toµn bé NH3 bÞ hÊp thô, do ®ã thµnh phÇn cña NH3 lµ 50%. 

¸p dông ph­¬ng ph¸p ®­êng chÐo, ta cã: 

                                           NH3  17                            1                         

 

                                                

                                 (N2 , H2)  M                               1 

M  = 15 lµ khèi l­îng mol trung b×nh cña hçn hîp cña N2 vµ H2. TiÕp tôc ¸p dông ph­¬ng ph¸p 

®­êng chÐo ta cã: 

                                    N2  28                             13 

 

 

                                   H2  2                                13 

Nh­ vËy tû lÖ thÓ tÝch cña N2 vµ H2 lµ nh­ nhau, b»ng 25%. Chän ph­¬ng ¸n A. 

 

18. §¸p ¸n D.    Gi¶i:   

CuO   +  2HCl      CuCl2  +  H2O   (1) 

Fe2O3  +  6HCl     2FeCl3  + 3H2O        (2) 

Theo (1): §Ó ®­îc 1 mol CuCl2 cÇn 1 mol CuO (hay 80g CuO) 

Theo (2): §Ó ®­îc 1 mol FeCl3 cÇn 0,5 mol Fe2O3 (hay 80g Fe2O3). 

VËy khèi l­îng 2 oxit b»ng nhau hay mçi chÊt chiÕm 50% khèi l­îng. 

19. §¸p ¸n A. 

Gi¶i thÝch: ph­¬ng ¸n B chØ dïng ®Ó ®iÒu chÕ mét l­îng nhá N2 trong phßng thÝ nghiÖm. C¸c 

ph­¬ng ¸n C vµ D kh«ng thu ®­îc N2 s¹ch. ChØ cã ph­¬ng ¸n A cã thÓ s¶n xuÊt N2 ë quy m« lín. 

21. Gi¶i 

16 

15 
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nMuèi = 
2COn = 

1,12

22, 4
 = 0,05 (mol)  

4,68
M=

0,05
 = 93,6 

Khèi l­îng mol gèc CO3
2- cã khèi l­îng 60 gam, do ®ã khèi l­îng mol trung b×nh cña hai kim 

lo¹i lµ 93,6 - 60 = 33,6. VËy hai kim lo¹i lµ Mg vµ Ca. 

22. §¸p ¸n C 

Dung dÞch CuSO4 khö ®éc P tr¾ng v× cã ph¶n øng hãa häc sau: 

    2P    + 5CuSO4  + 3H2O  5Cu   + 2H3PO4 

26. §¸p ¸n C.  Gi¶i 

        Fe  + CuSO4  Cu  + FeSO4 

Khi dung dÞch hÕt mµu xanh, s¾t ®· ph¶n øng võa ®ñ víi CuSO4.  

nFe = 0,05x0,2= 0,01 mol, mFe = 0,01x56 = 0,56 g. 

27. §¸p ¸n B 

 CuSO4 lµ muèi axit m¹nh baz¬ yÕu do ®ã pH < 7. 

Sè mol CuSO4.5H2O = 
25

250
= 0,1 (mol) ; CM = 

0,1

0,5
 = 0,2M. 

31. §¸p ¸n A. 

Gi¶i:  

nhh = 0,1 mol; 
2CO

3,36
n

22,4
 = 0,15 mol 

NhËn xÐt:  
2H On > 

2COn nªn hi®rocacbon lµ ankan. 

n 2n 2 2 2 2C H       O     nCO       (n 1)H O      

    0,1      0,15 

n  = 1,5. VËy n = 1 vµ n + 
14

14
= 2 

C«ng thøc hai ankan lµ: CH4 vµ C2H6. 

32. §¸p ¸n A. 

Suy luËn:  

         nankan = 
2 2H O COn   n-       

2COn   = 
2H On  – nankan 

              
2COn  =  

9,45

18
 – 0,15 = 0,375 mol 

CO2   +   Ca(OH)2       CaCO3   + H2O 

3 2CaCO COn  = n = 0,375 mol 

3CaCOm = 0,375.100 = 37,5 gam. 

40. Gi¶i: N­íc v«i trong hÊp thô c¶ CO2 vµ H2O                                            

2COm + 
2H Om = 50,4g ; 

2COm  = 50,4 – 10,8 = 39,6g 
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2COn  = 
39,6

44
 = 0,9 mol.          

nankin = 
2COn  – 

2H On  = 0,9 – 
10,8

18
 = 0,3 mol.           

Vankin = 0,3.22,4 = 6,72 lÝt. 

 

50. §¸p ¸n A.   Gi¶i:  

2 este cã M b»ng nhau vµ b»ng 74. 

Theo ph­¬ng tr×nh nNaOH = neste =  
11,1

74
= 0,15 mol 

VNaOH = 200ml = 0,2 lÝt. 

VËy CM NaOH = 
0,15

0,2
= 0,75M. 
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§¸p ¸n ®Ò 7 

1A 6A 11C 16C 21B 26A 31D 36C 41A 46B 

2D 7A 12B 17B 22A 27B 32D 37B 42B 47A 

3C 8D 13B 18D 23D 28B 33A 38C 43B 48B 

4B 9B 14B 19A 24C 29C 34B 39C 44B 49B 

5B 10B 15A 20C 25B 30A 35A 40B 45A 50C 

 

H­íng dÉn gi¶i mét sè c©u hái 

5. §¸p ¸n B. 

Gi¶i 

Sè mol AgNO3 = sè mol X- vµ Y- = 0,4x0,15=0,06 (mol) 

Khèi l­îng mol trung b×nh cña hai muèi lµ M  = 
4,4

0,06
 73,(3) 

M X,Y = 73,3 -23=50,3, hai halogen lµ Clo (35,5) vµ Brom (80). Chän ®¸p ¸n B. 

7. §¸p ¸n A 

Gi¶i 

Na2CO3   +   H2SO4    Na2SO4    +   H2O    +   CO2 

Khèi l­îng dung dÞch = 
2 3 2 4 2Na CO H SO COm m m  = 10,6 + 12 - 

10,6
44

106
 = 18,2g. 

Khi c« c¹n dung dÞch thu ®­îc 0,1mol Na2SO4 cã khèi l­îng = 0,1x142 = 14,2g. 

8. §¸p ¸n D 

Gi¶i 

M  = 22,85 x 2 = 45,70 (g)         M1    < M  < M2 

Tháa m·n ®iÒu kiÖn M1 < 45,7 cã hai khÝ lµ H2S vµ CO2, tuy nhiªn trong m«i tr­êng axit m¹nh 

HNO3 kh«ng thÓ tån t¹i chÊt khö m¹nh nh­ H2S. Do ®ã chÊt khÝ thø nhÊt lµ CO2. ChÊt thø hai cã 

M2> 45,7 lµ SO2. chän D. 

11. §¸p ¸n C 

Gi¶i 

2Z + N  = 40  (I) 

2Z - N = 16  (II)   Z = 13, nguyªn tè ®ã lµ nh«m. 

13. §¸p ¸n B 

Gi¶i thÝch: Theo nguyªn lÝ chuyÓn dÞch c©n b»ng hãa häc: 

- Ph¶n øng tæng hîp NH3 lµ ph¶n øng táa nhiÖt (H < 0) do ®ã c©n b»ng hãa häc sÏ chuyÓn vÒ phÝa t¹o ra 

NH3 khi gi¶m nhiÖt ®é. 

- Ph¶n øng tæng hîp NH3 lµ ph¶n øng gi¶m thÓ tÝch khÝ, do ®ã c©n b»ng chuyÓn sang chiÒu thuËn nÕu ¸p 

suÊt t¨ng. VËy chän ph­¬ng ¸n B. 
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14. §¸p ¸n B 

NhËn xÐt 

             4NH3 + 5O2   
0,xt t 4NO  +  6H2O 

            4v          5v                   4v           6v 

Nh­ vËy sau ph¶n øng NH3 cßn d­, cïng c¸c s¶n phÈm NO vµ H2O. Chän ph­¬ng ¸n B. 

15. §¸p ¸n D 

Gi¶i thÝch: C¸c kim lo¹i Ag vµ Cu ®øng sau H trong d·y ®iÖn hãa nªn kh«ng t¸c dông víi axit HCl. ChØ cã 

Fe vµ Zn cïng t¸c dông c¶ víi clo vµ axit clohi®ric. Tr­êng hîp Fe t¸c dông víi HCl t¹o ra FeCl2, cßn t¸c 

dông víi Cl2 t¹o ra FeCl3. ChØ cã Zn lµ phï hîp, c¶ hai tr­êng hîp ®Òu cho muèi ZnCl2. 

16. §¸p ¸n C 

Gi¶i thÝch: Trong ph¶n øng gi÷a MnO2 vµ HCl ®Æc, sè oxi hãa cña clo t¨ng tõ -1 thµnh 0, axit HCl thÓ hiÖn 

tÝnh khö. 

17. §¸p ¸n B 

Gi¶i thÝch: 2H2S + O2  2S + 2H2O l­u huúnh cã kÕt tña mµu vµng nh¹t. 

18. §¸p ¸n D 

Gi¶i thÝch 

Ph­¬ng ¸n A vµ B kh«ng sö dông ®­îc v× HF ph¶n øng víi c¸c muèi silicat, t¹o ra hîp chÊt dÔ bay h¬i lµ 

SiF4. 

Ph­¬ng ¸n C kh«ng sö dông ®­îc v× axit ph¸ hñy kim lo¹i. 

Ph­¬ng ¸n ®óng lµ D v× teflon kh«ng bÞ HF ¨n mßn. 

20. §¸p ¸n C 

Gi¶i 

Fe  + 2HCl FeCl2  + H2                                   (1) 

FeS  + 2HCl FeCl2  + H2S                               (2) 

H2S  + Pb(NO3)2 PbS + 2HNO3                     (3) 

nPbS =
23,9

239
= 0,1 (mol)  VH2S = 0,1x22,4 = 2,24 lÝt; VH2= 2,464-2,24=0,224 lit 

Khèi l­îng hçn hîp m =0,1x(56+32) + 0,01x56 =8,8 + 0,56 = 9,36 (g). 

Chän ph­¬ng ¸n C 

21. §¸p ¸n B 

Gi¶i 

2SOn = 
12,8

64
=0,2(mol); nNaOH = 0,25x2=0,5 (mol) 

Sè mol NaOH > 2lÇn sè mol SO2 do ®ã chØ t¹o muèi trung tÝnh Na2SO3. Khèi l­îng Na2SO3 ®­îc tÝnh theo 

sè mol thiÕu lµ SO2. 
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2 3Na SOm = 0,2(46 + 80) =25,2 g. Chän ph­¬ng ¸n B. 

22. §¸p ¸n A 

Gi¶i thÝch: Trong hai tr­êng hîp, chØ cã ph¶n øng x¶y ra gi÷a s¾t víi axit HCl, gi¶i phãng khÝ hi®ro. Do ®ã 

khèi l­îng cña cèc 2 sÏ gi¶m. Axit sunfuric ®Æc, nguéi kh«ng t¸c dông víi s¾t, khèi l­îng kh«ng thay ®æi, 

do ®ã c©n bÞ lÖch vÒ phÝa cèc 1. 

23. §¸p ¸n D 

Gi¶i 

2N Om  = 
6,72

22,4
 = 0,3 (mol)   ne = 4x0,3x2 = 2,4 (mol) electron 

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn electron, sè mol e cho b»ng sè mol e nhËn = 2,4mol. 

Sè mol kim lo¹i lµ 2,4 mol nÕu kim lo¹i hãa trÞ 1, kh«ng phï hîp, lo¹i. 

Sè mol kim lo¹i lµ 1,2 mol nÕu kim lo¹i hãa trÞ 2, kh«ng phï hîp, lo¹i. 

kim lo¹i lµ 0,8 mol nÕu kim lo¹i hãa trÞ 3, M =
21,6

0,8
=27, kim lo¹i lµ Al.  

Chän ph­¬ng ¸n D. 

27. §¸p ¸n B 

Gi¶i 

Cl2        +      2NaOH         NaClO    +   NaCl   + H2O      (1) 

0,1                                                               0,1mol 

3Cl2  +      6NaOH  
0t     NaClO3    +   5NaCl   + H2O     (2) 

 
0,3

5
=0,06                                                   0,1mol 

Tæng thÓ tÝch clo = (0,06 +0,1)22,4 = 3.584 (lÝt). 

29. §¸p ¸n C 

Gi¶i thÝch 

Hg  + S  HgS; ph¶n øng cña thñy ng©n víi bét l­u huúnh x¶y ra rÊt dÔ dµng. 

30. §¸p ¸n A 

Gi¶i: ThÓ tÝch b×nh kh«ng ®æi, do ®ã khèi l­îng chªnh lµ do sù ozon hãa. 

   Cø 1mol oxi ®­îc thay b»ng 1mol ozon khèi l­îng t¨ng 16g 

VËy khèi l­îng t¨ng 0,03 gam th× sè ml ozon ®ktc lµ 
0,03

16
x 22400 = 42(ml). 

%O3 = 
42

100%
448

=9,375% 

31. §¸p ¸n D 

Gi¶i thÝch: nguyªn tö C trong ph©n tö metan ë tr¹ng th¸i lai hãa sp3, hay cßn gäi lµ lai hãa tø diÖn. Trong 

®ã nguyªn tö C ë trung t©m cña tø diÖn ®Òu, bèn ®Ønh lµ c¸c nguyªn tö H. 
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32. §¸p ¸n D. 

– C¸ch gi¶i th«ng th­êng: Gäi c«ng thøc ph©n tö trung b×nh cña 2 r­îu lµ n 2n 1C H OH.  Gäi x lµ sè mol 

cña 2 r­îu trong mçi phÇn. 

PhÇn 1:  

n 2n 1 2 2 2

3n
C H OH  +  O   nCO     +   (n + 1)H O

2

2,24
          x                                  nx =  = 0,1    

22,4

 

 

PhÇn 2:  
0 0

2 4H SO , t   170 C
n 2n 1 n 2n 2C H OH   C H   +   H O

          x                                             x     


   

n 2n 2 2 2

3n
C H   +  O   nCO     +   nH O

2
  

     x                                   nx              nx  = 0,1  

 
2H Om = 18.0,1 = 1,8g. 

– C¸ch gi¶i nhanh: §èt phÇn 1 ®­îc 0,1 mol CO2, phÇn 2 t¸ch n­íc th× sè mol hçn hîp anken b»ng sè 

mol hçn hîp r­îu. Sè nguyªn tö C cña anken b»ng sè nguyªn tö C cña r­îu. §èt anken l¹i cho sè mol CO2 

b»ng sè mol CO2 khi ®èt r­îu vµ b»ng sè mol H2O cña anken.  

VËy l­îng H2O lµ 18.0,1 = 1,8g. 

33. §¸p ¸n A 

Suy luËn:         

  
2H On   =  

12,6

18
 = 0,7  > 

2COn = 0,5. VËy ®ã lµ ankan. 

 

34. §¸p ¸n B. 

Suy luËn:  0,01 mol HCOOH cho 0,02 mol Ag 

               0,02 mol HCHO cho 0,08 mol Ag 

VËy thu ®­îc 0,1 mol Ag cã khèi l­îng 10,8 gam. 

35. §¸p ¸n A. 

Suy luËn: 1 mol mçi chÊt trong 4 ph­¬ng ¸n trªn khi tr¸ng g­¬ng ®Òu cho 4 mol Ag, nh­ng chØ cã 

HCHO míi cã phÇn tr¨m khèi l­îng cña oxi lµ 53,33%. 

36. §¸p ¸n C 

Suy luËn: §un hçn hîp x r­îu thu ®­îc: 
x.(x 1)

2


 ete. 

do ®ã ®un hçn hîp 3 r­îu thu ®­îc: 
3.(3 1)

2
 = 6 ete.                           

37. §¸p ¸n B. 

Gi¶i:  
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Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng xµ phßng ho¸ 2 este: 

HCOOC2H5   + NaOH   HCOONa + C2H5OH 

CH3COOCH3  + NaOH   CH3COONa + CH3OH 

V× khèi l­îng mol cña 2 este b»ng nhau vµ b»ng 74 gam/mol. Ph¶n øng theo tØ lÖ 1 : 1 nªn 

nNaOH = neste =  
22,2

74
= 0,3 mol 

VËy mNaOH = 40.0,3 = 12 gam. 

38. §¸p ¸n C 

Gi¶i:  

Hai este cã M b»ng nhau vµ b»ng 74. 

Theo ph­¬ng tr×nh nNaOH = neste =  
22,2

74
= 0,3 mol 

VNaOH = 200ml = 0,2 lÝt. 

VËy CM NaOH = 
0,3

0,2
= 1,5M. 

39. §¸p ¸n C. 

Gi¶i: 

 – Kh«ng thÓ dïng H2SO4 ®Æc/140OC v× cã ph¶n øng t¹o ra c¸c ete cña c¸c r­îu nh­ng kh«ng thÓ 

ph©n biÖt ®­îc c¸c ete. 

– Kh«ng thÓ dïng H2SO4 ®Æc/170OC v× chØ nhËn ra ®­îc r­îu CH3OH do kh«ng thÓ t¹o ra anken 

t­¬ng øng. C¸c r­îu C2H5OH vµ C3H7OH t¹o ra c¸c anken t­¬ng øng lµ C2H4 vµ C3H6 nh­ng ta kh«ng ph©n 

biÖt ®­îc 2 anken nµy. 

– Kh«ng thÓ dïng CH3COOH/H2SO4 ®Æc, to v× tuy cã c¸c ph¶n øng este ho¸ nh­ng ta kh«ng ph©n 

biÖt ®­îc c¸c este sinh ra. 

             CÇn ph¶i dïng kim lo¹i kiÒm ®Ó ph©n biÖt c¸c r­îu. 

VÒ mÆt ®Þnh tÝnh th× kh«ng ph©n biÖt ®­îc v× chóng ®Òu cho hiÖn t­îng gièng nhau do ®Òu gi¶i 

phãng khÝ H2. Nh­ng xÐt vÒ mÆt ®Þnh l­îng, ta cã thÓ ph©n biÖt ®­îc. C¸ch lµm nh­ sau:  

LÊy cïng mét khèi l­îng c¸c r­îu (thÝ dô a gam) cho t¸c dông hÕt víi Na vµ thu khÝ H2 vµo c¸c 

èng ®ong b»ng c¸ch ®Èy n­íc. So s¸nh thÓ tÝch khÝ H2 thu ®­îc ë cïng ®iÒu kiÖn. R­îu cho thÓ tÝch H2 lín 

nhÊt lµ CH3OH, r­îu cho thÓ tÝch H2 nhá nhÊt lµ C3H7OH, cßn l¹i lµ C2H5OH. 

CH3OH   +  Na   CH3ONa   + 
1

2
H2 

a

32
 mol                    

a

64
 (mol) 

C2H5OH + Na    C2H5ONa  + 
1

2
H2 

 
a

46
                        

a

92
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C3H7OH + Na     C3H7ONa  +  1/2 H2 

a

60
                        

a

120
 

ë cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt, thÓ tÝch chÊt khÝ tØ lÖ thuËn víi sè mol khÝ, nghÜa lµ sè mol lín 

h¬n sÏ cã thÓ tÝch lín h¬n. 

40. §¸p ¸n B. 

Gi¶i:  

– Dïng dung dÞch KMnO4 cho vµo c¸c chÊt trªn: 

             + ChÊt nµo lµm mÊt mµu tÝm ë ngay nhiÖt ®é th­êng lµ stiren: 

3C6H5-CH=CH2 + 2KMnO4 + 4H2O  3C6H5- CH-CH2 +  2MnO2  + 2KOH  

                                                               OH  OH 

+ ChÊt nµo khi ®un nãng míi lµm mÊt mµu tÝm lµ toluen. Khi ®un nãng, KMnO4 oxi ho¸ toluen 

thµnh axit C6H5COOH, cßn nã bÞ khö thµnh MnO2 vµ KOH. 

C6H5–CH3  +  2KMnO4   C6H5COOH  +  2MnO2  + 2KOH 

Sau ®ã axit t¸c dông víi kiÒm t¹o ra muèi vµ n­íc: 

                C6H5COOH  + KOH       C6H5COOK  + H2O 

Tæng hîp 2 ph¶n øng trªn ta ®­îc kÕt qu¶ cuèi cïng nh­ sau: 

C6H5–CH3  + 2KMnO4    C6H5COOK + 2MnO2  + KOH  + H2O 

– ChÊt nµo kh«ng lµm mÊt mµu dung dÞch KMnO4 ë nhiÖt ®é th­êng vµ ngay c¶ khi ®un nãng lµ 

benzen. 

41. §¸p ¸n A. 

Suy luËn: nankan = 0,23 - 0,14 = 0,09 ; nanken = 0,1 - 0,09 = 0,01 mol. 

42. §¸p ¸n B. 

Suy luËn: 
2H On   = 

4,14

18
 = 0,23 ; 

2COn  = 
6,16

44
 = 0,14        

     nankan = 
2H On  – 

2COn  = 0,23 – 0,14 = 0,09 mol. 

 

45. §¸p ¸n A 

Gi¶i thÝch : nguyªn tö Cl cã ®é ©m ®iÖn cao, hót electron lµm ph©n cùc hãa liªn kÕt OH cña nhãm 

cacboxyl, t¨ng tÝnh axit. 

46. §¸p ¸n B 

Suy luËn : sè mol CO2 cña hai r­îu vµ cña hai olefin b»ng nhau = 
1,76

44
= 0,04 mol 

Khi ®èt hçn hîp c¸c olefin Y th× sè mol CO2 b»ng sè mol H2O = 0,04 mol. Tæng khèi l­îng CO2 vµ H2O = 

0,04 (44 + 18) = 2,48 (gam) 

47. §¸p ¸n C 
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Suy luËn :  theo ph­¬ng ph¸p t¨ng gi¶m khèi l­îng cø mét mol H thay b»ng Na khèi l­îng t¨ng thªm 22 

gam. VËy sè mol H =  
0,36

2
22,4

    = 0,03mol H 

Khèi l­îng muèi  = 1,24 + (0,03.22) = 1,90 (gam)            

48. §¸p ¸n B 

Suy luËn :  theo ph­¬ng ph¸p t¨ng gi¶m khèi l­îng cø mét mol H thay b»ng Na khèi l­îng t¨ng thªm 22 

gam. VËy sè mol H =  
0,672

2
22,4

    = 0,06mol H 

Khèi l­îng Y1 = 3,38 + (0,06.22) = 4,70 (gam)            

49. §¸p ¸n B 

Suy luËn : khi ®èt ch¸y an®ehit no sè mol H2O vµ CO2 thu ®­îc lµ b»ng nhau =
0,54

18
 = 0,03 (mol). Khi ®èt 

ch¸y hçn hîp r­îu X sè mol CO2 nh­ khi ®èt an®ehit do ®ã thÓ tÝch CO2 (®ktc) = 0,03. 22,4 = 0,672 (lit). 

50. §¸p ¸n C 

Gi¶i thÝch 

C2H4 t¸c dông víi dung dÞch thuèc tÝm (KMnO4) lµm mÊt mµu tÝm. Tuy nhiªn do l­îng MnO2 sinh ra 

kh«ng nhiÒu, do ®ã dung dÞch trë nªn kh«ng mµu. 
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§¸p ¸n ®Ò 8 

1B 6A 11C 16B 21C 26A 31D 36A 41B 46B 

2A 7B 12D 17D 22B 27B 32B 37C 421D 

422A 

47B 

3A 8C 13B 18B 23C 28A 33D 38A 43C 48B 

4B 9B 14C 19D 24A 29C 34B 39A 44A 49C 

5B 10C 15D 20D 251D 

252A 

30D 35B 40A 45B 50A 

 

H­íng dÉn gi¶i mét sè c©u hái 

5. §¸p ¸n B 

Gi¶i thÝch: Nguyªn tö E cã 7 electron ë c¸c ph©n líp p, tøc lµ 2p63p1. CÊu h×nh electron ®Çy ®ñ cña E lµ 

1s22s22p63s23p1, suy ra ZE = 13. E lµ nh«m. 

Tæng sè h¹t mang ®iÖn cña F = 13x2 + 8 = 34, suy ra ZF
 = 34:2 = 17 F lµ clo. 

9. §¸p ¸n B 

Gi¶i 

ne = 
It

F
= 

1,34 2

26,8


= 0,1 (mol);  

Qu¸ tr×nh anot:   2Cl-         Cl2     + 2e                   (1) 

                          0,06            0,03     0,06 

                           H2O      
1

2
O2     + 2e +2H+        (2) 

                                            0,01       0,04 

ThÓ tÝch khÝ tho¸t ra ë anot lµ 0,04 x 22,4 = 0,896lit 

 

12. §¸p ¸n B 

Gi¶i: Khèi l­îng H2 = 7,8-7=0,8g, sè mol H2 = 0,4mol 

Gäi x, y lµ sè mol cña Al vµ Mg, ta cã 27x + 24y = 7,8 (I)  

                                                1,5x + y = 0,4   (II) 

x = 0,2 vµ y = 0,1 hay khèi l­îng Al =5,4g; khèi l­îng Mg = 2,4g  

13. §¸p ¸n C 

Gi¶i thÝch: C¸c dung dÞch K2CO3, CH3COONa, Na2S cã pH >7 v× chóng lµ muèi cña axit yÕu vµ baz¬ 

m¹nh. 

17. §¸p ¸n D 

C¶ 4 kim lo¹i ®Òu t¸c dông víi dung dÞch H2SO4 lo·ng, gi¶i phãng khÝ hi®ro. Ba t¸c dông víi dung 

dÞch H2SO4 lo·ng t¹o ra kÕt tña tr¾ng BaSO4. Cho Ba d­ vµo dung dÞch  H2SO4 lo·ng, sau khi hÕt 

axit, Ba t¸c dông víi H2O t¹o ra dung dÞch Ba(OH)2. Sö dông dung dÞch nµy lµm thuèc thö nhËn ra 
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c¸c muèi cña Mg, Zn vµ Fe. 

Ba(OH)2 + MgSO4  BaSO4 + Mg(OH)2 

Ba(OH)2 + FeSO4  BaSO4 + Fe(OH)2 

4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O  4Fe(OH)3 mµu n©u ®á 

Ba(OH)2 + ZnSO4  BaSO4 + Zn(OH)2 

Ba(OH)2 + Zn(OH)2  BaZnO2 + 2H2O 

19. §¸p ¸n D 

Gi¶i thÝch: mçi ®ång vÞ cña C cã thÓ t¹o ra 6 lo¹i ph©n tö cacbonic, 2®ång vÞ cña C tao ra 12 lo¹i 

ph©n tö cacbonic. 

20. §¸p ¸n D 

Gi¶i thÝch: c¸c ph¶n øng tù oxi hãa -tù khö lµ c¸c ph¶n øng oxi hãa khö trong ®ã c¸c chÊt oxi hãa 

vµ chÊt khö thuéc vÒ cïng mét nguyªn tè hãa häc vµ cïng sè oxi hãa ban ®Çu. C¸c ph¶n øng (1), (3), (4), 

(5) vµ (7) lµ c¸c ph¶n øng tù oxi hãa, tù khö. Chän ph­¬ng ¸n D. 

21. §¸p ¸n C 

Gi¶i thÝch 

C¸c ph¶n øng hãa häc trªn ®Òu lµ ph¶n øng tù oxi hãa tù khö, trong ®ã clo võa lµ chÊt oxi ho¸, võa lµ chÊt 

khö. Chän ph­¬ng ¸n C.  

22. §¸p ¸n B 

Gi¶i 

H2SO4         +  NaCl  NaHSO4     + HCl 

1mol        1mol=
58,5

58,5
                       1mol 

C% HCl = 
36,5

100%
36,5 146

=20% 

23. §¸p ¸n C 

Gi¶i 

CM = 
0,2 0,6

0,5


= 1,6M 

24. §¸p ¸n A 

Gi¶i 

Sè mol H+ = 0,05.0,02 + 0,02.2.0,075 = 0,001+0,003=0,004mol; [H+]=
0,004

0,04
=0,1M 

pH =-lg[H+] = 1 

25. Gi¶i 

1. §¸p ¸n D.  
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Theo ®Þnh luËt b¶o toµn electron ne thu = ne nh­êng = 
4,48

3
22,4

 =0,6mol 

- NÕu kim lo¹i hãa trÞ III th×  sè mol kim lo¹i lµ 0,2mol, khèi l­îng mol KL lµ 
19,2

0, 2
=96, kh«ng cã kim 

lo¹i nµo phï hîp, lo¹i. 

- NÕu kim lo¹i hãa trÞ II th×  sè mol kim lo¹i lµ 0,3mol, khèi l­îng mol KL lµ 
19,2

0,3
=64, kim lo¹i phï hîp 

lµ Cu. 

2. §¸p ¸n A 

C¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc 

Cu(NO3)2 + 2NaOH  Cu(OH)2 + 2NaNO3 

Cu(OH)2 
0tCuO  + H2O 

Khèi l­îng CuO = 0,3x80 =24g. 

26. §¸p ¸n A 

Gi¶i 

2

2,24

22, 4
COn  = 0,1 (mol) = nMuèi   M = 

9,1

0,1
=91 

C«ng thøc chung cña hai muèi lµ M2CO3, vËy 2 M = 91 -60=31; M =15,5 

Hai kim lo¹i kiÒm lµ Li (7) vµ Na (23). Chän ph­¬ng ¸n A. 

27. §¸p ¸n B 

Gi¶i 

       3Cl2    +    6NaOH  NaClO3 + 5NaCl   + 3H2O  

       3mol                                            5mol 

       xmol                                            
5,850

58,5
=0,1mol 

x = 
0,1 3

5


 mol hay V =

0,1 3

5


22,4=1,344 lÝt. Chän ph­¬ng ¸n B  

32. §¸p ¸n B 

Gi¶i: 

– Dïng dung dÞch ZnCl2/HCl ®Æc v× cho kÕt qu¶ rÊt nhanh. Cho c¸c r­îu cã bËc kh¸c nhau t¸c dông 

víi dung dÞch ZnCl2/ HCl ®Æc th×: 

+ Cã vÈn ®ôc ngay lµ r­îu bËc 3, do t¹o ra dÉn xuÊt halogen kh«ng tan: 

CH3

+ + H2OCH3

CH3

C OH HCl
ZnCl2

Cl

CH3

CH3

CH3

C

 

+ Cã vÈn ®ôc sau kho¶ng 5 phót lµ r­îu bËc 2: 
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+CH3 + H2O
CH3 CH

OH

HCl
ZnCl2

Cl

CH3 CH3CH

 

+ Kh«ng cã vÈn ®ôc lµ r­îu bËc 1, do kh«ng cã ph¶n øng. 

– Kh«ng thÓ dïng CuO/t0 v× chËm vµ kh«ng cho kÕt qu¶ trùc tiÕp: 

R–CH2–OH + CuO 3
0

ddNH

t
   R–CHO +  Cu + H2O 

Sau ®ã ph¶i dïng ph¶n øng tr¸ng g­¬ng ®Ó nhËn biÕt an®ehit: 

            R–CHO + Ag2O 3
0

ddNH

t
   R–COOH +  2Ag 

(R­îu bËc 2)

R' + t0 H2O+ +R CH

OH

CuO Cu
(Mµu ®á)(Mµu ®en)

C

O

R'R

 

Sau ®ã l¹i ph¶i thö s¶n phÈm b»ng ph¶n øng tr¸ng g­¬ng, nÕu kh«ng cã ph¶n øng tr¸ng g­¬ng míi 

kÕt luËn ®­îc ®ã lµ xeton. 

CH3

+

CH3

CH3 OH CuO
(Mµu ®en)

t0

C Kh«ng t¸c dông (Mµu ®en cña CuO
kh«ng thay ®æi)

 

– Kh«ng thÓ dïng dung dÞch K2Cr2O7/H2SO4 lo·ng v× chØ nhËn biÕt ®­îc r­îu bËc 3 kh«ng ph¶n 

øng (kh«ng lµm mÊt mµu dung dÞch K2Cr2O7). R­îu bËc 1 vµ r­îu bËc 2 ®Òu lµm mÊt mµu dung dÞch 

K2Cr2O7. 

   3R-CH2OH + K2Cr2O7  + 4H2SO4  3R–CHO + Cr2(SO4)3  + K2SO4 + 7H2O 

                   (mµu da cam) 

+ 7H2O++

OH

R' ++R CH K2Cr2O7 K2SO4Cr2(SO4)34H2SO4 C

O

R'R3 3

  

– Kh«ng thÓ dïng dung dÞch HCl/H2SO4 ®Æc, ®un nãng. V× tuy cã c¸c ph¶n øng este ho¸ x¶y ra nh­ng 

kh«ng cã dÊu hiÖu ®Ó nhËn biÕt ®­îc 

34. §¸p ¸n B 

Gi¶i 

NhËn xÐt: sè mol CO2 thu ®­îc khi ®èt ch¸y hçn hîp X = sè mol CO2 thu ®­îc khi ®èt ch¸y hçn hîp Y = 

1,76

44
= 0,04 mol; Sè mol H2O thu ®­îc khi ®èt ch¸y Y còng b»ng 0,04, khèi l­îng thu ®­îc = 

0,04(18+44)=2,48 g 

35. §¸p ¸n  b 

Gi¶i 

Sè mol hçn hîp = 
6,72

22, 4
= 0,3 (mol); KhÝ kh«ng ph¶n øng lµ propan 0,1mol, khÝ ®· ph¶n øng lµ propen 

0,2mol; mPropan= 0,1x44=4,4 (g); mPropen =0,2x42 = 0,84 (g).  
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40. §¸p ¸n A 

Gi¶i 

nAnkan = 
2 2H O COn n = 0,23 - 0,14 = 0,09, nAnken= 0,1-0,09=0,01mol. 

41. §¸p ¸n B 

Gi¶i : Sè mol anken = sè mol brom = 
80 20%

80 2




= 0,2mol 

Sè mol C trong mét mol ankan vµ anken = 0,6 :0,2= 3 

42. 1. §¸p ¸n D 

Sè mol CaCO3 = 45: 100 = 0,45mol = Sè mol CO2 

Khèi l­îng CO2 = 0,45x44 =19,8g; Khèi l­îng H2O = 25,2-19,8=5,4g 

Sè mol H2O = 5,4:18 =0,3mol 

C«ng thøc tæng qu¸t ankin lµ CnH2n-2, ta cã nx =0,45 vµ (n-1)x=0,3 

x=0,15mol; n = 3  V=0,15x22,4= 3,36lit 

       2. §¸p ¸n B 

43. §¸p ¸n C 

Gi¶i 

Khèi l­îng CO2= 50,4-10,8=39,6g; Sè mol CO2 = 39,6:44= 0,9mol. 

Sè mol H2O = 10,8: 18 =0,6mol   

Sè mol ankin = 
2 2CO H On n = 0,9-0,6=0,3mol. Hay V = 0,3x22,4=6,72lit. 

44. §¸p ¸n A 

Gi¶i thÝch : ph¶n øng hi®ro hãa kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn sè nguyªn tö C, do ®ã tÝch CO2 thu ®­îc kh«ng thay 

®æi b»ng 2,24lit. 

45. §¸p ¸n B 

Gi¶i 

    CnH2n-2 + 
3 1

2

n 
O2  nCO2 + (n-1)H2O        (1) 

    1mol                                         (n-1)mol 

    0,1                                             0,2mol  n =3 

    CnH2n+2 + 
3 1

2

n 
O2  nCO2 + (n+1)H2O       (2) 

     0,1mol                                        0,4mol 

47. §¸p ¸n B 

Gi¶i : Sè mol CO2 ®Òu lµ 0,2mol, suy ra sè mol r­îu vµ axit ®Òu lµ 0,1mol. Khèi l­îng este = 0,1x88=8,8g 

48. §¸p ¸n B 
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Gi¶i: Khi ®èt ch¸y an®ehit no ®¬n chøc, sè mol CO2= sè mol H2O. Khi ®èt r­îu no ®¬n chøc, sè mol H2O 

thu ®­îc nhiÒu h¬n sè mol CO2. 

49. §¸p ¸n C 

Gi¶i: 1 mol an®ehit HCHO gi¶i phãng 4 mol Ag 

VËy sè mol Ag=21,6:108 = 0,2mol th× sè mol HCHO = 0,2 :4=0,05mol 

Khèi l­îng CH3OH = 11,8-(0,05. 30) = 10,3g 

50. §¸p ¸n A 

- 0,1mol HCOOH t¹o ra 0,2mol Ag ; 

- 0,2mol HCHO t¹o ra 0,8mol Ag.  

Tæng sè mol Ag =1,0mol, khèi l­îng 108g 
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§¸p ¸n ®Ò  9 

1D 6A 11A 16D 21D 26D 31C 36C 41B 46C 

2C 7B 12C 17A 22C 27D 32A 37C 42A 47C 

3C 8B 13A 18C 23C 28C 33B 38D 43A 48B 

4B 9A 14B 19D 24A 29C 34C 39D 44A 49C 

5A 10B 15A 20B 25B 30B 35A 40C 45A 50B 

 

H­íng dÉn gi¶i mét sè c©u hái 

11. §¸p ¸n A 

Gi¶i                pH = 1  [H+] = 10-1M = 0,1M hay 
2 4

0,1

2
M H SOC  = 0,05M 

0,25 1 0,25NaOHn    mol ; 
2 4

0,1 0,05 0,005H SOn     

C¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc : 

                     H2SO4   +    2NaOH     Na2SO4   + 2H2O                 (1) 

                     0,005          0,01 

                    CuSO4   +    2NaOH     Na2SO4  + Cu(OH)2           (2) 

                    0,12             0,24 

   
4

0,12

0,1
M CuSOC  = 1,2M 

12. §¸p ¸n C.  

Gi¶i:              NH4
+ + OH-     NH3 + H2O 

                     0,1 . 2           0,2 mol            

  
3NHV  = 0,2 . 22,4 = 4,48 (lÝt) 

 

13. §¸p ¸n A.  

H­íng dÉn: 
2 3

19,7
0,1mol

197
BaCl BaCOn n   .  

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng ta cã:  

2

2

12,2 0,1.288 19,7 13,3( )

hh BaCl

hh BaCl

m m m m

m m m m

m gam





  

   

    

 

14. §¸p ¸n B.  

H­íng dÉn  

2

2, 24

22,4
COn  = 0,1 (mol) 
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¸p dông ph­¬ng ph¸p t¨ng gi¶m khèi l­îng ta cã: 

Theo PT: 1 mol 2
3CO  2 mol Cl- + 1mol CO2mmuèi t¨ng = 71 - 60 = 11 g 

Theo gt   0,1 mol                                   0,1mol                        11.0,1 = 1,1g   

m = 13 + 1,1 = 14,1 gam 

15. §¸p ¸n A 

Gi¶i thÝch 

Röa b»ng n­íc ®Ó lµm m¸t vÕt báng, sau ®ã röa b»ng dung dÞch NH4Cl cã tÝnh axit yÕu ®Ó trung hßa hÕt 

kiÒm cßn d­. 

17. §¸p ¸n A 

1,0
233

3,23
4

2
4

 BaSOSO
nn  mol,  

molnNH 3,0
3
 ,     2

4424 )( SOSONH nn = 0,1 mol        

CM = 1M 

 
4434 NHNHNONH nnn  (trong 

424 )( SONH ) = 0,3 - 0,2 = 0,1 (mol)  

  CM = 1 M. 

18. §¸p ¸n C  

Gi¶i:  

     Cho dung dÞch BaCl2 vµo c¸c dung dÞch trªn, cã kÕt tña lµ dung dÞch H2SO4 vµ dung dÞch Na2CO3: 

BaCl2 + H2SO4  BaSO4  +  2HCl 

BaCl2 + Na2CO3  BaCO3  +  2NaCl 

     LÊy mét trong 2 dung dÞch cßn l¹i lµm thuèc thö cho t¸c dông víi c¸c kÕt tña thu ®­îc ë 2 ph¶n øng 

trªn, nÕu kÕt tña tan th× dung dÞch ®· lÊy lµ dung dÞch HCl vµ kÕt tña tan lµ BaCO3, cßn kÕt tña kh«ng tan lµ 

BaSO4 (nhËn ®­îc dung dÞch Na2CO3 vµ dung dÞch H2SO4). 

– NÕu dung dÞch ®· lÊy lµm thuèc thö kh«ng hoµ tan ®­îc BaSO4 vµ BaCO3 th× ®ã lµ dung dÞch 

NaOH vµ dung dÞch kia lµ dung dÞch HCl. TiÕp ®ã lÊy dung dÞch HCl ®Ó ph©n biÖt BaCO3 víi BaSO4. 

               BaCO3  + 2HCl     BaCl2   + H2O    + CO2 

               BaSO4 kh«ng tan trong dung dÞch HCl 

19. §¸p ¸n D  

Gi¶i:  

– Dïng dung dÞch H2SO4 lo·ng cho t¸c dông víi c¸c kim lo¹i: 

 Mg + H2SO4      MgSO4 +  H2    (1)   Ba + H2SO4       

BaSO4  + H2       (2) 

 Zn + H2SO4     ZnSO4 +  H2        (3) 

 Fe + H2SO4      FeSO4 +  H2        (4) 

     ChØ cã ph¶n øng cña Ba víi H2SO4 t¹o ra kÕt tña, nªn nhËn biÕt ®­îc Ba. 

     Cho nhiÒu Ba vµo dung dÞch H2SO4 lo·ng ®Ó sau khi Ba t¸c dông hÕt víi H2SO4, nã sÏ t¸c dông víi n­íc 
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cña dung dÞch, t¹o ra kiÒm Ba(OH)2:  

Ba + 2H2O     Ba(OH)2  +  H2 

Läc bá kÕt tña BaSO4, n­íc läc lµ dung dÞch Ba(OH)2 cho t¸c dông víi 3 kim lo¹i cßn l¹i, chØ cã Zn 

bÞ hoµ tan, nhËn ®­îc Zn. 

Zn + Ba(OH)2       BaZnO2  + H2 

– LÊy dung dÞch Ba(OH)2 ®æ vµo c¸c dung dÞch thu ®­îc sau ph¶n øng (1) vµ (4) t¹o ra kÕt tña 

tr¾ng lµ cña dung dÞch MgSO4 vµ t¹o ra kÕt tña tr¾ng xanh råi dÇn chuyÓn sang ®á n©u lµ cña dung dÞch 

FeSO4. 

MgSO4  + Ba(OH)2      BaSO4tr¾ng   +  Mg(OH)2 tr¾ng 

FeSO4 + Ba(OH)2    BaSO4   + Fe(OH)2 tr¾ng xanh 

            4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O     4Fe(OH)3  ®á n©u 

20. §¸p ¸n B 

Khi tham gia ph¶n øng oxi ho¸ -khö th× NH3 chØ ®ãng vai trß chÊt khö lµ kh¼ng ®Þnh Sai, thÝ dô: 

 2NH3    +    2Na      2NaNH2   + H2 

                           (chÊt oxi ho¸)      (chÊt khö) 

21. §¸p ¸n D . 

Gi¶i thÝch :  
2 2

4, 48CO CO CO COn n V V    (lÝt). 

22. §¸p ¸n C.  

Gi¶i thÝch: ( ) 29 21 8O trongoxitm gam    ;  mFe (trong oxit) = 21 gam 

             3 4

21 8 3
: :

56 16 4
Fe

O

n
oxit Fe O

n
     

23. §¸p ¸n C. 

NhËn xÐt: Läc lµ ph­¬ng ph¸p vËt lÝ dïng ®Ó t¸ch chÊt kh«ng tan ra khái hçn hîp víi chÊt láng. 

24. §¸p ¸n A. 

NhËn xÐt: ChiÕt lµ ph­¬ng ph¸p vËt lÝ dïng ®Ó t¸ch c¸c chÊt láng kh«ng tan trong nhau. 

25. §¸p ¸n B. 

NhËn xÐt:  CuSO4 + 2NH3 + 2H2O  Cu(OH)2 + (NH4)2SO4 

  Cu(OH)2 + 4NH3  [Cu(NH3)4]
2+  +  2OH– 

                                                                   Phøc xanh thÉm 

26. §¸p ¸n D. 

NhËn xÐt:  M(HCO3)2 
0t  MCO3 + CO2 + H2O    (M = Mg, Ca) 

27. §¸p ¸n D. 

NhËn xÐt: MÆc dï kh«ng ph¶i lµ chÊt trùc tiÕp g©y « nhiÔm m«i tr­êng, nh­ng khÝ CO2 cã liªn quan 
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mËt thiÕt víi m«i tr­êng. Nång ®é CO2 trong khÝ quyÓn t¨ng lªn sÏ g©y ra hiÖu øng nhµ kÝnh lµm t¨ng nhiÖt 

®é cña Tr¸i §Êt. C¸c nhµ khoa häc ®· tÝnh to¸n trong 100 n¨m qua nhiÖt ®é cña Tr¸i ®Êt ®· t¨ng trung b×nh 

0,60C. Sù nãng lªn toµn cÇu ¶nh h­ëng nghiªm träng ®Õn m«i tr­êng, nh­ tan b¨ng ë hai cùc, nhiÒu c¬n 

b·o nhiÖt ®íi h¬n vv... 

28. §¸p ¸n C.  

 H2 + FeO  Fe + H2O                            (1) 

 H2 + CuO  Cu + H2O                           (2) 

2

4,48
0,2

22, 4puH FeO CuO COpun n n n      (mol) 

2 33
0,2 0,2.100 20CO CO CaCOCaCO

n n n m


      (gam) 

 

29. §¸p ¸n C  

Gi¶i 

3 2 2 22MCO HCl MCl H O CO      

   4g                        5,1g            x mol   mt¨ng = 5,1 - 4 = 1,1 (gam) 

          60M                   71M            1 mol    mt¨ng =  11 gam 

x = 
1,1

11
= 0,1 (mol)   V = 0,1 . 22,4 = 2,24 (lÝt) 

 

30. §¸p ¸n B.  

Gi¶i thÝch 

 2NaHCO3  
0t  Na2CO3 + H2O 

 

31. §¸p ¸n C. 

Gi¶i:  

– Dïng dung dÞch Br2 trong dung m«i CCl4 v× chØ cã C2H4 lµm mÊt mµu brom trong dung m«i 

CCl4, SO2 kh«ng lµm mÊt mµu brom trong dung m«i CCl4: 

             CH2=CH2    +   Br2      CH2Br–CH2Br 

– Kh«ng dïng dung dÞch KMnO4 trong n­íc ®­îc v× c¶ SO2 vµ C2H4 ®Òu lµm mÊt mµu dung dÞch 

nµy: 

5SO2 + 2KMnO4 + 2H2O    2H2SO4  +  2MnSO4  + K2SO4 

3CH2=CH2 + 2KMnO4 + 4H2O    3CH2-–CH2 + 2MnO2 + 2KOH 

                                    OH   OH 

– Kh«ng dïng dung dÞch Br2 trong n­íc ®­îc v× c¶ SO2 vµ C2H2 ®Òu lµm mÊt mµu dung dÞch nµy: 

SO2  +  Br2  +  2H2O    H2SO4   +  2HBr 
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CH2=CH2 + Br2      CH2Br–CH2Br 

Kh«ng dïng dung dÞch NaOH ®­îc v× tuy C2H4 kh«ng ph¶n øng, cßn SO2 cã ph¶n øng nh­ng kh«ng 

cã dÊu hiÖu g× gióp ta nhËn biÕt ®­îc lµ cã x¶y ra ph¶n øng. 

32. §¸p ¸n A. 

NhËn xÐt: C¸c tÕ bµo cña c¬ thÓ kh«ng trùc tiÕp ®ång ho¸ saccaroz¬ vµ mantoz¬. ë bé m¸y tiªu 

ho¸, c¸c ®isaccarit sÏ bÞ thuû ph©n thµnh monosaccarit (glucoz¬ vµ fructoz¬) råi nhê m¸u dÉn ®i cung cÊp 

cho c¸c bé phËn cña c¬ thÓ. §­êng ho¸ häc kh«ng cã t¸c dông vÒ mÆt dinh d­ìng. 

33. §¸p ¸n B. 

  Hi®rocacbon no chØ tham gia ph¶n øng thÕ, kh«ng tham gia ph¶n øng céng  lµ Sai, thÝ dô:             

                      + Br2  Br - CH2- CH2- CH2 -Br 

 

34. §¸p ¸n C.  

Gi¶i thÝch: V× ®ång ph©n nµy cã tÝnh ®èi xøng, tÊt c¶ c¸c vÞ trÝ ph¶n øng nh­ nhau. 

35. §¸p ¸n A. 

Gi¶i thÝch 

          
83HCV       44                     7                   

                                                                              

         
104HCV       58                    7              

%50

%50

1

1

104

83 
HC

HC

V

V
 

36. §¸p ¸n C.  

Gi¶i:  

22
2,0

4,22

48,4
3,0

18

4,5
COOH nn   

C«ng thøc ph©n tö trung b×nh 2 hi®rocacbon lµ   
22 nn

HC  ( 0 < n < n  <  n +2) 

      Cã: 


2
3

1

3

1

6,0

2,0
22

n
n

n
n
n

H

C
0 < n < 2 < n + 2   0< n < 2  

n = 1 vµ n’ = 3   CTPT: CH4 vµ C3H8 

 

37. §¸p ¸n C.  

Gi¶i thÝch: V× bÞ c¶n trë bëi liªn kÕt   nªn 2 nhãm nguyªn tö liªn kÕt víi nhau bëi liªn kÕt ®«i C = C 

kh«ng quay tù do ®­îc quanh trôc liªn kÕt. 

38. §¸p ¸n D.  

Gi¶i thÝch: Ph©n tö anken cã c¸c liªn kÕt   vµ 1 liªn kÕt ®«i (gåm 1 liªn kÕt   vµ 1 liªn kÕt  ). 

40. §¸p ¸n C.  

   CH2-CH2 

       CH2        

51 
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Gi¶i thÝch: do nhãm - CH3  bÞ oxi ho¸ thµnh -COOK 

CH3

KMnO4 t0

COOK

 

             

41. §¸p ¸n B.  

V×: X¨ng A95 cã chØ sè octan cao h¬n kh¶ n¨ng chèng kÝch næ tèt h¬n.   

42. §¸p ¸n A.  

V×: C2H5Br + KOH  
0,tancol  CH2 = CH2 +KBr + H2O 

mb×nh t¨ng = 109.05,005,0
28

4,1
52424242 )(  BrHCBrHCHCspHC mnnm  = 5,45 (g). 

43. §¸p ¸n: A.  

V× : R - CH2OH  
0,tCuO  R - CHO + H2O 

44. §¸p ¸n A.  

V×: 
4

1
4,02.

18

6,3
;1,0

44

4,4

H

C
HC

n

n
nn CTPT: (CH4 )xOy 

VËy chØ cã CH3OH lµ phï hîp. 

45. §¸p ¸n A.  

V×: CTPTTB: OHHC
nn 12 

: ROH + Na  RONa +   
2

1
H2 

nhh= 2. 
2Hn  = 1,0

4,22

12,1
.2  mol 

39
1,0

3,26,1



 hhM 5,1391814  nn  

CTPT 2 r­îu: CH3OH vµ C2H5OH. 

46. §¸p ¸n C.  

Gi¶i:  03,0015,0
4,22

336,0
2

 hhH nn  (mol). 

R OH + Na   R  - ONa + 
2

1
H2 

Theo §LBTKL: mhh= 1,24 + 0,03 . (23 - 1) = 1,9 (g). 

47. §¸p ¸n C.  

Gi¶i:  

Khi ®èt ch¸y:  3,0
22 OHCO nn X lµ an®ehit no, ®¬n chøc, m¹ch hë: 

CnH2n+2O  2O n CO2 + nH2O    





3,08,5

1614 nn
n = 3 . CTPT cña X lµ: C3H6O. 
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49. §¸p ¸n C.  

Gi¶i thÝch: CnH2n+1COOH + 






 

2

13n
O2  (n+1)CO2 + (n+1) H2O 

50. §¸p ¸n B.  

Gi¶i:  neste = naxit = nNaOH = 0,5.0,4 = 0,2 (mol) 

 meste  = 0,2 . 88 = 17,6 (g) 
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§¸p ¸n ®Ò 10 

1C 6D 11D 16A 21B 26C 31A 36D 41D 46C 

2D 7A 12B 17D 22A 27B 32B 37A 42D 47A 

3B 8D 13B 18C 23C 28A 33C 38D 43C 48D 

4B 9B 14B 19A 24C 29C 34B 39C 44D 49B 

5C 10D 15D 20B 25C 30B 35D 40B 45C 50D 

 

H­íng dÉn gi¶i mét sè c©u hái 

10. Gi¶i 

Gäi sè khèi cña ®ång vÞ ch­a biÕt cña nguyªn tè agon lµ  A3 

Ta cã      Ar 3

0,34 0,06 99,6
A 36 38 A 39, 98

100 100 100
 

                 A3 =  40 

12. §¸p ¸n A. 

V×: mhh= mhhsau p­ + mO(trong oxit) = 215 + 
15

.16
100

 = 217,4 (gam). 

13. §¸p ¸n B.  

Gi¶i:  

Theo PT: 1 mol 2
3CO  2mol Cl- + 1mol CO2 mmuèi t¨ng = 71 - 60 = 11 g 

Theo gt:                         x mol          0,03mol                        11.0,03 =0,33g   

    10 0,33 10,33muoim    (gam). 

16. §¸p ¸n A 

Gi¶i:  hhM  = 1,5.16 = 24 

2HV   2  4  

              24   
11

2

22

4
2 

CO

H

V

V
 

COV   28  22 

 

19. §¸p ¸n A 

H­íng dÉn:  ¸p dông ph­¬ng ph¸p b¶o toµn electron ta cã: 

ne = 
It

F
= 

1,34.2

26,8
 = 0,1 (mol) electron 

Qu¸ tr×nh katot     Qu¸ tr×nh anot 

Cu2+ + 2e  Cu     2Cl- -  2e  Cl2 

0,05    0,1     0,05               0.06    0,06    0,03      (mol) 

Khèi l­îng ®ång tho¸t ra lµ   H2O - 2e  
1

2
O2 + 2H+ 
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 0,05 x 64 = 3,2 (gam).  0,1 - 0,06 =   0,04     0,01 

ThÓ tÝch khÝ tho¸t ra ë anot = (0,03 + 0,01) x 22,4 = 0,896 (lit).       

20. §¸p ¸n B. 

 Gi¶i: CO + O(trongoxit)  CO2   mKL= mhh - mO(trong oxit)  

nO(trong oxit) = nCOp­ = 
15,68

22, 4
= 0,7 (mol)mKL= 40 - 16.0,7 = 28,8 (gam). 

23. §¸p ¸n C  

Gi¶i 

Theo ph­¬ng ph¸p b¶o toµn electron, tæng sè mol electron thu b»ng tæng sè mol electron nh­êng. 

Tæng e thu = (0,015x4x2) + (0,01x3)=0,15(mol). 

Tæng sè e nh­êng = 0,15mol  nFe = 0,15:3 = 0,05 (mol) 

Khèi l­îng Fe = 0,05x56 = 2,8g 

24. §¸p ¸n C.  

V×: nO(trong oxit) = 2.
2COn = 0,1.2 = 0,2 (mol) 

mhhban ®Çu = mhhKL+ mO(trong oxit) = 2 + 16.0,2 = 5,2 (gam). 

25. §¸p ¸n C 

2

2,24

22, 4
COn  =0,1mol; 

2( )Ca OHn =0,075mol Tû lÖ   2  >
2 2( )

0,1
:

0,075
CO Ca OHn n  > 1 

S¶n phÈm lµ hçn hîp hai muèi CaCO3 vµ Ca(HCO3)2 

26. §¸p ¸n C 

CO vµ H2 kh«ng khö ®­îc Al2O3. 

34. §¸p ¸n B 

Gi¶i thÝch : phenol vµ anilin lµm mÊt mµu dung dÞch brom v× mËt ®é electron cao ë c¸c vÞ trÝ octo vµ 

para. So víi phenol anisol cã mËt ®é e lín h¬n ë c¸c vÞ trÝ octo vµ para v× nhãm CH3 ®Èy electron. 

35. §¸p ¸n D 

Anbumin + dd CuSO4 t¹o dung dÞch mµu xanh tÝm. 

NaOH   + dd CuSO4 t¹o kÕt tña mµu xanh nh¹t. 

Glixerol + dd CuSO4 t¹o dung dÞch mµu xanh thÉm. 

CH3COOH + dd CuSO4 t¹o dung dÞch mµu xanh. 

36. §¸p ¸n D.  

Gi¶i 

  PTTQ cña este: CnH2n-2O2 + 
3 1

2

n 
  O2  nCO2 + (n-1) H2O 

naxit = OHCO nn
22

   =0,25 - 0,2 = 0,05 (mol). 

37. §¸p ¸n A.  

V×:  2 R COOH + Na2CO3   2 R COONa + CO2 + H2O 
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         0,2                                         0,2                 0,1    

  m  = 14,8 + 0,2 . (23 - 1) = 19,2 (gam).                 

39. §¸p ¸nC. Theo §L b¶o toµn khèi l­îng:  

12

5

6,0

25,0
6,03,0.2.2

)(3,0
100

25
.22.

4,22

96,8
.2

)()(

)()()()(

2

22222





H

C
OtrongHHcacbontronghidroH

OHOOHCOOHOCOOpuO

n

n
nn

molnnnnnn

  

    CTPT: C5H12 

40. §¸p ¸n B. 

 nkÕt tña = 
100

10
 = 0,1 (mol)  

CH4    + O2     CO2   + 2H2O            (1)         

CO2    +    Ca(OH)2       CaCO3        (2)  

0,1             0,1                     0,1 

          
4CHm  0,1x16= 1,6gam          

44. §¸p ¸n D 

Gi¶i: Sè mol ankin b»ng hiÖu sè mol CO2 vµ H2O  

nAnkin = 
3,36

22, 4
-
1,8

18
= 0,05mol 

45. §¸p ¸n C 

Gi¶i: Sè mol ankan b»ng hiÖu sè mol H2O vµ CO2 

nAnkin = 
3,6

18
- 

3,36

22, 4
= 0,05mol 

46. §¸p ¸n D 

Gi¶i 

C¸c este CH3 - COOCH3 vµ C2H5COOCH3 khi t¸c dông víi NaOH thu ®­îc muèi cã khèi l­îng 

lín h¬n khèi l­îng esteban ®Çu, v× Na (23) > CH3(15). ChØ cã c¸c este CH3COOC2H5  vµ  HCOOC2H5 

míi thu ®­îc muèi cã khèi l­îng nhá h¬n khèi l­îng este ban ®Çu, v× gèc C2H5 (29) > Na (23). Cø 1mol 

este ph¶n øng khèi l­îng gi¶m 29-23= 6g. VËy khèi l­îng gi¶m 7,4-6,8=0,6g th× sè mol este lµ 0,1mol 

vµ khèi l­îng mol cña este lµ 74g. Chän ph­¬ng ¸n D. 

50. §¸p ¸n A. Gi¶i:  Sè mol H2O = 
9,45

18
= 0,525 mol;  

Sè mol CO2 = 
2H O Ankann n = 0,525- 0,15= 0,375mol 

Khèi l­îng CaCO3 = 0,375x100 = 37,5 (gam). 
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